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Autonómia.
Budapest, január 7.

(é.) Zichy Nándorék döntő csatára készü­
lődnek a katholikus autonómia ügyében. Tak­
tikájuk nagy körvonalai immár egész tisztán 
rajzolódnak le. Nekik vagy olyan autonómia 
kell, amely a katholikus alapokat és a katho­
likus iskolákat mindenestül kiszolgáltatja a 
néppárt zászlaja alá toborzandó elemeknek, 
vagy pedig, ha a kormány ettől megtagadná 
a korona jóváhagyását, akkor állandó vádat 
akarnak a kongresszus meddőségéből a mi­
nisztérium és a szabadelvüség ellen formálni. 
A néppárt igy is, ugy is jól járna. Ha urává 
teheti magát a vagyonnak és az iskolának, 
akkor hatalomra tett szert s az övé a jövendő. 
Ha pedig e merész követelésével meghiúsítja 
az autonómia létrejöttét, akkor van ürügye, 
hogy állandóan izgasson a liberális politika 
ellen, melyre természetesen rá fogja kenni a 
balsiker minden ódiumát.

A pártpolitikai spekuláció szempontjából 
a néppárt e haditerve nem mondható ügyet­
lennek. De minden egyéb szempontból nézve 
határozottan helytelen, sőt veszedelmes ez az 
állásfoglalás. Helytelen első sorban azért, 
mert az alapok s az iskolák átutalása az 
autonómia hatáskörébe élesen beleütközne 
ama királyi leiratba, mely az önkormányzati 
szervezet határaiul az egyház hierarchikus 
jogrendjét és a legfőbb kegyúri jogokhoz 
lüződő állami érdeket jelölte meg. Az auto­
nómiának tehát sem a püspökök jogkörébe, 
sem az apostoli felségjogodba, sem az állami 
érdekkörbe nem szabad belegázolnia. S vala­
mint nem lenne jóváhagyható az olyan 
autonómia, amelynek keretében a világi elem 
magához ránthatná egy részét a püspöki 
hatalomnak, vagy amely az apostoli felség­
jogokat az önkormányzati szervezettel akarná 
megosztani, azonképpen nem számíthatna 
a korona jóváhagyására az alapok va­

T Á R C A.

Magyarok Istene!
(Petöfi-legenda.)

~ A Budapesti Napid eredeti tárcája. -~

Irta: Váradi Antal.

Még ki se hült a kiontott molog vér 
Szörnyű csatatereden, ősi Segesvár; 
Letarolt ugaron holt-némán megfér
A magyar s az orosz... de a varjú repes már, 
De vijiog az ölyv, kerengot a kánya
És jön az éj, a halál leánya 
8 betakarja sötéten a halottakat.

A holdvilág kél. Felhő megszakad. 
Kísérletes óra jön. Most üt az éjl'áJ. 
■Szörnyűbb a mező sápadt holdfénynél. 
Fehéregyházán kong az óra, 
Élőknek nyugovóra, 
Holtaknak virradóra.

Vérrel csapzott hajával büszkén kél egy. 
.Föl,honvéd ! föl... Utánam... Magyar, éledj...*  
8 kivonva szivéből a dárdahegyet 
Int a sereglöknok: .Előre megyek, 
S ti szálltok utánam... “ Es indul előre, 
A holdsugarakkal átszőtt lovogőbo 
S a holt serog újra kiséri .. . megyon 
Az égro tekintvo, átszállva hegyen 
Felhőbo vezérli vérmosta hadát — 
8 a holt had kíséri az uj Csabát, 

gyonának s az iskolák ügyének átutalása 
sem. A katholikus alapok nem az egy­
ház vagyonához tartoznak, hanem állami 
tulajdont alkotnak, amelynek jogi természetét 
nem alterálja az a megszorítás, hogy az állam 
a vagyon jövedelmét csupán katholikus fele­
kezeti célokra fordíthatja. Az állam azt a va­
gyont, amely az ő tulajdona, nem adhatja 
senki más kezére. S viszont az egyház nem 
vindikálhat olyan vagyont, mely nem az ő 
tulajdona. Az autonómia tehát nem kívánhat 
egyebet, mint azt a jogot, hogy az alapok jö­
vedelmének kizárólag katholikus célokra való 
fordítását teljes mértékben ellenőrizhesse. A 
kormány a kongresszust ezzel kínálja meg; 
s a kongresszusnak be kell ezzel érnie, ha­
csak nem maga akar okává lennie az autonómia 
meghiúsulásának. Az iskolák kérdésével ugyan­
így áll a dolog. A népnevelés adminisztrációját 
sem egészben, sem részben nem lehet valamely 
önkormányzati testületre rábízni. Az önkor­
mányzatnak az adminisztrálás egyáltalában 
nem hivatása; a hathatós és gyökeres ellen­
őrzés feladatán túl menő jogkörre és műkö­
dési térre egy nagy felekezetnek országos 
autonómiája mái' csak nehézkes voltánál fogva 
sem számíthat. A katholikus iskolák kormány­
zatának tehát az állam kezében kell maradnia; 
az autonómia igenis jogot formálhat arra, 
hogy ellenőrizze, vájjon ez a kormányzat az 
egyház törvényes kívánságainak megfelel-e, 
felderítheti az e téren netán mutatkozó fele­
kezeti sérelmeket, követelheti az ellenőrzés 
révén kipuhatolt bajok orvoslását, de ennél 
szélesebb kompetenciára az önkormányzati 
szervezet egyszerűen alkalmatlan.

A néppárt a maga álláspontjának támo­
gatására azt hangoztatja, hogy az egyház­
politikai reformok óta szétszakadt az év­
százados közjogi kapocs a magyar állam 
és a katholikus egyház között s e címen 
követeli az egyháznak az államtól való gyö­
keres szétválasztását. Felhívjuk a közvélemény

Csak vértolen ajkaikon ha jő ki
Egy ámúló sóhaj: ,,... Petőfi... Petőfi...“

„Előre, honvéd!. i'. ha lovertek a földön:
Én holt hadainkat csatára költőm
8 megostromolom velők, ím, az eget...“
Már ott repül... Egy-egy csillag-vár integet,— 
„Nem azt... Nem azt!... Tovább... Tovább I..“ 
És fölverik a tejut ezüst porát
8 száguldanak a göncöl rúdja fölé 
A kaszások aranyja megreng belé, 
Megküzd a bikával, mely csillag-habot hányt, 
T.ctiporja rohanva az égi oroszlánt
8 betör ifjú hadával az égi falon. 
Angyalseregek közt van riadalom...' 
Csak ugy hullik a csillag, az égi azúr 
Repedozve sziporkáz, — de nem nyugszik addig, 
Mig honvéd hadával elér virradtig
A hetodik égbe, hol trónol az Ur.J

„Isten-atyám, nőm láttad bizonynyal, 
Hogy telik a föld meg vérrel, iszonynyal.
Hogy győz lenn az ármány, — a véres agyart 
Nem látod, amely torkára támadt
Valamikor dicső Zrínyi — apánknak, —
S amely megtépi most a magyart? 
Elárulva ott lenn, elhagyva, loverve, 
Elhoztam, im, őkot, te fényes egedbe. 
Tudod nevemet — mindentudó lévén — 
A „Talpra magyar“-t zengettem én,
8 ha mivoltomat itt nem értonék,
Mondd meg nekik:
Én írtam a „Magyarok Istenét . 1 .“

Mosolyogva, ragyogva lehajlik az Ur,
8 egy csillag-rózsát homlokára szúr, 

figyelmét egy feltűnő párvonalra. Francia­
országban a Waldeck-Rousseau-kabinet a szer­
zetes-rendek kikergetését szintén az államnak 
az egyháztól való szétválasztása nevében haj­
totta végre. íme a francia radikálizmus egy­
házüldöző politikája ugyanazzal a jelszóval 
dolgozik, amelylyel Magyarországon a néppárt 
indul a csatasorba. A kettő közül valamelyik 
tehát félreérti e jelszó tartalmát. Vagy Waldeck- 
Rousseau, vagy gróf Zichy Nándor nincs tisz­
tában azzal, hogy az államnak az egyháztól 
való gyökeres elválása mit jeient. Mi ugy hisz- 
szük. hogy gróf .Zichy Nándor részén van a 
félreértés. Hiszen a francia radikálizmus forra­
dalmi szellemének évszázados gyakorlata van 
e tekintetben s igy bizonyára nem Waldeck- 
Rousseau az, aki e jelszót tévesen értelmezi.

Az ember pedig igazán azt hihette volna, 
hogy Franciaországban az egyház már régóta 
különvált az államtól. Hiszen ott be van 
vonva az egyházi vagyon, a papságot az 
állam fizeti, még pedig oly soványan, hogy a 
párisi érsek jövedelmével a világért sem cse­
rélne egy középszerűen dotált ínagyar plébá­
nos; ezenfelül a klerikusok három évig szol­
gálnak puskával és borjúval a vállukon, az 
egyházi precessziókat pedig szabadságvesztés­
sel büntetik. S nemrégiben mégis ugy találták 
a francia radikálisok, hogy az állam és az 
egyház közt a különválás még nincs befejezve 
s folytatták is e műveletet a szerzetes rendek ke­
mény megrendszabályozásával. Mindezek után 
ugy véljük, hogy kár ZichyNándoréknaka francia 
radikalizmustól kérniök kölcsön jelszavakat. 
Kár arról megfeledkezniük, hogy minálunk 
az egyházat az államhoz — az egyházpoliti- 
kai reformok után is — igen jelentős közjogi 
kapcsok fiizik, amelyeknek lazítására senki 
sem gondol, még a szabadelvű táborban sem, 
de amelyekre épp ezért az ultramontánok se 
zúdítsák rá azokat a veszedelmeket, amelyek 
egy kölcsönkért idegen jelszóban lappan- 
ganak.

Egy mást szivére, — és eláll a vér,
I’otőfi égi otthonába tér.
A trón körül Atilla hegedőse,
Árpád-királyok igriceinok őse
8 Tinódi várják s a dalos Balassa.
8 hogy lantos véreit ott találhassa, 
Egy csillagos felhő-teiembe nyit, —
Ott látja Gvadányit meg Börzsönyit. 1
8 a többi mind, mind általöleli
Az égi trónterem volök teli —
Magyar szó hangzik Hadúr trónusán, —
— De alig hogy köszöntik: mind lenéznek
A fölleg-kárpiton . .. elhal az ének,
S remegve függnek a földi tusán ... I
Lenn vége már a harcnak, — vége — vége ... 
Holt-csondes a hazának messzesége.
Egy pont a legsötétebb ...

Némán áll most;
Tört kardok pendülnek meg... Az Világos. 
Bitófák nőnek ki a véres földbűi.
Ézernyi sirhalom még ki se zöldül
8 csörög a lánc, — ropog a gyilkos fegyver, 
Petőfi látja ... Hát az ég igy. rnogver?
„Testvérek... Nézzétek I ...“ Es nézik, nézik, — 
S a lándzsa-seb újra feltört, s vérzik, — vérzik...

Ekkor az laton büntető kezével
Még egyet készül sújtani reánk.
De villám-jobbját alig emelé fel,
Hogy végleg zúzza szét, szegény hazánk: 
Potőfi csillagos homlokát megrázza,
Es az isten-trónhoz ugrik vakmerőn,
Belekap az Isten fölemelt jobbjába —

Megállj ... no tovább I...“

A nap-koronázta főn

Lapunk mai száma tizennyolc oldat



a Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 8.

Egyébként pedig hadd határozzon a 
kongresszus bölcsesége. Ha olyan jogkört 
szán az autonómiának, amely nem sérti egy­
felől a püspökök, s másfelől az állam kom­
petenciáját, akkor a kormány örömest fogja 
a korona jóváhagyását kieszközölni, s ezen 
az egészséges alapon létrejő vaiahára a 
katholikus felekezet autonómiája.

Ám ha a kongresszus határozata tul- 
menne e feltétlenül respektálandó határokon, 
akkor kudarc lesz a vége a nagy erőfeszítés­
nek, még pedig hosszú időkre.. S a néppárt 
hiába akarja majd a kormányra átkenni az 
ódiumot. A balsikert a nemzet közvéleménye 
azoknak a rovására fogja irni, akik egy nagy, 
fontos és egyetemes természetű ügyben a 
maguk pártpolitikai spekulációit nem tudták, 
vagy nem akarták alája rendelni a magasabb 
rendű érdekne^.

BELF Ö LD.

A pártközi egyezmény. Ama bizonyos 
pártközi egyezmény dolgában most Beöthy Ákost 
szólaltatja meg az agrárius újság. Beöthy Ákos 
persze helyesnek és megvalósíthatónak mondja 
az egyozmény eszméjét, ami természotes, mert az 
eszme tőle eréd. Azt mondja Beöthy Ákos, hogy 
az eszmének vannak hívei a szabadelvüpártban 
is, ami ellen szintén nem lehot kifogása senki­
nek. De ha csakugyan vannak olyan szabadelvü­
párti képviselők, akik helyesnek és szükségesnek 
vélik, hogy rósztvegyenek egy pártközi koalíció­
ban, amelynek az a rendeltetése, hogy a kormányt 
ellenőrizze, vagy akár serkentse is, akkor ezek­
nek le kell számolniok azzal a kérdéssel, hogy ilyen 
párközi szervezetbe való belépésük összeogyeztet- 
hető-e a mostani pártállásukkal? Es ezzel a kér­
déssel nem Beöthy Ákoshoz, hanem Seéli Kálmánhoz, 
a szabadelvüpárt vezéréhez kell fordulniok. És ha 
Széli Kálmánt megkérdezik, akkor csak egy vá­
laszt kaphatnak: azt, hogy követhetik szabadon 
a meggyőződésüket, s ha az a meggyőződésük, 
hogy a kormány erélyes magatartásához kívülről 
jövő serkentésre és ellenőrzésre van szükség, 
akkor beléphetnek abba a pártközi szövetkezésbe; 
de előbb ki kell lépniük a seabadelviipártból. Kétség­
telen, hogy Széli Kálmán ezt a választ adná, 
mert a szabadelvüpárt vezére más választ nem 
adhat

A katholikus autonómia. A katholikus 
autonómiai kongresszus o hónap 9-ikén, holnap- • 
után délelőtt tizenegy órakor tartja első ülését a 
főrendiház tanácstermében. Napirendjén az elnöki

Megremeg a glória. .. csudáivá nézi, — 
Kihűlve látják égi vitézi,
Lángpallosu angyalok, szent seregek — 
Elhallgatnak a megrémült egek: 
„Petőfi... Mit merészelsz ? ,..“

„Ej, Uram, 
Látom letiporva, vérben, borúban
A haldokló magyart, — s To még se szánod? 
Még uj villámot küldőnél után ': ?
Hagyj békét nékik 1...“

Zúgva rája törnek, 
Vonszolják onnét. . .“ Dalnok ... Vakmerő 1... 
Megbántod központját az égi körnek, 
Aki maga a teremtő erő ? 1...“ 
Do az, nemhogy rájok tekintene, 
El sem ereszti az Úristen jobját.. .
„Hát mért vagy a magyarok Istene ?...“

3 a haragos Úristen földerűi,
•Így mosoly reszket át a menyországon. 
Halk ének zendűl víg kíséretül
Es mond azUr: „Elég... Vissza, villámom 1.,. 
Kerüld eztán a földet, melyen él
Árpád eléggé szenvedett magyarja. 
Legyen elég, — mert még ledöntenél,
Te vakmerő... Legyon, mert Petőfi akarja 1...“

8 fölzendül az ének, — letelt a próba, 
MogBzenvedett o nép, mogszonvedt valóba’... 
Petőfi, óvd ... S ha mégis vétkezett: 
Ragadd meg néha a sújtó kezet 
S a „Hymnus" dalnokával együtt 
Kérjetek „jobb esztendőt,“— 
Mert megbünhődte már e nép
A múltat s jövendőt . . .“ 

bejelentések mellett a kiküldött 27-es bizottság 
által beterjesztett jolentésnek és szervezeti javas­
latna!. tárgyalása lesz. VnBzary Kolos biboros- 
hercegprimás holnap délelőtt tiz órára hívta 
egybe a magyar püspöki kart, hogy tanácskozzék 
a katholikus autonómia dolgáról.

Gróf Széoherr.i Gyula * királynál. Félhivata­
losan jelentik Bécsból. hogy a király ma délelőtt 
hosszabb kihallgatáson fogadta grót Széchenyi Gyulát, 
a személye mellé rendült magyar minisztert.

Védenoek éa hitsorsosok. A ruthének 
uzsorásairól szólva, megmondotta a Budapesti 
Napló vezéreikké, hogy az uzsora bűn, amelyet 
irgalmatlanul büntotni kell, s hogy minden uzsorás 
fonevad, akit ártalmatlanná kell tenni. Megmondta 
ezt a mi lapunk, amikor a Kahán-esetről volt szó 
és mondjuk most Dávidovies Dávidról, akinek 
nyolevannyolo uzsoravétségéről most veszünk tudo­
mást a Hazánk közléséből. És miután a mi véle­
ményünk igy minden tisztességes és értelmes ember 
előtt kétségtelen, mit szóljunk az agrárius újságnak 
arról a gyalázatos eljárásáról, hogy Dávidovies Dá­
vid uzsorást három hasábon keresztül következetesen 
mint Vészi József ur htísorsosát és Vészi Jóesef ur 
védencét emlegeti ? Nem a nagy magyar közönség­
től kérünlfc véleményt e perfidia felől, hanem 
magától Buday Barnától, az agrár újság szerkesz­
tőjétől. Az az ur undorral fordul el minden gaz­
tettől, tehát kétségtelenül éppúgy elitéli például 
a Kecskeméty lopását, vagy a Papakoszta viselt 
dolgait, mint ahogy Vészi József a legélesebb fel­
háborodással Ítélte el a felvidéki uzsorások nyo­
morult űzőiméit. Mit szólana hát Buday ur, ha 
bárki is Kecskemétyt vagy Papakosztát egyre- 
másra mint az ő hitsorsosát, vagy pláne mint az 
ő védencét emlegetné? Ugye bár tisztességtelen, 
alávaló dolognak tartaná ezt? Nos, Vészi 
Józsefnek ahhoz a Dávidovies urozsáshoz, aki­
nek ma hallotta először a nevét, éppen annyi 
a köze, mint Buday túrnak az említett két 
gonosztevőhöz. Dávidovies éppoly véletlenül van 
ogyazon valláson Vészi Józseffel, mint amilyen 
véletlenül van Buday ur egyazon valláson 
Kecskemétyvel és Papakosztával. Mérje meg hát 
Buday ur ezen az analógián a Hazánk eljárásá­
nak hitványságát

Tisza Kálmán elt.nJelBltj.. Barabás Ábel annak 
közlésére kér lel bennünket, hogy ő nem kínálkozott 
az abrudbányai függetlenségi pártnak jelöltül. Az oda­
való függetlenségi párt táviratban jelezte neki, hogy 
jelölni fogja, akár vállalja a jelöltséget, akár nőm.

„Káhán Izrael és társai."
— Levél Húséiról. —

Dr. Hamvai Lajos huszti ügyvéd az ismeretes 
liábán-kérdésről érdekes levelet irt a Budapesti Napló­
hoz. A levelet, mely tisztázni akarja a hirhedett árve­
rési ügyet s azon'eliil a huszti ügyvédnek a ruthén- 
kérdésre vonatkozó nézeteit tarta'mazza, minden meg­
jegyzés nélkül közöljük.

(Kábánról és társairól.)

Mint huszti ember, tiki ismerem az egész 
árverési históriát és ismerem szereplőit is, tiszte­
lettel kérem a Budapesti Naplót, szíveskedjék a 
következő tájékoztató soroknak helyet szorítani:

Mindenekelőtt Káhán Izraelről szólok, aki 
ebbe az ügybe igazán ártatlanul került bele. Ez 
a Káhán Izrael ugyanis zsidó, de nem kazár és 
nem galíciai jövevény. Szinovérro Szigetről szár­
mazott, ahol családja nagyon régen lakik. Most 
mint nagykereskedők, vállalkozók és honoráoiorok 
igen jelentős állást töltenek be Szigeton. Káhán 
Izrael maga nemcsak az ö vidékének a viszonyai­
hoz mérten, hanem általában vévo is a logtisztos- 
ségesebb emberek közé tartozik. Ezt nem én akarom 
igazolni, mert igazolja olyan férfiú, akinek a kazár­
falók is hisznek. Hivatkozom ugyanis arra, hogy 
midőn Szinevér község az ő igen eszes és mozgékony 
görög-katholikus lelkészének buzgó közreműködé­
sével Egan Ede kezdeményezésére a községi hi- 
tolszövetkezotet megalapította, a szövetkezőt ol- 
nökéül Káhán Izraelt választotta meg. Ez talán ele- 
got mond.

Ebbo a híres árverési hirdetménybe az 6 
nőve ugy került, hogy ő régi jó időkben több 
váltót zsirált Jakabovits Mártonnak. A zsíróknak 
itt is a szokásos vége lőtt; a zsiráns volt kény­
telen a váltókat beváltani. Káhán Izraol a váltó­
kat bekebeleztetto n Jakabovits ingatlanaira, de 
bizony nem valami jó helyre jutott, mórt éppen 
hét. Dénzintézet előzte meg.

Az egyik intézet, és pedig az Egan-féle 
szövetkezetek egyike, árverést kórt és igy a tör­
vény szerint mindazok, akiknek az ingatlanokon 
végrehajtási zálogjoguk van, mint osatlakozó ái- 
veroltetők szoropolnok. Mint ilyen osatlakozó ár- 
vereltető került a társaságba Káhán is.

Most áttérek Jakabovits Mártonra. Jakabo­
vits valóban zsidó és nem ruthén. Még ezelőtt 
tiz esztendővel neki magának volt körülbelül 
25.000 forint értékű ingó és ingatlan vagyona. 
Ehhez hozzákaparitotta. nem éppen korrekt módon 
elhunyt atyja hagyatékának túlnyomó részét, 
amely megért legalább 40.000 lorintot. Ma ugy 
áll, hogy nincs tiz krajcárnyi hitele; ingó va­
gyona semmi, ingatlanai pedig tultorhelve, árve­
rés alatt állanak.

Sáffár Zéligről nincs sok mondani való. Ö 
egy majdnem együgyű ember, aki csak egyszerű 
áldozata rokonának, Jakabovits Mártonnak. Vál­
tókat zsirált ennek és most a pénzintézetek árve- 
rolik birtokát. Egész másképpen áll a dolog az 
árvoréHi hirdetményben szereplő ruthén parasz­
tokkal. Ezek sem Káhánnak, som az intézetek­
nek, sem Jakabovitsnak vagy Sáffárnak nem tar­
toznak. Nem is árverelik el mindegyiknek a bir­
tokát, aki ott fel van sorolva. Nagy része csak uyy 
van felsorolva, mint társtulajdonosa annak az ingat­
lannak, amelyből a Jakabovits vagy Sáffár része 
árverés alá kerül. Ezt a telekkönyvi hatóság az 
árverelondő ingatlan világos megjolölése céljából 
szokta kitenni. A ruthén parasztok másik és pe­
dig kisebb csoportjának az ingatlanait igenis 
elárverezik ; da nem azért, mert adósok vol­
nának, hanem a végrehajtási törvény 156-ik 
§-a alapján, amoly megszabja, hogy ha olyan 
ingatlan egy részének tulajdonosa ellen ké­
rik az árverést, amely 2 forintnál több földadót 
nem fizet, akkor a társtulajdonosok része is el­
árverezendő és ezek aztán megkapják az ő ré­
szükre cső vételért. Ez bizony bari ár intézkedése 
a törvénynek, de azért som a kazárokat, sem a 
ruthéneket nem lehet igazságosan vádolni, hanem 
azokat, akik ezt a törvényt meghozták és meg 
nem változtatják.

(Ki pusztul ?)

Ez az árverés nagy port vert föl. Pedig 
egészben jelentéktelen. De meg fogja talán lepni 
a közönséget, ha a hirhedett árverés kapcsán ki­
mutatom, hogy aki ezen a vidéken pusztul, az nem 
csak a ruthén, hanem a — is kazár. A Verhovinán, 
ahány nagyobb zsidó birtok volt, az kevés kivé­
tellel árveréB alá került vagy kerül. Ahol ilyen 
általános a pusztulás, ott a köznép sem lehet fé­
nyes helyzetben; ennek a helyzetében azonban a 
múlthoz képest nines oly szembetűnő rosszabbo­
dás, mint a zsidókéban. Itt nálunk minden gyer­
mek igy tudja a valót Tessék csak egy példát 
meghallgatni, amelyot kijelentésem való voltának 
bizonyítására fel fogok hozni: Majdánkán nem 
régen árverezték egy Eixlor nevű zsidónak a bir­
tokait Ott is voltak ruthén társtulajdonosok és 
ezek szépen megvették nemcsak a maguk részét, ha­
nem a Fizierét t«, és be is fizették a vételért. 
Most tehát az a parcella, amely csak egyharmad 

! vagy egy ötödrészben volt az övék, egészen az ő 
tulajdonuk.

Tessék körülnézni azon a Kalocsán, ahol 
most az árverés folyik és a szomszédos Szine- 
véren és meg fognak győződni, hogy a zsidók 
nagyon kevés kivétollel mind tönkre mentek; a 
ruthén köznép helyzete is rosszabbodott ugyan, de 
távolról sem olyan arányban.

(A bajok oka.)
Ezzel be is fejezhetném mondókámat, ha 

nokom egyéb célom nem volna, mint ebben az 
egy esetben az igazság konstutálása.

Az én célom azonban más. Rá akarok mu­
tatni a kétségtelenül meglevő baj okára, de 
egyúttal az orvoslás eszközeire is.

^fáradjunk Kalocsánál és a szomszédos Szi- 
nevérnél. Ami ezekre a községekre áll, az áll 
nagyjában a többire is. Azon a vidékon óriás 
terjedelmű erdőségek és kitűnő havasi legelők 
vannak. Az erdőségek legnagyobb réBzben köz­
birtokosokéi voltak, akik azokat a múlt század 
derekán egy ,,magyar-német ordőipartársulat“-nak 
novozett és nagyobbrészt német tőkepénzesekből 
álló társaságnak adták el. Ez a társaság — még 
akkor erdőtörvény nem volt, — meglehetős rabló­
gazdaságot folytatott. Derüre-borura vágatta az 
erdőket és adta el a fát Az ordő kitermelését az 
ott lakó zsidók vállalták fel és a fával is ők 
kereskedtek. Közülök ezen a réven sokan meg­
gazdagodtak. A köznépnek pedig a fa kitennolé- 
sévol és az Alföldre való lousztatásával annyi 
munkája volt, hogy nagyon tisztességesen meg­
élhetett, sőt vagyont is gyűjthetett. Ezen felül 
még a tagosítás sem volt meg és igy a közös 
legelőn nagy és jelentős marha- és juhtenyésztés 
folyt, amelyből orosznak, zsidónak nagy jövedelme 
volt Erre beállott mindén irányban a változás. 
A magyar-német crduipartársulattól megvetto a 
kincstár az egész birtokot és szabályszerű erdő­
üzemet teromtott. A kitermelést házilag kezolto 
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és az egész famennyiséget egyetlen, még pedig 
ide"on kereskedőnek adta cl. Ez a kereskedő 
meggazdagodott és tovább állt, az odavaló zsidók 
azonban elvesztették zendos koresetforrdstikat. Maga 
a nép nőm sokat vesztett volna e változással, 
mórt az 6 munkájára mindig Bzükség van; jól­
lehet ez a munka is kevesbedett a rendes gaz­
dálkodással. Igen, de a kincstár mint iöldesur 
keresztülvitte a tagosítást, ami azt jelenti itt is, 
mint az egész felföldön, hogy a népnek az erdő­
tagba esett kaszálói valami nevetséges pofotn- 
ságért a földosuréi lettek. Egy csapással felére 
vágy harmadára szállt a marhatenyésztés lehe­
tősége. Mindezek mellé társul szegődött az 
a gazdasági politika, amely terményeinket és 
marháinkat Ausztriának szolgáltatja ki. Né­
metország megnehezítette a marhabevitelt és 
ennek folytán a marhának az ára egy har­
mad részszel csökkent úgy, hogy a közön­
séges marhatenyésztés alig jövedelmezett valamit. 
Franoiaország pedig elzárta határait juhaink elől 
és a juhtenyésztés úgyszólván teljoson megszűnt. 
Régebben egy szerednyei juh vásárról kincsekkel 
mcgterholten jött haza a nép; most alig lát az 
ember juhot az egész vidéken. Mind ennok a be­
tetőzéséül állami kezelés alá votték a községi és 
volt úrbéres erdőségeket, amelyeket pedig legalább 
fele részben legelőilletménybo kapott az úrbéres 
közönség és kimondották a 20—40 évi legeltetési 
tilalmat. Legendákat lehetne Írni arról a rövidlá­
tásról, melylyel az erdészeti ágyékot itt a „peri­
fériákon" kezelik. így csak az utóbbi két-három 
esztendőben ezerekru, ha nem százezorekro megy 
az az összeg, amit az állami és kincstári erdészet 
pimaszára a közigazgatási hatóságok büntetés­
képpen egyesekre kiróttak. Ezt a pénzt vagy meg 
kell fizetni, vagy le kell ülni.

Minthogy az erdészeti adminisztráció mai 
módját tartom a ruthén nép ogyik legfőbb meg- 
rnntójúul. azért időzök énnél a kéjesnél hosszabb 
ideig és felhozok két eklatáns csSt. Ebből aztán 
az egész szellemre lehet következtetni.

(Két eset.)
Borozna község szabadosai (tehát nem a volt 

úrbéresek és nem is a nemesi közbirtokosság) a 
királyi törvényszéknél mint úrbéri bíróságnál az 
egyéni folosztást kérte, a mihoz joga van. A biró 
kimegy, bevezeti a mérnököt és kivágatja a lé­
niát (hatúrmcsgyét). Az erdészeti hatóság kép­
viselője tiltakozik a lénia kivágása ellen, mert az 
az erdő véderdő; onnan tehát ogy darab fát som 
szabad kivágni. 11a mégis vágnak, 6 azt orövel is 
meg fogja akadályozni. A biró jóhumoru ember 
lévén, jegyzőkönyvbe veszi a fenyegetést és ki­
hirdeti l-omoly képpel a határozatot, hogy az er­
dészeti hatóság fenyegetése következtében csondőri 
karhatalmat rendel ki. Az ügy az erdészoti ható­
ság felobbezéso folytán megjárta a Kúriát; ez ki­
mondotta, hogy a kihasitás és ogyéni felosztás 
jogos és abba a közigazgatási hatóságnak boio- 
szólása nincs. Mig azonban az ügy a Kuriátinog- 
járta, az erdészoti hatóság az erdőt zár alá votte, 
a kitermelt fákat lefoglalta, clárvereztette és a 
szabados birtokosoknak, akik a törvényszék ki- 
hasitáaa és átadása alapján a fának nagy részét 
eladták volt, ezrekro menő károkat okozott. Én 
ügyvéd vngyok és a hozzám fordult érdekelteknek 
a törvényben és igazságban megrendült hitüket 
nem tudtam helyreállítani, do meg abban sora 
tudtam nekik tauácsot adni, hogy kárukat kin 
keressék.

Imo egy másik példa: Husztkőz községbon 
van egy 75 holdas volt urbéros közös erdő, 
amely természetesen állami kezelés alá került. 
Annak a 75 holdas erdőnek körülbelül száz ré­
szes gazdája van. Igen, de ez az ordő nem egy 
tömog, hanem magánkaszálók által sokszorosan 
megszakított crdőcafat, umely azonfelül még any- 
nyira útban van, hogy a nép az erdőn túl levő 
földjéhez sem juthat másképpen, mint az erdőn 
keresztül. Ebből az állapotból az erdészeti kihá­
gások és büntetések végtelen sorozata származik. 
Ezeket az okokat bőven kifejtve, kérték az érde­
keltek, hogy engedjék meg nekik ennek a kis 
erdőnek a felosztását, marad azért a községbon 
egy másik, nagyobb tömogü közös erdő. Mit tet­
szik gondolni, mit feleltek nekik? Vagy minek 
is kérdezem? Normális elmével úgy sem lőhet 
azt kitalálni. Azt felelték nekik: hogy tessék az 
erdőt körülárkolni és akkor nem megyen belő a 
marhájuk I Igen, do hát hogy juthatnak mnjd az 
erdőkben és az azokon tnl levő földjeikhez ? Hát 
valószínűleg léghajón 1

(Az Igazi segítség.)

Azok az intézkedések, amelyeket ruthén ak­
ció néven ismer a közönség, csak kovés bajon és 
kovoset segítenek. De mégis segitenok, hát hadd 
folytassák. Hogy miben látom én a komoly és 
gyökeres segítséget, azt néhány példával fogom 
világossá tenni.

Az idén a tócsői állomáson 463 vaggon 
almát adtak föl és szállítottak Németországba. 
Ebből magára Técső községre körülbelül 400 
vaggon esett. Az almának az ára 4 és 9 forint 

között váltakozott Técső község tehát az idén 
legalább 400.000 koronát kapott almáért. Ugyan­
ennyi jutóit körülbelül u többiro, egész Mármarosra. 
E szorint 800.000 korona idegen pénz folyt be 
tisztán almáért. Nőm tudom pontosan a statiszti­
kát, de nem hiszem, hogy volna a vármegyében 
több mint 4000 holdnyi gyümölcsös. Do lőhet 
hogy van; 8000 bizonyosan nincs. Már most 
tessék megmondani, melyik uradalom vagy melyik 
ur kapott Magyarországon búzáért 800.000 koro­
nát? Azt hiszem, talán egy sincs. Néhány évvel 
ezolőtt Szigoten gyümölcskiállitás volt és akkor 
200 fajta almát Állítottak ki. Egy kertészeti újság­
ban olvastam akl ortájbau, hogy a világ legzama­
tosabb és legtartósabb almája Máramarosban te­
rem. Az idén is hallottam, hogy olyik gazda egy- 
egy métermázsa almáért 60 koronát is kapott. 
Tessék már most Királyházánál a vasúton befor­
dulni és végigmenni a Tiszavölgyén N.-Booskóig. 
Ez 80 kilométernyi ut; majd Husztról Bcreznáig 
a Nagyág völgyén: 20 kilométer,és végre Bustya- 
házáról Kövesligetig a Talabor völgyén, 25 kilo­
méternyi ut. E három völgyben és az azt környező 
hegyoldalokon legalább 100.000 holdnyi, gyü­
mölcstermelésre kitünően alkalmas föld van. 
Micsoda alma-, szilva- és diófaerdőt lehotno 
oda teremtoni. Ha lőhetett állami segítséggel 
bankot alapítani arra, hogy a szőliő ujjá- 
teremtésro kedvező törlesztésű kölcsönöket ad­
jon, nem látom át, miért ne lehetne ezt vagy 
más intézetet külön támogatással ellátni, hogy 
gyümölcsösök , teremtésére hasonló természetű köl­
csönt adjon. Öt millió koronával 100.000 holdnyi 
gyümölcsöst lőhetne elővarázsolni, még egy mil­
lióval a szükséges szárítókat, pincéket, raktárakat 
felállítani és néhány év múltával akárhányszor 
volna olyan év, amely egyszerro meghozná az 
egész botoktotott összegot. Persze meg kellene ta­
lálni a közös szövetkezésnek azt a formáját, amely 
az egyöntetű termelést, kezelést, órtékesitést és a 
kölcsön törlesztését biztosítaná. Múramaros-mo- 
gyénok a fában volt a múltja ás a fában van a 
jövője. A múltban a fa prédálása volt a jel­
szó; a jövö csak a gyümölcsös erdők létesí­
tésével és a meglövő bükkös erdők ipar­
szerű kihasználásával teremthető meg. Búzánk 
elől elzárhatja Németország a határait, do gyü­
mölcsünkön ő is és az egész világ kap. Ez 
tehát az egyik forrás. — A másik forrás, amit 
meg kell nyitni: u bükkös erdők iparszerii ki­
használása. A huszti, dolbai és ökörmezői já­
rásokban (ezekről szólok, mert özek vannak kö­
rülöttem és ezeket körülményesen ismerem) 
100.000 hold bükkös ordő van. Ma az erdők, 
kivevő, hogy a helyi tüzifa-szflkséglotet és a va­
dász-szenvedelmet elégítik ki, teljesen haszonvétel 
nélkül állanak. Évenkint 100 és 100.000 köbméter 
fa pusztul el kidölés, tulérés és elkorhadás foly­
tul. E három járásban összesen 3 fürészgyár van, 
amelyben butorléceket készitenok. E három köz­
ségben, különösen a gyár közelében a bükkfa­
erdő értékes és a nép nagy tömege állandó kere­
setet talál. Viszonylag elég jó módban is vannak. 
Ilyen gyárakat azonban 25—30 kilométernél a 
vasúti állomástól távolabbra már nem igen lőhet 
nyereségre való kilátással állítani, mert a gyártott 
lécek a vasúti állomáson sem olyan értékesek, 
hogy métermázsánkint 20—25 krajcárnál nagyobb 
fuvardíjat elbírnának.

Eljött azonban Ausztriából egy német gé­
pészmérnök Husztra, mert azt hajlottá otthon, 
hogy Máramarosban sok a bükkfa. Ü pedig bükk­
fából sok cikket tud gyártani és otthon értékesí­
teni. Vett itt egy kisebb bükkös erdőt és fölállí­
tott Huszton ogy kisobbszerü gyárat mosógépek 
és fürészrámák gyártására. Ismerik azt a recés 
mosószerszámot, amit a vaskereskedők egy fo­
rintjával árulnak I 0 ebből vaggonszámra gyárt 
és árulja — 16 krajcárjával — Bécsben, mert 
Magyarországon megszokták, hogy ezt a cikket 
Bécsből, vagy Csehországból vegyék. A bécsi 
kereskedő megkap értő 50 krajcárt az idevaló 
nagykereskedőtől. A közönség meg ad érte 1 
forintot.

Hasonlóan van a dolog a fürészkeretekkel. 
Ezenfelül gyárt nyers botokat. Eladja pedig ezrét 
7 forintjával és szállítják innon Ausztriába, Né­
metországba, sőt újabban Angolországba vittek 
egy vaggonnal. •

Majd mogveszszük mi esernyőnyél, vagy bot 
alakjában egy koronáért I A múltkoriban egy minisz­
teri biztossal itt járt egy bécsi nagy kosárkeres­
kedő és véletlenül bóvetődött a gyárba. Látván a 
gyár berendezését, azt kérdezte, nem tudna-o 
kosárfüleket készíteni bükkfából. Nála az fontos 
cikk és abból Bök százezerre van szüksége évon- 
kint De igenis tud és most már megvan az alku. 
Azt mondja a gyáros, hogy ő e cikkeknél, jólle­
het olcsón adja, igon tekintélyes nyereségre tesz 
szórt. Ezeken kivid gyárt kerti székoket, oszter- 
gályozott bútorlábakat, függönytartó-alkatrésze- 
kot. Ha elgondoljuk, hogy mennyivel adózunk 
ilyen semmiségekért Ausztriának, akkor nem 
nyomhatjuk ol hosszúságúnkat, látván itt az an­
nak való pompás erdőket kihasználatlanul. Csak 
egy kis buzdítással hány és hány ilyen gyárat 
lehotne ezen a vidék n felállítani, még a legtávolabbi 

helyen is; mert ezek a cikkok már megbirják a drá­
gább szállítás költségeit is. Itt már ki volna zárva 
minden szomféuyvesztés: itt nőm csinálnának 
magyar csillárt osztrák gyárban és osztrák bőr­
ből magyar cipőt. Minő értékük volna mindjárt a 
bükkös erdőknek, mennyi keresete a népnek a 
kitermeléssel, szállítással és a gyári munkával 1 
Nem kellene nekik Boszniába, Romániába és 
Galíciába menni munkára. Mert most már oda 
megy a munkásnép, a mióta a fenyveserdők ré­
szint kipusztultak, részint zár alatt vannak.

(Nincs bevándorlás.)
Munkát adni itthon a népnek: ez a helyes 

gazdasági politika, az a direkt ajándéknyujtás 
csak ideig-óráig segit, do a jövendőre nézve nem 
okosan. Ilyen természetű akciókkal segítve volna 
az egész lakosságon, amoly dolgozni akar. Akkor 
megszűnnék annak a szüksége is, hogy az egyik 
népfaj bajáért a másik népfajt vádolják. Nem 
volna baj, tehát ürügy som volna a vádasko­
dásra. Mert ez a vádaskodás most annyira általá­
nos, hogy például még a legjobb hiszemüek is 
meg vannak győződve arról, hogy MAramaros- 
vármegyét még mindig elárasztják a galiciai 
jövovények és ezek vámpír módjára szívják 
a szegény ruthén nép vérét. Én közöl más­
fél évtizede lakom Huszton. Hivatásomnál fogva 
érintkozem a nép nagy tömegévol. Ismerek 
minden valamire való zsidót a huszti, doltai 
ós ökörmezői járásokban; kérdezősködtem, szán­
dékosan kutattam, hogy, hova monnyi zsidó 
jött bo egy évtized óta. És kérem, egyetlenegyre 
sem találtam, aki Galíciából jött volna. Jóltossék 
megérteni, egyetlenegyre sem.

En tehát határozottan állítom, hogy a huszti, 
doltai és ökörmezői járásokra nézve az a köz­
keletű vád, hogy galiciai zsidók telepednek meg, 
— tiszta mese. Beregnek és Zemplénnek a Galí­
ciával határos részét nem ismerem; hogy ott mi 
történik, azt nem tudom. Minthogy azonban Mára- 
marosra nézve csak olyan közkelotü a hir, hogy 
ide nagy a galiciai bevándorlás, mint Beregre és 
Zemplénre nézve, nagyon örvondenék neki, ha ez 
utóbbi két mogyére nézve is csak olyan igaz volna, 
mint a minőnek azt az említettem járásokra nézve 
találtam. Igenis, a felsőbb verhovinai nyomorúság 
nyomja lefelé az ottani zsidókat a nagyobb köz­
ségekbe. például Husztra is. Tény, hogy itt fölös 
számmal van a felülről lemcnekült nyomorgó zsidó 
prolotáriátus.

Végzem hosszúra nyúlt levelemet. Az igaz­
ság az, hogy az ogósz vidék csak egy nagyobbsza- 
básu és helyeson megkonstruált gazdasági akció­
val állithutó talpra. Do azzal talpraállítható.

Dr. Hamvai Lajoa.

A földművelési tárca.
— A budget a pénzügyi bizottságban. —

Budapest, január 7.

A pénzügyi bizottság ma délelőtt tizenegy óra­
kor Fáik Miksa elnöklete alatt folytatta a földműve­
lési tárca költségvetésének tárgyalását A mai tanács­
kozás .egérdekesebb momentuma a rutén akcióról 
folytatott vita volt

Az ülésről a következőkben tudósítunk:
Az ülésben a kormányt Szili Kálmán miniszter­

elnök Darányi Ignác. Plósz ö^ndor és Lukács László 
miniszterek és Kiss Pál áliamtitkár képviselték; az 
előadói tisztet Néményi Ambrus töltötte be.

A tárgyalás a Idenyésztés tételénél indult meg.
Miklós Ödön óhajtaná, hogy a községi meg­

bízottak ne válogathassanak a kijelölt mének Iájában.
Komjáthy Béla a vidéki lóversenyek érdekében 

szólal föl.
Krammerer Ernő a tolnai népies lótenyésztés 

hanyatlását panaszolja.
Darányi Ignác töldmivelésügyi miniszter gon­

doskodni kíván Újfajták létesítéséről; a vidéki lóver­
senyeket. amennyiben saját körükben maradnak, ez­
után is támogatni hajlandó.

Baita Ödön a tenyésztésre még alkalmas ka­
tonai lovaknak a kisgazdák rendelkezésére bocsátását 
kéri mire

Darányi Ignáo miniszter kijelenti, hogy e tekin­
tetben most tesznek kísérletet.

A tétéit megszavazták.
Az állategészségügy címénél Komjáthy Béla a 

büntetéspénzekre nézve intézett kérdést a minisz­
terhez.

Darányi Ignác miniszter rövid felvilágosí­
tása után

Szederkényi Nándor szólalt fel, aki a marha­
rak odó-állomásokon eszközölt vizsgálatok dijait túlsá­
gosan magasaknak tartja.

Darányi Ignác miniszter ezeknek a dijaknak 
leszállítását most nem ígérheti meg.

Bedé Aluertnek a költségvetés beosztására vo­
natkozó megjegyzései után a tétel elfogadtatott.

A gazdasági tanitézeteknél Darányi Ignác minisz­
ter a keszthely-tapolczai vasút segélyezésére, illetőleg 
törzsrészvények vásárlására 15.1)00 korona felvételét 
indítván) ózta.

Miklós Ödön a budapesti egyetemen mezőgaz­
dasági előadásokat kíván.

Komjáthy Bé.a a debreozen-pallagi vasúthoz való 
hozzájárulást kifogásolta.
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Darányi Ignác miniszter azt válaszolja, hogy 
Budapesten mezőgazdasági főiskolát akar létesíteni s an­
nak előmunkálatai gyanánt tanulmányi utak tétettek. 
Most pedig szaktanácskozmányt akar tartani. A deb- 
reczeni vasúthoz való járulást a gazdasági tanintézet 
kihelyezése indokolja.

A bizottság ugy a tételt, mint a keszthelyi vas­
útra kért 15.GC0 koronát megszavazta.

A havasi és tejgazdaság tételénél Bárt a Ödön a 
miniszter hegyvidéki rutén akciójáról szól. Ezt az 
akciót a Sehöuborn-uradalom kezdettől lógva pártolta 
s mégis ennek az uradalomnak derék tisztikarát téve­
sen támadta egy lényestollu publicistánk; igv csak 
keserűséget támasztunk az akció ellen. Az úrbéri ren­
dezésnél a községek hátrányára elkövetett hibákért, 
vagy a vadászati törvény ravaszságáért nem lehet az 
uradalom tulajdonosát ielelőssé tenni.

Szederkényi Nándor Bartha Miklóst védi, akire 
Barta Ödön célzott, de kinek jóhiszeműségét az előtte 
szóló sem vonta kétségbe. A szóló Bartha Miklós 
könyvében csak ob^ektiv rajzot talált, de nem talált 
benne támadást az illető uradalom birtokosa ellen. 
Gróf Schönbornt nem kellett Barta Ödönnek meg­
védenie, mert nem is volt ő megtámadva, A sajtónak 
egy része éppen mértéktelen túlzással gáncsolja a 
rutén akciót

Barta Ödön visszautasítja a leckéztetést és 
kijelenti, hogy ő meg sem említette Bartha Miklóst, 
hanem állítja, hogy alapos információi neki nem 
voltak s hogy igy jó intenciója dacára is ártott az 
ügynek.

Komjáthy Béla a Kazár öldön cimü könyvet 
nem olvasta, de védi a Scbönbom-uradalom kiváló 
igazgatóját és a jelenlegi hegyvidéki kiküldött sze­
mélyében is megbízik. Azt a vidéket mezőgazdasági­
lag igy nem lehet íöllenditeni, hanem iparvállalatokat 
keil ott létesíteni a mostani segitségi módszer helyett. 
Hogy váltak be a fogyasztási szövetkezetek? Szóló 
ott sem lendületet, sem a magyarság érdekeinek 
előbbre menetelét nem látta.

Darányi Ignác miniszter kijelenti, hogy köny­
vekkel és sajlókérdésekkel itt nem fogia kozhatik. 
Véleményét abban foglalja össze, hogy ő akcióját a 
hitbjzománvi uradalom birtokosának és képviselőjé­
nek előzéken' sége és jóakarata nélkül meg sem kezd­
hette volna. Meg van győződve, hogy a jövőben is, 
mint eddig, jóakaratot fog tapasztalni. A kiadott 
kisbérietek 91'27 csa ádot segítenek, a kiosztott ál­
latokból csak 7*9  száza ék hullott el s bérhátralék 
a löldek után alig van. 65 hitelszövetkezet alakít­
tatott, több mint 8G0 taggal. 19 fogyasztási szö­
vetkezet van. Ezek 20GG korona nyereséget mu­
tatnak. Természetes, hogy ezekkel érdekellenté­
tek is keltetnek föl, de ebből nem az követ­
kezik. hogy a kormány kihúzza magát az akció­
ból. Az ipar teremtését a kereskedelmi miniszterrel 
együtt igyekszik előmozdítani. Az akció sikerét mu­
tatja. hogv a szomszéd megyék is kérték az akció 
kiterjesztését. A ruthén szó használatát ő nem tartja 
helyesnek, azért most a .hegyvidéki- szót használja a 
költségvetésben is. Az ország ezen vidéke százados 
ragaszkodást mutat az állameszmébez s amíg azt 
teszi, addig az állam is tenni íog érte. Ezen akció 
megérdemli, hogv bírálatából minden disszonáns szem­
pontot mellőzzünk.

Komjáthy Béla rövid vá'asza után, melyben 
arra hivatkozott, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
semmit sem írlak le s a beléjök lektetett tőkét sem 
kamatoztat ák,

Barta Ödön kiemelte a görög-kathoiikus papság 
hazafiságát. mire a bizottság a tételt elfogadta.

A szőlészeti és borászati címeket Miklós Ödön és 
Szederkényi Nándor megjegyzései és

Darányi Ignác szakszerű ielvilágositásai után 
elfogadták.

A kertészet télé énéi Rohonyi Gyula egy kerté­
szeti kézikönyv kiadását ajánlotta a miniszter figyel­
mébe.

Darányi Ignác miniszter felvilágosította a bi­
zottságot. hogy már megindította a Magyar Pomológiát.

A többi tételt változatlanul el.ogadtak és tudo­
másul vették az eladott és eladandó á'iami javakról 
szóló elentéseket is.

Holnap a.: igazságügyi tárcára kerül a sor.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—39

KÜLFÖLD.

Olaszország és a hármasszövetség. Olasz­
ország állítólagos tripoliszi terveivel kapcsolatban 
kalandos hirokot terjesztenek bizonyos részről a 
hármasszövetség meg nem újítása felől, s neve­
zetesen azt, hogy Olaszország Franciaországhoz 
való közeledésének eredménye Ja hármasszövetség­
ből való kilépése lesz, vagy legalább az őzzel 
való fenyegetőzés presszió akar lenni a végre, 
hogy Németországot vámpolitikai eredményekre 
bírja. Ezzel szemben Rómából azt iriák a Neue Freie 
Pressének, hogy ez az állitáatévcs. Olaszországnak 
semmi aggályt sem okoz a német vámtarifa és a Né­
metországgal való kereskedelmipolitikai tárgyalások 
ólé a legnagyobb bizalommal tekint Az Ausztria- 
Magyarországgal való hasonló tárgyalások azonban 
komoly nehézségekkel járnak, de az olasz kor­
mány azon van, hogy a szomszéd államnak bebi­

zonyítsa érzületeinek becsületességét, amelyből 
nem holmi konvencionális hidog, hanem igazi 
barátságos, a politikai igények teljes összhangzá­
sán alapuló szövetség fog származni. Ez az igazi 
tényállás. Olaszország nem ismer vágyakozásokat. 
A neki tulajdonított terv, mintha Tripoliszt meg 
akarná szállni, nem egyéb mesénél; a Balkán­
kérdésnek pánszláv értelemben való megoldására 
sohasem gondolt, mert ez a megoldás homlok­
egyenest ellenkeznék adriai érdekeivel.

A Berliner Tagcblattauk Bécsböi a következőt 
Írják: III. Viktor Emánuel jól tudja, hogy a hármas­
szövetség mily rendkívül hasznos Olaszországra nézve 
is, azonban el van rá szánva, hogy első sorban 
nemzeti politikát követ. Azok az olasz politikusok, 
akik a parlament bizalmából uralomra jutottak, az 
olasz királyság helyzetét külügyi sikerekkel is akar­
ják javítani. Ehhez joguk van, s ebben a király ter­
mészetesen az ő pártjnkon van. Az olasz nemzeti po­
litika céljaival még igy sem ellenkezik azonban a 
hármasszövetségben való részvétel, de ebben az eset­
ben a szövetség tartalmának másnak kell lennie, mint 
ami eddig volt.

Végül még ideiktatjuk, a Neues Wiener Journal 
következő londoni táviratát, melyet a béosi lap maga 
is lenntartással közöl:

Egy szavahihető, és az angol katholikus kö­
rökben nagy tekintélynek örvendő férfiú kijelentése 
szerint egy magasállásu egyházfő újévkor egy 
osztrák államférfitól levelet kapott, amelyben ez 
azt Írja, hogy az osztrák és magyar politikai vezér- 
1 ér fiák majdnem kizártnak tartják a Németországgal 
való szövetség megújítását.

A khinai udvar Pekingben. A világra­
szóló khinai zavarnak, moly egy időben nz egész 
világ békéjét veszélyeztette, az utolsó felvonása 
is lejátszódott, mint exotikus nagy látványosság­
hoz illik, fényes katonai felvonulással. A császár 
és az özvegy császárné ma visszaérkezett Pekingbe, 
ahonnan futva monokültek s újra elfoglalták azo­
kat a szent palotákat, amolyek egy jó ideig az 
idegen ördögök tanyáztak. A sárga veszedelem 
immár végképp elmúlt, rendben van minden; 
csak az a kérdés, hogy Khina miképp fogja be­
váltani a békekötésben elvállalt Ígéreteit.

Peklng, január 7.
A császár és a császárné különvonatának mára 

jelzett megérkezése alkalmából számos lóhivata'.nok a 
pályaudvarra ment, hogy fogadja őket. A császári 
palotahoz vezető utón katonaság állott sorfalat.

. Peklng, január 7.
A császári udvar 2 órakor a palotába érke­

zett. A főváros előtt az utolsó három kilométernyi 
utat kocsin tették meg. Incidens nem történt.

Peklng, január 7.
Az udvar délután fél 2 órakor vonult be a 

szent városba. A császárt, az özvegy császárnét, Csun 
herceget és az ilju császárnét sárga palankinokon 
vitték. A menetet fényes öltözetű lovasok és nagy 
csapattömogek kisérték. A kísérő katonaság sárga 
zászlókat és selyem ernyőket vitt. A császár pa- 
lankinja előtt Juansikkai csapata haladt Az ide­
genek a Csienmen-kapu fölött gyűltek egybo. A 
császár ób az özvegy császárné beléptek a kapu 
mögött levő templomba és tömjént égettek. Mi­
kor elhagyták a templomot, az özvegy császárné 
meghajtotta magát az idegenek előtt. A menet azután 
folytatta útját a palotába. A bevonulás négy mérl- 
földnyi útvonala mentén khinai katonák térdeltek.

Bloch áUamtanáozoz halála. Tegnap este Var­
sóban meghalt Bloch János orosz államtanácsos, aki 
különös bizalmát bírta Miklós cárnak s terjesztője 
volt a cár békeeszméjének. Bloch hatvanöt éves volt; 
már régóta betegeskedett és tisztában volt azzal, 
hogy szívbaja nemsokára megöli. Az elhunyt a Bloch 
J. J. bank-cégnek a főnöke, a varsói kereskedők cé­
hének elnöke és több vasúttársaságnak elnökigazga­
tója volt. Bloch számos történelmi és társadalom­
tudományi miivet irt, s a háborúk okainak tanulmá­
nyozása közben jutott arra a meggyőződésre, hogy az 
általános lefegyverezés nemcsak üdvös, hanem lehetsé­
ges dolog is. A háboniról Írott hatalmas, többkötetes 
munkája világszerte leltünést keltett s már csaknem 
minden európai nyelven megjelent II. Miklós cár is 
nagyon érdeklődött Bloch müvei iránt, s az első em­
ber, akivel a hágai békoértekczlet tervét megbeszélte, 
Blooh volt akit ó tüntetett ki az államtanácsosi cím­
mel is. Ami a cár tervéről s a hágai értekezletről az 
európai sajtóban a konferencia előtt megjelent, azt 
mind Bloch közvetítette a sajtónak — a cár megbízá­
sából. B'.ocb, a mily tökéletesen ismerte a háborús 
dolgokat, éppen olyan jól értett az üzletekhez is és 
roppant vagyont szerzett ügyes és szerencsés speku­
lációival.

A délafrikai szabadságharc.
Budapest, január 7.

Tegnap két angol miniszter nyilatkozott a 
délfl frikai háborúról, köztük Caamlerlain, a háború 
atyja, aki csak nemrég tartott egy provokáló be­
szédet s most újra gőgös hangon sajnálta le egész 
Európát és dicsekedett Anglia splendid isolalion- 
jével, azzal a fényes elszigeteltséggel, mely ugy lát­
szik, az ő személyéé temperamentumának legjob­
ban megfelel, mert szinte bizonyos kéjérzott 
omlogoti, hogy Angolország a leqgyüliUtebb neqizet. 
Beszélt azután a háború kielégítő befejezésének a 
szükségességéről, a mivel ugyanazt mondta, mint 
minisztertása, Lord Londonderry, aki tiltakozott a 
boeroknak adandó mindennemű függetlenségellen. 
Mivel pedig a boerok sem akarnak hallani semmi 
egyébről, mint teljes függetlenségükről, a szabad­
ságharc lankadatlanul folyik tovább, bármit be­
szélnek is az angol miniszterek.

London, január 7.
Chamberlain miniszter 'tegnap Birminghamban 

beszédet tartott, amelyben védelmezte az imperializ­
must és azt mondta, hogy az angol a legliberálisabb 
nemzet, melyet a világ valaha látott, de egyúttal a 
leggyülöltebb nemzet is. A többi népek — úgymond — 
irigyelnek bennünket és a legsértőbb és leggyaláza­
tosabb módon szida'maznak. Örömmel kutatnak ki 
mindent, ami nézőtök szerint mielőbbi bukásunkhoz 
vezethet Egyáltalábaa nem áll az, hogy ezeket az 
érzelmeket a mi rossz kormányunk és nevezetesen 'a 
rossz gyarmatügyi miniszter idézte elő. Ugyanez volt 
a helyzet Pitt, Melbourne, Wellington és Palmerston 
idejében is. Kötelessége az angol népnek, hogy csak 
önmagára számítson lényes elszigeteltségében, körülvéve 
és támogatva az Ausztráliában, Kanadában és más 
gyarmatokban élőgrérrokonoktól.

Chamberlair^ovábbá kifejtette, hogy bár a há­
borút sajnálja, mégis többet ér ez összes bajaival és 
borzalmaival együtt az öröklött pozícióról való mél­
tatlan lemondásnál. Minden áldozatot meg kell inkább 
hozni, semhogy Anglia vesztes legyen és elveszítse 
bizalmát azoknak a vérrokonoknak, akik vele a jövő­
ben hatalomban és jólétben versenyezni fognak.

A legnagyobb fontosságú dolog, monda aztán, 
hogy Anglia megtartsa piacait. El kell készülnie arra, 
hogv a jogosult versenynvel fölvegye a harcot Az 
utóbbi időben sokat beszéltek az angol ipar válságá­
ról; ő azonban nem vett észre ób an jelt, amely köz­
vetlenül az ország jólétét ienyegető veszedelemre 
mutatna. A kereskedelem fejlődésének kilátásai kitű­
nők, de tekintve a tudomány haladását a küllöldön, 
bizonyos, hogy Anglia komolyan károsodnék, ha az 
angol gyárosok nem igyekeznek a gyakorlati tapasz­
talatok kapcsán a legnagyobb elméleti ismereteket is 
megszerezni.

Chamberlain teljesen elismeri a munkások jogát 
helyzetűk javjtasara. A munkás-szindikátusok mindig 
meleg pártolásra találnak, amig a munkásoknak módot 
nyújtanak arra, hogy közös együttműködéssel a 
munkaadóktól jobb föltételeket eszközöljenek ki. Do 
minden olvan kísérlet, hogy a termelést egyenlő szín­
vonalra szorítsak le, végzetessé válnék az általános 
jólétre nézve.

Chamberlain azután a liberálisok és az unionis- 
’ tűk u(ra egyesülésének kérdésévé^ foglalkozott és 
reflektált Rosebery chesteröeldi beszédére, melyben ez 
az ir homorúiét megtagadta. Chamberlain megjegyezte, 
hogy ma atott azon a híren, amely bizonyos körök­
ben erről a ,.tékozló fiuu-ról cl van terjedve. Mielőtt 
valamely tékozló fiút ismét visszafogadnak, azt óhajtja 
tudni, vájjon megtérése óazinle-e.

Végül ismét a dél-afrikai háborúval foglalko­
zott és hangoztatta, hogy az angolok többsége egyet­
ért abban, hogy a háború szükséges volt és Anglia 
érdekeinek és becsületének komoly sérelme nélkül 
nem vo*t  elkerülhető. Meg van róla győződve, hogy 
a történelem iléleto egyező lesz honfitársainak ítéleté­
vel. Tagadja, hogy a háború indító okai piszkos 
érdekekben rejlonének; a történelem ítélete az lesz, 
hogy Angliának nem volt egyéb választása, s 
hogy ha mindent megadtak volna a boeroknak, amit 
kívántak, Anglia elvesztette volna Dél-Alrikát és a 
gyarmatok bizalmát. Az angol nép teljesen méltónak 
bizonyul hagyományaihoz és föladataihoz midőn min­
den áldozatot meghoz, hogy a háborút kielégítő befe­
jezésre juttassa.

London, január 7.
Lord Londondery postaügyi miniszter tegnap 

este Chesterben beszédet tartott, melyben kijelentette, 
hogy szó sem lehet arról, hogy a boeroknak bárminemű 
függetlenséget megadjanak. A vereségek, melyeket az 
angol csapatok itt-ott szenvednek, utolsó erőlködései 
a boeroknak, akiket az őrházrendszer majd sarokba 
szorít.

London, január 7.
A hadügyi hivatal ma tette közzé a délafrikai 

csapatok december havi veszteségéről szóló kimuta­
tást E szerint a veszteség: 90 tiszt s 2232 altiszt és 
közember. A háború megkezdése óta Dél-Aírikában 
összesen 21.299 angol vált harcképtelenné.

A kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy
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Angliában az általános hadkötelezettséget behozza. Ebben 
az értelemben nemsokára javaslatot is nyújt majd be 
az angol képviselőházhoz. Rudyard Kipling, a hírne­
ves angol iró, több angol lapban felszólítást intézett 
az angol iljusághoz, amelyben az athletikai játékokra 
és a testedző sportokra buzdítja őket. Azt hiszik, hogy 
Kipling ezt a kormány inspirációjára tette.

London, január 7.
■ Lord Eitchener jelenti Johannesburgból tegnap­
ról: Plumer tábornok csapatai és a Botba Kereeztély 
és Oppermann vezénylete alatt álló boerok közt e hó 
3-án és 4-én összeütközések történtek, melyek alkal­
mával a boerokat a hadállások egész sorából kiűz­
ték. Plumer csapatainak egy része, mely Vallentin 
őrnagy alatt könnyű gyalogságból állott, eközben súlyos 
veszteségeket szenvedett. 18 ember elesett, ö tiszt s 28 ember 
megsebesült. A boerok 9 halottat vesztettek. Lord Kit- 
chener egy másik táviratban jelenti Johannesburg­
ból tegnapról: A múlt héten 36 boer ejesett, 9 meg­
sebesült és 261 fogságba jutott. 72 boer megadta 
magát. Elliot tábornok csapatai állandóan érintkezés­
ben voltak De Wet előőrseivel, de bár nagy mene­
teket tettek és nem kíméltek embert és állatot, nem 
voltak képesek az ellenséget általános harcra kény­
szeríteni. Uj csapatrészeket rendeltek sürgősen erre a 
vidékre.

Utreoht, január 7.
Az a hir, mely szerint Krüger telkérte volna 

Schalk-Burgert, hogy szerezze be a boer tábornokok 
véleményét a békekötés lehetősége tárgyában, telje­
sen alaptalan.

HÍREK.

Karnevál.
Január 7.

Vidám bohóság, játszi jókedv 
Fogadta köztünk azelőtt, 

Ma néma dac, sötét borongás, 
Ezer panasz fogadja őt.

Nem’ villog mámor női szembúi,
Vig férfikéz nem integet, —

Én istenem, még elbusitjuk
A csörgősapkás herceget!?

Mikor ma éjfélt üt az óra,
Kacajt hallunk majd hirtelen,

És a vidámság fejedelme
Nagy pompájában megjelcn.

A csörgősapka összecsörren,
De nem kél visszhang-riadal —

Akármit mondhat most a herceg, 
Az puszta, süket ürbo hal!

Nem nézünk már a múltba vissza,
Es a jövőtől remegünk, —

Sivár komorság a jelenkor — 
Nem úgy van, mint volt, hercegünk!

Ránk dobta zord drapériáját
Festői diszül a nyomor, —

így fogadunk. Amerre járnál,
A nép setét, az ut komor...

Virraszt kenyér meg munka nélkül 
Ezer meg ezer férfikéz,

Apyjára éhezőn esengve
A gyermekhad hiába néz..!

Akit a jólét rózsa-ágyán
Ragyogva napsugár köszönt,

Nem hallja lent a vad siralmat,
Nem látja lent a köny-özönt!

Amig a gazdag kapzsiságát 
Elvezni tudja gyönyörül,

A háborgó, setét siralmon
A természet megkönyörül.

És felforgatva régi rendjét,
Tavaszt lehol a tél helyén, —

A januári napsugárban
Nem fázhatik a sok szogény.

Menj, hercegünk a palotákba, — 
Nekünk nincs mért örvendenünk,

Es mondd el, amit könyeinkkel
A gazdagoknak izenunk.

Állíts be pompás soraikba.
Nézz rajtuk hahotázva szét,

Es add át pezsgő, nóta mellett 
Az éhezők üdvözletét!

G-ly.

A magános sír.
Ot esztendeje januárban temettük el 

Vajda Jánost.
. . . Meghalt, eltemettük, — elfeledtük. 

Vagy emlékszik-e még rá valaki? Azok az 
apró bogárkák, kik végórájáig hatalmas 
lángja körül röpdöstek, zsírosabb koncra ve­
tették magukat s miután világgá ordították: 
— Én barátja voltam a nagynak, a fenséges­
nek! . . . elhallgattak s a sírtól elfordulva 
nekivágtak a bizonyos, édes életnek. S a 
halott költő künn, a kerepesi-uti temetőben 
maradt egyedül, úgy ahogy élt. A sir nem 
protegálhat, a sir nőm beszélhet; az imádók, 
a jóbarátok szétrebbentek, néha még egy-egy 
akkord föl-föl csendült az epigonok lantján, 
de azután jött az Idő zsendülő tavaszával, 
lűmbhullató ősz avarja borította el a hantot, 
fehérre festette a tél a fázó jóbarátok mele­
gebb helyre menekültek.

Igyekeztek ugyan gyűjtést indítani sír­
emlékre, de hát a halottnak nem voltak jó 
összeköttetései s a síremlék abbamaradt. 
Ot esztendő borúja, viharja süvített át a költő 
sírján, messzi tájra sodorta az első koszorú­
kat s ma csak korhadó fakereszt jelzi, hogy 
hol nyugszik Vajda János.

Es mikor e sorokat leirom, elfog a szé­
gyen. Mert bocsáss meg nékem, magyar ol­
vasóközönség, szégyellem magam, hiszen azt 
sem tudod, ki volt Vajda János. Ez a név 
soha sem csengett a divatos nevek közt, soha 
sem tudott fölemelkedni a vásári népszerűség 
bizonytalan magasságáig s mikor meghalt, 
csodálkozva kérdeztétek: — Hát élt?

Oh igen, élt! Látom még ma is, amikor 
forró nyári délelőtt fehér cilinderesen, lassú lép­
tekkel végigbandukolt a Kossuth Lajos-utcán. 
Körülötte zúgott ez a nagy város; a politika, iro­
dalom,művészet mindenfelé szenzációkat terem­
tett s ö csak ment egyedül azon az utón, amelyet 
maga vágott s amelynek ösvényén senki sem 
bátorkodott utána. Elvetett magától mindon 
népszerűséget s komor magányosságban boly- 
gott a halál felé. Pedig hogy tudott ez az el­
zárkózott ember szeretni I Ha ösmernétek 
egyetlen szerelmének, a Gina-daloknak törté­
netét! Mennyi lágyság és mennyi szenvedély 
fért meg a hallgató óriásban. Élte és érezte 
a vad tüzeket, lelke lángot vetett a vad for­
rongásban, de mire szerelmi dal lett belőle, 
olyanná vált, mint „Mont-Blanc örök hava, 
ha túl a fölkelő nap megjelen'1. . .

Végigküzdötte az életben a maga csatá­
ját s elvonult. Talán tetszelgett is önmagá­
nak ebben a szomorú szerepben. Mert lehe­
tetlennek tartom, hogy ne lelkesítette volna 
a taps, hogy érző és érzékeny lelke ne vá­
gyott volna diadalok után, de mikor meg­
mozdult a többiek'sokaságában, látta, hogy 
nincs benne meg a könnyedség, a hajlékony­
ság, kifelé nem érvényesülhet, hátat fordított 
hát mindenkinek s élt magának.

8 aki népszerűtlen volt életében, nép­
szerűtlen maradt halálában is. Mikor lehunyta 
szemét, feljajdult ugyan a sajtó: „Szörnyű­
ség, amit vesztettünk!“ de egy-két hét múlva 
ki se törődött már vele. És utóvégre Vajda 
János sem kisebb, sem nagyobb nem lesz, 
ha a hálás nemzeti kegyelet sirkövet állít neki. 
Csak furcsának tűnik föl, hogy a nemzeti 
föllendülés eme nagy korszakában, mikor az 
egyetemi ifjúság tenrjerájokban magyarosit, 
mikor színházak magyar ciklusokat rendez­
nek s ami piros-fehér-zöld, büszkén veri 
mellét, — oh igen furcsa, hogy jeltelen, 
puszta és elfeledett egy nagy magyar poéta 
sírja. De hogyan is dalolta Vajda?

A költőnek ti többi emberek 
Emelni szobrot ne siessetek. 
Mert úgy lehet, még áll a büszke emlék, 
Mikor nevét már régen elfeledték.

Halhatlanok birája az idő,
Csak akkor tudjátok meg, hogy mi ö, 
Ha elmerüllek hosszú századok 
8 hozzá hasonlót még nem láttatok!

P.

Budapest, január 7.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 

előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A trónörökös útja. Mint a Politische Corres- 
pondens jelenti, egy bécsi Japnak az a közlése, 
hogy Ferenc Ferdinand főherceg és neje, Hohenberg 
horcegnö, januárban utazást tesznek Jeruzsálembe és 
Egyiptomba és hogy a hercegnő ki akarja kerülni az 
udvari ünnepségeket, teljesen alaptalan, amennyiben 
a lóherceg és neje az idei farsangot Bécsben szán­
dékoznak tölteni.

— Kihallgatás a közoktatási miniszternél. A 
közoktatásügyi miniszter e heti audienciáját szomba­
ton délután négy órakor tartja meg.

— A hadsereg nj főfelügyelője. Leméerybői 
táviratozzak : A Predswít cimü lap értesülése szerint 
Windischgrátz herceg a hadsereg lölelügyelóje nem­
sokára nyugalomba vonul és helyére dalgáczy tábor­
szernagyot, a przemysii hadtest parancsnokát lóg ak 
kinevezni. Galgóozy utódja élbori altábornagy lesz, aki 
jelenleg krakói hadtestparancsnok.

— Holub Emil betegsége. A nagybeteg tudós 
afrikai utazó állapota, mint Rácsból jelentik, még min­
dig aggasztó. Tegnap délután a király elküldte Ho- 
lubhoz Jíardegani osztályiőuököt, hogy nevében a 
beteg hogyléle leiöl tudakozódjék. Amikor Holub 
meghallotta, hogy a király érdeklődik állapota iránt 
és hogy részvétét kiíejezze, hozzáküld’.e Maruegam 
osztálylőnököt, sirva fakadt és meghatottan há.áiko- 
dott A beteg lelgyógyulásához kevés a remény.

— A pápa dloeerote. Szilveszter napján a pápa 
Pastor udvari tanácsost, a római osztrák történeti 
intézet igazgatóját logadta. Pastor emlékeztette a pápát 
tizenhét évvel ezelőtt őhozzá intézett szavaira: Non 
abbiamo pazre delta publícitá documentil (Mi éppen nem 
félünk az okmányok közzétételétől.) A pápát ez a 
dolog nagyon lölizgatta, s igy szólt Pastorhoz :

— Mindig az voit a meggyőződésem bOgy az 
egyháznak nem szabad lélnie a történeti kutatásoktól 
mert éppen a történeti igazság kiderítésével minden 
országban tisztán és világosan kiderül az is, hogy 
mily áldásos az egyház működbe. Az egyházról és 
a pápaságról sok balvélemény van elterjedve; a hite­
les irattári anyag közzététele legalkalmasabb e bal­
vélemények megszüntetésére.

A pápa sokáig beszélgetett még a vatikáni levél­
tárról, s végül igy szólt:

— Tudom, hogy ti osztrákok vagytok a leg­
szorgalmasabbak a levéltárban: utánatok következnek 
a magyarok és olaszok ; lrano.ák osak ritkán jönnek a 
levéltárba, spanyolok meg sohasem.

— Beok Nándor jubileuma. Madarasí Beck 
Nándor, a Magyar Jelzálog Hitelbank elnökigazga­
tója, vezérigazgatói működésének 30 éves jubileuma 
alkalmából ma este a Nemzeti Szálló -dísztermében a 
Magyar Jelzálog Hitelbank és a Mag-, ar Agrár- í- 
Járadékbank tisztikara részére lakomát adott, amelyen 
számos telköszöntövel lelkesen ünnepeltek a jubil.uo 
elnököt

— Kevcrrbbon lettünk. Egy boroszlu' 
telegramra szerint a múlt évben csak Amerikába 
hatvanegyezeren vándoroltak ki Magyarországból 
és Ausztriából. Nagy numerus, ami annál els. i- 
moritóbb, mert a kivándorlás útjába állam nem 
lehet azzal az erélylyel, amit ez a kérdés ur 
érdemelne. Es olyan numerus, ami — sajnos — 
nem a kvóta arányában oszlik meg a két állam 
között.

— Passy Frigyes és a Magyar Soké Egy esti­
tek. Annak ötlotéböl, hogy az első Nobel-léle béke­
dijat fele-részben (104.000 frank) Passy Frigyes kapta, 
aki egyúttal a Magyar Béke-Egyesüietuek tiszteleti 
tagja, — az egyesület titkára, Kemény Ferenc levélben 
üdvözölte az agg békeapostolt, aki ezt a ügyeimet 
igen meleghangú levélben köszönte meg.

Kérem, mondja meg társaiuak — ir,a többek 
közt — hogy az ö rokonérzésük, valamint az öué 
is engem legmélyebben meghatottak. On tudja, 
hogy milyen emléket őriztem meg arról a logaü- 
tatasról, melyben 1896-ban Budapesten részesül­
tem és amely bizonyára bűz;a,árult ahhoz a 
figyelemhez, amelyben a norvég bizottság mun­
káimat és jogcímeimet részesítette.

— Német egyetemi reform. A berlini Local- 
anzeiger közlése szerint a kormány elhatározta, hogv 
ezentúl nemcsak a gimnáziumok végzett növendékei, 
hanem a reáliskolákból és reálgimnáziumokból kikerült 
ifjak is beiratkozhatnak rendes ha’lgatókul az egye­
temekre.

— Kolozsvár n| főkapitánya Kolozsvárról táv­
iratozzak, hogy Béldi Ákos főispán kolozsvári tőka- 
pitánynyá dr. Hadady Emire hődmező-vásárhelyi fő­
kapitányt nevezte ki. Hadady 15 évig szolgált a buda­
pesti rendőrségnél.
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— A vasutasok mozgalma. A vasutasok 
mozgalmának újabb fejleményeiről részletesen be­
számoltunk, megjelöltük a megoldás módozatait s 
hangsúlyoztuk a szanálásnál követendő méltányos 
igazság egyedül helyes szempontját. A félhivata­
los Magyar Nemzet tegnapi számában egy lap­
társunknak válaszol és válaszában a zágrábi eset­
ről szólván, egy ténybeli tévedéssel is argumen­
tál; azt úja ugyanis, hogy Margulit Kálmán ille­
tékes hatóságánál elfeledte szabályszerűen beje­
lenteni állásáról való lemondását. Ezzel szemközt 
a mi értesülésünk az, hogy Margulit még a fe­
gyelmi Ítélet meghozatala előtt beadta a zágrábi 
iizletvezetősőgnél az igazgatósághoz cimzott kér­
vényét, amelyben nyugdíjigényének fenntartása 
mellett állásától való fölmentését kéri. Ami kü­
lönben a dolog lényegét illeti, a Budapesti Napló 
ugy értesül, hogy illetékes helyen komolyan fog­
lalhatnak e kínossá vált ügy olyaténkrppen való 
megoldásával, amely közmegelégedéssel fog talál­
kozni. Közmegelégedéssel természetesen osak 
akkor találkozhatik ez a megoldás, ha a 
zágrábi fegyelmi Ítélet hatályon kiviil helyeztetik, 
amivel egyszersmind megvédetik a vélemény- és 
szólásszabadság megsértett joga. A vasúti tiszt­
viselők törekvéseinek feltétlen jogosságát és igaz­
ságát mindannyiszor nyomatékkai hangsúlyoztuk, 
e törekvések ogyetlen aktív részesét sem érheti 
bántódás, a zágrábi Ítélet pedig, sajnos, közvetve 
összefüggésben van a vasutasok mozgalmával. A 
mozgalom során támogatói voltunk az igazságos 
talajból fakadt kívánságoknak, előmozdítottuk a 
törekvések helyes kialakulását s minden erőnkkel 
szolgáltuk az akció egyöntetű, nyugodt és mér­
téket tartó menetét. Elismerő inéltányolással vol­
tunk a vasutasok fáradhatatlan készségű, pontos 
és magas nívójú munkássága iránt és a mozga­
lomnak tárgyilagosan bíráló véleményünkkel is 
támogatására álltunk. Az akció legutóbbi fejlemé­
nyeiről is megmondtuk véleményűnket, ezt a maga 
teljességében fenntartva, a várakozás álláspontját 
foglaljuk el ezen a speciális ponton a kilátásba 
helyezott megoldás bekövetkeztéig.

— Honvédemlék Baslozabányán. A Bzabadság- 
haroban Resiczabánya lakossága is résztvett, e helyen 
a magyar kormánynak ágyuöntö-telepe is volt A 
környékbeli román lakosság agitátorok izgatására a 
községet hosszabb ideig ostromolta, mig végre 1848. 
december 24-én betört a községbe. A város védői, 
körülbelül 60—80-an estek el, akiknek emlékét rövid 
idő múlva emlékmű lógja hirdetni. E hó 5-én alakult 
meg a honvédemlék-bizottság a Resiczai Lapok szer­
kesztőségének és a Diák Egyesületnek kezdeménye­
zésére. Elnökökké Eberhart Károly lőtiszttartót és 
Gartner Zoltán főszolgabírót, alelnökökké RAvay Kor­
nélt. Deák Gyulát és Kubán Endrét választották meg.

— Dalrymple halála. A sorsharag és a 
művész közti reláció modern formában igy fejez­
hető ki: Az éhhalál és a művész gyakran talál­
koznak. A művész alatt eddig, igaz, csak a poétát 
értették s legtöbbször a magyai poétát. Újabban 
erősen állítják, hogy ez a reláció a magyar 
poéták és a halál közt megszűnt ugyan, de azért 
még mindig akad más nemzetbeli művész, aki 
éhenlial. Ilyen Dalrymplo John, a híres angol 
festő, akit minapában halva találtak belfasti laká­
sán. Az orvosok a halál oka gyanánt az éhséget 
állapították meg. Dalrymple jeles művész volt, 
órtiiedeken át szerepeltek festményei a londoni 
tárlaton, sőt számos képét megszerezte a skót ; 
akadémia is, I'áriéban pedig aranyérmet is nyert I 
Dalrymple. ;

— A csorbái tó jövöjs. A turisztika iránt mind- | 
inkább nyilvánuló érdeklődés > a magyar kormány- ■ 
körüknek az a törekvése, hogy az idegen forgalom 
fejődésének akadályait lehetőleg elhárítsák, a múlt év 
nyarán a CHOrhai tónak és környékének állami meg­
vásárlásához. vezetett Darányi Ignáo löldmivelésügyi 
miuiszternek ez a tette a magyar közvélemény osz­
tatlan tetszésével találkozott. A Magyarországi Kárpát- 
Egyesület, mely a Magas Tátrának Jeltárását tűzte ki 
céljául, kötelességének tartotta a turista-közönség háláját 
a löldmivelésügyi miniszter előtt kifejezésre juttatni. Az 
egyesület hálairatát ma adta át az egyesület küldöttsége, 
amely dr. Münnich Aurélországgyüiési képviselő, egyesü­
leti elnök vezetése aiatt Soltz Gyula miniszteri tanácsos, 
országos löerdőmester. Ráth Péter udvari tanácsos, 
Angyal Józsel országgyűlési képviselő, dr Jármai 
László és dr. Szőnyeg Dezső tagokból állott. A kül­
döttség Darányi miniszter figyelmébe ajánlotta, hogy 
az esetre, ha a osorbai tó megvételéből kifolyólag a 
Tátrában befektetéseket foganatosíttatna, első sorban 
diákszállók létesítésére lektoesen súlyt. Darányi Ignáo 
földmivelésügyi miniszter kijelentette, hogy a csor­
bái tó megvételét a Magas Tátra érdekében kifejtett 
akoió csak egyik mozzanatának tekinti, s hogy 
örömmel és a siker reményében lol.ytatja megkezdett 
müvét, amelyben számit a Magyarországi Kárpát- 
Egyesület támogatására.

— Érdekes meteor. Aovyorodoól ,eientlk : Teg­
nap délelőtt itt egv nagy meteort figyeltek meg, 
melynek tojásdad alakja és hosszú, vakítóan rai/voiró 
tarka volt A meteor délkelet felé röpült.

— Molnár Antal halála. Az elhunyt Molnár 
Antal országgyűlési képviselő holttestét holnap dél­
után három órakor szentsek be a család Józset-körut 
30. sz. alatt lévő lakásán. A beszcntolésen megjelennek 
a Hírlapírói Nyugdíjintézet tagjai is, akiknek nevében 
dr. Fekete Ignác titkár széles fekete szalagos koszorút 
tett a ravatalra. A gyászszertartás utáu a halottat 
Szamosujvárra szállítják, ahol január 9-én, csütörtökön 
délelőtt kileno órakor lesz a temetés és 10-én délelőtt 
kíleno órakor az örmény katholikus templomban az 
engesztelő szent mise a megboldogult lelki üdvéért. 

Molnár Antal halála alkalmából a Magyarországi 
Hírlapírók Nyugdíjintézete, ahol éveken át mint titkár 
munkálkodott, a következő gyászjelentést adta ki:

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete 
fájdalommal tudatja rendes tagiának és sok éven át 
volt buzgó és tevékeny titkárának, dr. Molnár Antal 
országgyűlési képviselőnek e hónap 6-án bekövetke­
zett elhunytat. A megboldogult lelkes odaadással, 
nagy szeretettel gondozta intézetünk jótékony céljait. 
Sikeres működésének emlékét hirlapírótársaí hálával 
őrzik meg. •

A közélet több kitűnősége kereste löl ma a 
gyászoló özvegyet és személyesen fejozte ki részvétét 
férje elhunytén, igy Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter is. Részvétlevelek és táviratok érkeztek báró 
Podmaniczky Frigyestől, mint a szabadelvű párt elnö­
kétől, Lukács László pénzügyminisztertől, IWossies 
Gyula kultuszminisztertől, Hegedűs Sándor kereske­
delmi minisztertől, Kautz Gyulától, Bérezik Árpádtól, 
Beöthy Lászlótól stb.

— Az aradi deputáció. A deputáoiók tör­
ténetében is páratlan az aradi hölgy-deputáció 
esete. Korkép vagy operett, ahogy tetszik s bár 
a műfaj ugy sem jelentős, az eset a pikantériák 
közé tartozik. Az aradi polgármester nyugodtan 
szivarozgatván Íróasztala előtt, hirtelen kitárul 
szobája ajtaja s azon minden deputációk Jeggyö- 
nyörüségesebb deputációja lejt be. Egy aradi asz- 
szony is csoda, hál még egy egész csokorra való 
ilyen csoda. A polgármester föláll s sietve megy 
a hölgyek elé.

— Hölgyeim — mondja — kimondhatatlan, 
amit érzek, azaz kimondhatatlan az örömöm, hogy 
ily számosán lépik át szobám küszöbét.

— Hagyja csak — szól egy fitos orrú me­
nyecske. Most ne kurizáljon. Komoly dologban 
járunk.

— öh kérem. Parancsoljanak velem.
A deputáció most szólni kezd. Egy aradi 

asszony is csoda, ha beszél, hát még egy egész 
deputációra való. Olyan az, mintha az orgona 
valamennyi sípja egyszerre kezd szomorúan búgni, 
dalolni, csilingelni.

— Bocsánat, hölgyeim — külön-kiilön tessék.
— Oh, milyen goromba maga — veti közbe 

egy hölgy, aztán hátrafordul s igy szól:
— Csitt I Most én beszélek.
Csönd van.
— Polgármester ur! Tudja-e, mi az, ha az 

embernek mindig éjfél után jön haza a férje?
— Tudom. Az lump.
— Nem. Az szinügyi bizottsági tag. S tudja-e, 

mi az, mikor az embernek mindig pikáns kuplé- 
kat énekel a férje?

— Tudom. Az egy muzsikális férj.
— Nem. Az szinügyi bizottsági tag. S tudja-e 

mi az, mikor az embernek minden nap rózsa­
színű leveleket kell fölbontania a férje helyett?

— Tudom. Az gyötrelem.
— Nem. Az a szinügyi bizottsági tag fele­

ségének a gyötrelme. Es végül tudja-e, mi az, 
mikor az ember? —

— Nem tudom.
— Jobb is, ha nem mondja ki. Igazán gya­

lázat, hogy mi mindenre csábítják ezeket a sze­
gény szinügyi bizottsági tagokat.

Egy percig csönd van. Az asszonyok le­
sütik a szemüket s pirulnak. Végre a polgármes­
ter igy szól:

— Ez igazán nem szép a szinügyi bizottsági 
tagoktól. De hát mit tegyünk?

— Azon kéréssel jöttünk ide, kegyeskedjék 
a férjünket egy másik bizottságba beválasztatni, 
mert a helyzet tarthatatlan.

— Hm I Hm I — dörmög a polgármester. Ez 
nagy baj. Még ma beválasztatom valamennyit a 
közgazdasági bizottságba s ha ez igy van, én 
magam leszek az egész szinügyi bizottság.

— Kifogott tolvaj. Kariamból jelentik, hogy a 
Jekaterinosslav-vasnt egyik személyvonatán egy iroda­
szolgától elloptak egy zacskót, amelyben harmincezer 
rnbel volt Az irodaszolgának sikerült a tolvajt, akit 
egészen a város belsejéig üldözött, elfogni. A pénzt 
háromezer rubel híján megtalátták.

— Figyelmes képviselő. Sir Cook Frederick 
angol képviselő kedvesen bánik a válás .tóival. így 
az elmúlt karácsonyra ajándékkal lepte meg őket. A 
kenningtoni kerület minden választója igen csiuos 
másolatban megkapta Murillo egy remekművét, amely, 
nek a címe: József a szent gyermekkel. A kép eredetije 
a douííhtvhousei (richmondi) képtárban van.

— A index. Az eltiltott könyvek, meiyeket 
a római egyház az 1900. évi indexre irt, log- 
nagyobb részben az úgynevezett aposztaták, here- 
tikusok és skizmatikusok tollából származnak. 
Az ujabbi vallás-filozófiai Írók közül Strausz és 
Renan, Friedrioh, Frohschamner és Schulfe, 
Comte Ágost, Cousin Viktor, Michelet és Stuart 
Miii, Gibbon, Mignet kerültek indexre. Kautnak 
megkegyelmeztek, de „A tiszta ész kritiká“-ját, 
mégis csak fölvették a tiltott könyvek sorába. 
Nem szabad olvasni ezeken kívül Bukle. Schweg 
ler és Tennemann bölcscszettörtónetót, Taine an­
gol irodalomtörténetét, Ranke és Gregorovins 
munkáit. Kempis Tamás hitelesittetlen kiadási! 
könyve épp ugy ol van tiltva, mint Zschokko 
Az áhitai órái és Zimmermannak A magány elő­
nyeiről és hátrányairól irt müve. Balzac, George 
Sand, Eugen Suo, Murger, Dnmas, Pigault-Leh- 
run és Zola össszes müvei ki vannak tiltva az 
egyházból. A proBkripció utolérte Hugó Viktor 
két remekművét: A nyomorultak ós a Notre-Damc 
cimü regényeket is, Flaubert Madame Bovaryval 
és Salambuval, Heine a Reisebilderrel és a Neue 
Gedichtóvel, Lenau az Albigonserrel szerepel. 
Nietzsche, Feuerbach, Schopenhauer, Darwin, 
Háckel, Marx, Engels és Bebel nincsenek in­
dexen. Ada Negri, Gráf, Ferri és Mantegazza 
szigorúan el vannak tiltva.

— Ösztöndíj horvát Ifjaknak. HsgsóUSs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter a folyó 1901—1903 tan­
évre két ösztőndijat, egyenként 1000—1000 koronával 
rendszeresített a kir. József-müegy etemen horvát ifjak 
számára a m. kir. államvasutaknál való szolgálat kö­
telezettsége mellett Az ösztöndíjak elnyerésére és 
megtartására a m. kir. államvasuti viszontszolgálat! 
ösztöndíjak szervezési szabályzata mérvadó. A mi­
niszter az ösztöndijak számát fokozatosan nyolcra 
fogja emelni, ugy, hogy évenként átlag jövőre is két 
ilyen ösztöndíjas állás kerülhessen betöltésre.

— Jótékony adományok. A Podmaniczky-vteal 
kenyérosztó bolt javára ma a következő adományokat 
kaptuk: Antal Emil (Budapest) 5 korona. K. Cs V. 
(Budapest) 3 korona 60 fillér. Dr. Mátrai Gábor (Buda­
pest) 10 korona. — A tejkiosztó bolt javára a követ­
kező adományokat kaptuk : Hofímann Erzsi (Budapest) 
polgári iskolai tanuló gyűjtése 29 korona; Szirtes 
Beluska (Budapest) filléres gyűjtése 6 korona 4 fillér; 
K. F. (Budapest) 5 korona; Fóliák Szidike (Budapest) 
5 korona; Wegrelli Henrik (Trsztena) 2 korona; a 
a .Johann Klub1 7 korona 00 fillér. Az utóbbi 
adomány kedves magyarázata dr. Weisz Antal, 
Braun Árpád és Ftscher Jakab következő levele: 
Az Erzsébet-körut 63-dik szám alatt levó Kainer 
Johann-ló le Király-kávébázban a törzsvendégek, 
a mostoha sors által megkeresett szegények és 
szükölködók támogatására és segélyezésére össze­
álltak, hogy filléreiket összerakva, tőlük feihetóleg ők 
is résztveuyenek az általános jótékony mozgalomban. 
A kártyajátékosok Johann Klub elnevezés alatt egv 
társasággá alakultak, mely társaságban játékos és 
kibic az elkövetett hibákért büntettetik. E büntetés­
pénzek tiz nap lelolyása alatt tizenöt koronára rúgtak, 
miből kitűnik hogy az igen kevés tag mellett min­
dönki törekedett minél több hibát elkövetni.

— As ldö. Becsben, mint onnan jelentik, a me­
leg, esős időt tegnap vihar váltotta lel. A szél este­
felé orkánná fajult s több kisebb-nagyobb szerencsét­
lenségnek volt okozója. Késő este csaknem életve­
szélyessé vált az ntcán való járkálás. SchiUmu Auguszta 
és Etzensdorfer Mária munkásasszonyokat a nagy vi­
har löldre döntötte, ugy hogy mindkettő súlyos sérü­
léseket szenvodett. Hasonló sors érte Kohn Emíliát, 
egy hivatalnok nejét és Emília nevű tizennyolcéves 
leányát a Radetzky-hid közelében és Rotter Alajos 
kováoslegényt az Erdbergstasse-ben. Egy aggastyán 
estefelé vak leányát és ennek barátnőjét elkísérte a 
vakok intézetének kapujáig. Itt erős szélroham kelet­
kezett s az aggastyánt teljes erővel löldhöz sújtotta. 
A súlyosan sérült öreg ember agyrázkódást szenve­
dett. — A Semmeringben a tegnapi nap folyamán be­
köszöntött a tél. A hőmérő -)-7 fokról —0 lókig sü- 
lyedt és sűrű pelyhekben hullott a hó, friss lepellel 
boritva be a hegyvidéket

— Gyilkossággal vádolt plébános. Olmfffzből 
jelentik, hogy ott nagy feltűnést keltett Rímmel plébá­
nos letartóztatása. Rimmelt azzal vádolják, hogy 
gazdasszonyát megmérgezte.

— Látómtól—látómig. Latomtól azt az időpon­
tot jelenti, amikor az ember látni kezd, a napkeltét, a 
látómig pedig a naplementék Látómtól—látómig az 
egész nap abban a szeszélyes időtartamban, ahogy 
annak a világos voltát megszabja a napkelte és a nap­
lemente. Remek magyar kifejezés, amit egy hozzánk 
intézett szegedi levélben olvastunk. A levélben külön­
ben az van elmondva, hogy a szegedi építőiparosok 
még ma is hajnaltól naplementéig dolgoznak. A 
munkaidejük semmiképpen szabályozva nincs. Azt 
kérdezi a mi levélírónk, hogy hogyan segíthetnének 
magukon. Mindenféle tüntetést, rendbontást kerülni 
akarnak, az állásfog alásnk békességen. Helyes volna-e, 
ha a kereskede!omiigyi miniszterhez fordulnának? — 
Mindenesetre, hogy helyes, mert a munkaidő meg­
határozásában bizony tág logalom kissé a — látom- 
tói—látomkr.
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— Vége a játéknak. Az ostendoi játék­
bankról — minden valószínűség szerint — ez az 
utolsó hir ebben az újságban. Becsukták a boltot. 
A bank urai nem várták meg azt, amig a hiva­
talos lapban megjelenik annak az uj törvénynek 
a szövego, a mivel kirángatták a lábaik alól a 
pokrócot, liánom a múlt hónap harmincegyedikén 
megcsinálták a számadásokat, kiírták, hogy ki 
hányszor töltheti meg a zsebeit aranynyal az osz­
talékból és bezárták a bank termeit. A spaai já­
tékbank még azt a néhány napot is kihasználja, 
ami a törvény megjelenéséig számára hátra van. 
Ott még játszanak, do szomorúan. Mintha az 
orruk vére folyna s reggelenkint izgatottan lesi a 
direkció a hivatalos újságban, hogy megjelent-e 
már a törvény. Addig tart tudniillik a bál.

— A kassal püspök a péteríllléreáröl. A 
kassai püspök nemrégiben a püspöki kar tagjaihoz 
levelet intézett, melyben bejelenti három rendbeli in­
dítványát, miket a püspöki konferencia elé terjeszt. 
Az egyik indítvány a pápa jubileuma alkalmából 
rendezendő gyűjtésekre vonatkozik. Egyes újságok er­
ről az indítványról tévesen emlékeztek meg. Nincs 
arról szó, hogy a péterfiiléreknek csak 30%-a kül­
dessék meg a pápának, a többi pedig a magyaror­
szági katholikus tanítók árvaházának adassék. Sem a 
kassai püspöknek, sem bárki másnak nincs joga a 
péterfillérekről akképen rendelkezni, hogy azoknak 
bármely csekély része is más célra fordittassék. Ezt 
az indítványt tehát a püspök nem tehette, de nem is 
tette. Hogy a kassai püspök mit inditványozott azt 
saját szavai mondják el. Említett levelében ugyanis 
igy síól:

Van azonban egy mozzanata a dolognak — 
t i. a pápa tiszteletére rendezendő jubileumnak — 
mely, nézetem szerint, azt kívánja, hogy abban a 
magyar püspöki kar teljes egyöntetűséggel, össz­
hanggal járjon el, hogy igy ez a mozzanat apró­
lékos részletekre ne szakadjon, hanem mint egy­
séges, impozáns jelenség érvényesüljön. Es ez a 
pétertillérek kérdése, illetőleg az, miképpen lehetne 
a pápa ez örömünnepe alkalmából eszközlendő 
gyűjtésnek minél szélesebb alapot adui és azzal 
minél nagyobb sikert elérni.

A jelenlegi és az egész országra kiterjedő 
nagy közgazdasági pangás és péazlelenség nem 
igen nyújt reményt arra, hogy a péleríillórek 
gyűjtése igen nagy eredményt mulasson lel. Hogy 
tehát ez mégis lokoztassék. a papság és a hívek 
áldozatkészsége bőségesebb legyen, nézetem sze­
rint a pétertillérek, illetőleg az ez alkalomból ő 
szentségének telajánlandó szcreteladományok gyűj­
tésével oly szándékot kelleno összekapcsolni, 
mely alkalmas legyen arra, hogy nagyobb ered­
ményt érjünk el. És ez abból áll, hogy kimon­
dandó volna, miszerint az ez alkalommal gyűj­
tendő szeretetadományok egy része, mondjuk 
begyülendő összeg hetven százaléka, oly alapit- 
vánv megtételére lesz itthon fordítandó, melyhez 
XIII. Leó pápa neve örök időkre hoz2álorrna s 
s igy azon kegyelet, melylvel mi ő szentsége 
neve és valóban magasztos személye iráut visel­
tetünk, a katholikus magyarság körében mindig 
egyszersmind a hála érzetével is össze legyen 
forrva.

— A pozsonyi Btirgerveraln. Ezelőtt tizenket- 
esztendővel polgári egyesületet alakítottak Pozsony­
ban vegyesen a magyar és a német anyanyelvű pol­
gárok. Németül Bürgervéréin volt az egyesület neve 
s jól érezte benne magát mindenki. Az utóbbi időbeu 
azonban olyan elemek jutottak szóhoz az egyesület­
ben, akiknek a konkolyhintés a mesterségük és a ma­
gyarok és a németek között lölbomlott az egyetértés. 
Igazábban a németek magyarellenes tendenciákkal 
kezdtek dolgozni az egyesületben s ennek a követ­
kezése egész csomó elnökválság, választmányválság 
lett. Most már annyira fejetlenek lettek az állapotok, 
hogy a múlt vasárnap tartott közgyűlésen senki se 
akadt a város tekintélyesebb polgárai között, aki el­
vállalta voina az elnöki tisztet. A német elem erre úgy 
akart segíteni a bajon, hogy egy öt-tagu elnökség 
megválasztását javasolta. Ennek az elnökségnek az 
összeállítása egészen speciális pozsonyi találmány 
lenne, akárcsak a pozsonyi patkó. Volna benne egy 
katolikus ember, egy evangélikus, egy szabadkőmű­
ves, egy zsidó és egy magyar. — Magyar vallás és 
katholikus nemzetiség ... Ilyet se pipált még Po­
zsony se. — Ilyenformán nőm igen fog akadni azonban 
magyar ember Pozsonyban, aki elfoglalja a magyarok 
számára kegyelmesen megengedett egyetlen helyet s 
a Bürgerverein vagy feloszlik vágj’ egészen Bürger- 
vereinná vedlik át.

— Halálozások. Dr. Kovács Mór ügyvéd 3-ikán 
meghalt Székelyudvarhelyen harminckilenc éves korában.

Terhe Vince, a szabadkai Képszava szerkesztője, 
Budapesten a Rókus-kórházban moghalt. Terhe a sza­
badkai városi ügyekben nagy szerepet játszott.

— A Rákóczy-kiállitáa. Mint foMífról jelentik, 
I^ubtcs Zsigmond püspök elfogadta a Rákóczy-kiállítás 
védnökségét. A másik védnök grót Csáky Albin és a 
kiállítás elnöke Thaly Kálmán. A végrehajtó-bizottság 
serényen késziti elő az 1903-ban rendezendő kiállítást, 
melyen az összes magyarországi kuruo ereklyék ki 
lesznek állítva.

— Az újságírók •gycatitotéből. A Budapesti 
TJjságirók-Egyesiiletének választmánya ma délután ülést 
tartott Vészi József elnöklete alatt Az ülés megnyi­
tása után az elnök kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg Molnár Antal elhunytéról, aki, bár nem volt tagja 
az egyesületnek, de — mint régi, érdemes újságíró — 
bírta a kartársainak osztatlan becsülését és tiszteletét 
s a hirlapirői nyugdíjintézet megalkotásánál kifejtett 
nemes buzgóságával a magyar újságírói kar háláját 
is kivívta.

Bejelentette aztán az elnök, hogy a választmány 
javaslatára sikerült valamennyi budapesti napilap 
hozzájárulásával megalakítania, az egyesület égisze 
alatt, a rendőri rovatvezetők szindikátusát. A szindi­
kátus elnökévé Vészi Józsefet választották meg.

Bejelentette továbbá az elnök, hogy a kereske­
delemügyi miniszter, a szabad vasúti jegyekkel űzött 
visszaélések orvoslására, az újságíró-egyesület indít­
ványát fogadta el s a szabad menetjegyek engedélye­
zésére az újságírói egyesületekből alakú t szindikátust 
bízta meg. A szindikátus megalakult, ez idő szerinti 
elnöke Vészi József, titkára pedig Szatmári Mór, s a 
testvéregyesületekkel karöltve nagy buzgósággal és 
szigorú körültekintéssel végzi feladatát.

A Korányi Frigyes egyetemi tanár jubileumi 
ünnepére készült díszes emlékérmet megküldötték az 
egyesületnek is. A figyelemért a választmány köszö­
netét szavazott. — Karczag István uradalmi bérlő, bécsi 
lakos 200 koronával az egyesület alapitó tagjai sorába 
lépett. Halmos János, Budapest székesfőváros polgármes­
tere felhívást intézett az idegenforgalmi egyesület érde­
kében. A választmány elhatározta, hogy a legmelegebb 
érdeklődéssel fogja felkarolni az egyesületet. Pesthi 
István karlsbadi orvost a segitő-alap igazgatótanácsá­
nak javaslatára megválasztották az egyesület orvo­
sává. Helyesléssel vette tudomásul a választmány, 
hogy az elhunyt Palotai Csorba Ákos hírlapírót, aki 
nem volt tagja az egyesületnek, a segitő-alap temet- 
telte el. Behatóan foglalkozott a választmány mai ülé­
sén a zugsajtó kinövéseivel és elhatározta, hogy a 
revolver-újságírók minden egyes zsarolási esetét, 
amelyet tudomására hoznak, nyilvánosan közzé fogja 
tenni. Szatmári Mór főtitkár előterjesztésére még több 
folyó ügyet intézett el s végül nyolc fővárosi hírlap­
írót vettek fel az egyesület rendes tagjai sorába.

— Házasság. Dr. Hirsch Alfréd somogymegyei 
bérlő eljegyezte özvegy Hömg Mómé leányát, Honig 
Irén kisasszonyt Dombóvárról.

Dr. Hatala Péter egyetemi tanár leányát, Hatala 
Qy örgyiko kisasszonyt, a kolozsvári Nemzeti Szinház 
egykori naiváját ma vezette oltárhoz mezőbándi dr. 
Madaras József maros vásárhelyi ügy védjelölt a Calvin- 
téri református templomban.

Jeszenszky Manó löldbirtokos ma délben vezette 
oltárhoz a belvárosi plébánia-templomban Nádai Ilonka 
kisasszonyt, Nádai Ferencnek, a Nemzeti Szinház 
nagy művészének szép leányát A főváros előkelő 
társasága nagy számban jelent meg a fényes esküvőn, 
amelyen két fiatal szeretett szív egyesült örök frigyre, 
és mindenki szeretettel gratulált az örömszülőknek: 
Nádai Forencnck és nejének, szül. Wídmár Katalin­
nak, akik könnyes szemekkel boldog meghatottsággal 
fogadták az ismerősök és jóbarátok szerencsekivána­
tait. Esküvő után a násznép lakomára gyűlt össze a 
Hungáriában.

Mór Budapestről eljegyezte Zinner 
Jolánt Sátoralja-Ujhelyen.

— A párbaj ellen. Győzőiről írják: A gyön­
gyösi Kaszinó-egyesüiet ma tartott 76-ik rendes évi 
közgyűlésén egyhangúlag kimondotta, hogy a párbaj 
ellen indult mozgalmat helyesli, azt készséggel tá­
mogatja.

— Dolly Draper. Annak a kilencvenötéves 
uriasszonynak. aki a napokban Hastingsban, az Egye­
sült-Államok Hudson tartományában meghalt, korsza­
kos találmány lüződik a nevéhez. Dolly Draper az 
első asszony volt, akit lefotografáltak s úgy jutott 
ehhez a kullurhistóriai szerephez, hogy testvőrnénje 
volt Draper Johnnak, a fotogralálás föltalálójának. Az 
első fénykép, mely tehát Dolly Drapert ábrázolta, 
1839-ban jutott a nyilvánosság eló s óriási leltünést 
keltett és senki sem akarta elhinni azt a szárnyra 
kelt hirt, hogy miss Draper mindössze hat percig ült 
a kép festőjének. Az eredeti kép. mely most Draper 
Dolly halálával aktuálissá lett, Lord Herschell örökö­
seinek tulajdonában van.

— Öngyilkosság a börtönben. Triesztből táv­
iratozzék, hogy a rendőrség tegnap letartóztatott egy 
Friedrich nevű kovácslegónyt, aki az utcán anarkhista 
dalokat énekelt. Friednch a múlt éjszaka a börtönben 
felakasztotta magát,

— Szétugrasztott rulett-bank. A rendőrség 
egy rulettet játszó társaságot lepett meg Grossh&ndler 
Sámuel magánzó lakásán. Grosshándler állandó sze­
rencsejáték-bankot tartott két lakásán is, ahová elő­
kelő állású emberek jártak. A rulettjátékban a leg­
kisebb tét egy korona, a legnagyobb 150 korona volt. 
A meglepett játékosok a játéklelszerelést elrejtet­
ték. azonban Krecsányi megtalálta és lefoglalta. A 
játékosokat igazolás után szabadon eresztették, de 
úgy a bank tula donosa, mint a játékosok ellen meg­
indították a vizsgálatot.

— Drótnélküli — telefon. Amerikából 
arról értesítik a Figarót, hogy Frederick Collins és 
Stubbenfield feltalálták a drótnélküli telefont. Az uj 
készülékkel egyelőre csak kisebb távolságra sike­
rült telefonálni. Collins mindössze öt hónapig 
kísérletezett. Eleinte a ház egyes szobáiból tele­
fonált más szobákba. Aztán a Delaware folyó 
egyik pontjáról a másikra beszélt készülékével, s 
most már ott tart, hogy hat utcán keresztül tud 
telefonálni drót nélkül. "Találmánya nem alapszik 
uj rendszeren, a földben keringő villamos áramok 
felhasználásával működik. Az egész készülék oly 
egyszerű, hogy egy kis kézitáskában elfér.

— Deutsch József öngyilkossága.. Rövid hír­
ben jelentettük ma Deutsch J. József nagyvállalkozó 
halálát. A űatvankétéves öreg ur a tolnamegyei 
Vámon öngyilkos kézzel vetett véget, sok csalódással 
sújtott munkás életének. Egykor dúsgazdag ember 
volt, nyolc-tiz millióra becsülték vagyonát, amelyet ő 
különböző vállalkozásokba fektetett. Közel két millió 
forintja volt a Éjszakmagyarországi Egyesitett Kő­
szénbánya részvényeiben, nagyrészvényese volt a 
Pallas irodalmi társaságnak, igazgatósági tagja az 
Első Magyar Spódiumgyárnak, társtulajdonosa a lipiki 
jódlürdőnek, azonkívül érdekelve volt a Haas és 
Deutsch cég sok nagy vállalkozásában, és ren­
geteg vagyont ölt bele telekspekulációkba és ház­
építkezésekbe. Mind e váJaikozásai az utóbbi évek, 
ben balul ütöttek ki és érzékeny veszteség érte 
akkor is, amikor a Haas és Deutsch cég összedőlt. 
A sok csapás megtörte anyagi erejét, fizetésképtelen 
lett és hitelezői háromévi moratóriumot adtak neki 
ügyei rendezésére. Azóta még szivósabb erélylyel 
dolgozott, hogy megmentse, ha nem is odaveszett 
millióit, de a cég becsületét De a gazdasági helyzet 
szomorú pangása minden fáradozásának eredményét 
megsemmisítette és szombaton elutazott pusztavámi 
birtokára és ott vasárnap agyonlőtte magát Nem 
érzett magában erőt szegényen megküzdeni az élettel, 
de a cég becsülete árán sem akarta megmenteni 
vagyonának romjait Hült tetemeit az elmúlt éjszaka 
hozták haza Budapestre, és ma délután három órakor 
temették a váczi-körúti gyászházból a kerepesi-uti 
zsidó temetőben.

— A ssoclalizxnus Békésmegyében. A szo­
ciális kérdés megoldásával sokan loglalkozn ik min­
felé 8; éles e világon. Különféle módokat találnak arra, 
hogy a nyomorúságot enyhítsék; de mindenütt a íog- 
lalkoztatás, a munka vált be, mint legjobb ellenszere 
az egyre terjedő szocializmusnak. Így történt ez 
Békésvármegyében is, amelynek székhelyén, Gyulán 
megalapítottak nemrégiben a kötött és szövött iparáru 
gyárat. A rész vény társaság igazgatója egy humánus, 
nemes lelkületű úriember, IVeisz Mór, aki a gyár meg­
alapításakor mindjárt mérlegelte a szocializmust, 
amely a vármegyét már ekkor is nagyon fe­
nyegette. A gyár eleinte kénytelen volt idegen­
ből hozatni a munkásokat, de az éles látású 
vezérigazgató betamttatta a környékbeli szegény, 
munkanélküli emberek gyermokeit s ma már száz 
negyven gyermeket íoglalkoztat a gyár, ame^y igy 
több, mint száz szegény szocialista családot tart el s 
e mellett rövid idei fennállása után is képes a versenyt 
kiáltani gyártmányaival, amelyek minden piacon el­
ismerést arattak. Ezek a családok most sorra áldják 
a nemes gondolkodású vezérigazgatót, aki nagy anyagi 
áldozatok árán honosította meg az'Allöld szivében 
ezt a fontos és hasznos iparágat. A kis gyer­
mekek produktumai úgy teiszetősség. mint szolidság 
tekintetében kiállják a versenyt a küllőid készítmé­
nyéivel s a gyulai harisnyagyár már nemcsak a vár­
megye s a kormány intéző köreinek Ügyeimét vonta 
magára, hauem a külföldét is, amely siet megrendelé­
sekkel ellátni a gyárat, amely már ma is áldás a vár­
megyére nézve s bizonyára több helyen is köve­
tendő például lóg szolgám, ahol a szocializmus fel­
ütötte a lejét.

— Az tizlet, amihez társ kell. Az üzlet a leg­
tágabb fogalom ezen a világon, üzlet a Rothschild-ház 
adása-vevése is és üzlet a szatócsbolt is. De más te­
kintetben is tág határok között mozog az üzlet 
fogalma, például tisztesség dolgában. Üzlet a keres­
kedés tiszta, becsületes tradícióin lölépült szolid bolt 
is és a lány kereskedés is. Minden az, sőt az üz­
letek sorába lépett a betörés is meg a kasszaturás. 
Egy Halpern Áron Mózes nevezetű naiva találta ki 
az uj definíciót s nem theoretice, hogy vitatkozni 
lehetne az akadémikusoknak azon, hogy igaza van-e, 
hanem rögtön a gyakorlatban. Megdönthetetlen tehát 
az igazsága, bár kissé balul ütött ki számára az ügy. 
Ez a derék ember tudniillik apróhirdetést tett közzé 
a lapokban ezzel a szöveggel:

Kitűnő üzlethez társ 
ke re*  te ük. Cím a kladíhlvaUl- 
bu.

Hogy jelentkeztek-e még többen is Unnak, arról 
nem szól a krónika. Hanem egy detektív jelentkezett 
e miután a gyakori érintkezésben bizalmas jó 6tnbere 
lett a hirdetőnek, kisült az is, hogy mi a kínálkozó 
üzlet A legyházba is el lehet vele jutni. Egy kis be­
törés. Es íme, Halpern Áron Mózest csakugyan bör­
tönbe juttatta a társ. A morál az, hogy némely fiz- 
leihez nem az apróhirdetések között kell megkeresni 
a kompamstát. '



s Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 8.

— Vasúti összeköttetés Ázsia és Amerika 
között. Egy amerikaiakból és franciákból álló kon­
zorcium azzal a tervvel foglalkozik, hogy vasúti össze­
köttetést létesít Ázsia és Amerika között. Alaskán 
keresztül és a Behring-szorosou át gőzkomp segítsé­
gével létesülne az összeköttetés a szibériai vasúttal. 
Bármily fantasztikusnak is tetszik első pillanatra ez a 
terv, mégis már határozott tormát kezd ölteni. A 
Yukon völgyén keresztül, melynek egy részét képezi 
az arany nyal megáldott Klondyke, vezetne a vasút 
Alaska partja mentén íölleió. Hatalmas gőzkompok, 
mint amilyenek New-Yorknak a Iludson-folyón és a 
san-lranciskói öbölben közvetítik a vasúti összekötte­
tést, vinnék innen a vonatokat Ázsia partjára s ott 
csatlakoznának a szibériai vasúthoz. De Lobéi 
hires francia vasúti mérnök kivihetőnek tartja a tervet 
s számos térképet, helyzet-terveket stb. készített, hogy 
kimutassa, mint tervezik a vállalkozók a kivitelt. Be­
utazta az’összes vonalakat, amerre a vasút vezetne 
s az 1899—900-iki telet Dawsonban (Klondyke)
töltötte.

— öt év múlva — igv nyilatkozott a francia 
mérnök — beszáll az ember Párisban egy kocsiba s 
a nélkül, hogy átszállna, el lehet utazni Dawsonba 
A laskában.

Barbier Róbert, az orosz-khinai bank vezetője 
Pekingben, aki most New-Yorkban tartózkodik, hogy 
propagandát csináljon e terv mellett, nőm tartja kivi­
hetetlennek ezt a vasúti összeköttetést. A szükséges 
összeget (összesen 200,000.000 dollárba kerülne a 
vasút) egy francia bank és az Egyesült-Államok 
néhány pénzembere adná s a vállalat francia amerikai 
lenne. Denverből (Colorado) azt jelentik, hogy ott 
megalakult a , Transalaskai vasút társaság**  50,000.000 
dollár tőkével. Ezzel a Barbier-féle terv, úgy látszik a 
kivitel első stádiumába lépett — Ilyenformán — úgy 
látszik — a pénzpiac helyzete mégse olyan rettenetes, 
mint amilyennek festik. Ha a tőkének kedve és pénze 
is van iiyen befektetésre, akkor a tőke szörnyen 
egészséges.

— Ingyenkenyér. A kcnyérosztó-boltok for­
galma héttőn 12 684 adag volt Ebből a Podmaniczky- 
utcai boltban 8610 adagot, az ó-budai uj kenvéroszló- 
boltban 4074 adagot osztottak ki. Újabb adományok: 
Almáuy Károly 5 korona, Elzász Miksa 10 korona, 
Szimonicz Józsa 2 korona, Budai Goldbcrger Sámuel 
cO korona, D. I. Szilveszteri estebéd 6 korona.

— A soproni bukás. Sopronból táviratozzék: 
Dr. Steffanits István közalapítványi igazgatósági jog­
tanácsos ma Sopronba érkezett a Sohladerer által 
megdőzsmált Müller-íéle alapítvány ügyének vizsgá­
latára. A belügyminiszter eeirányu leiratában az ala­
pítvány hiányzó részére kimondta a város vagyon­
jogi lelelősségét. Az alapítványból 672.000 koronányi 
értékpapír hiányzik. — A belügyminiszter a városi 
közigazgatási bizottság határozatának feloldásával 
Gebhardt József polgármestert és Kretschy Sándor 
tanácsost a bankügyből foiyőlag állásuktól fölfüg­
gesztette.

— Monté-Oarlo veszedelme. Lord Rosslin ka­
landos életének immár végéhez ért. Utolsó kalandja 
vagy úgy végződik, hogy a lord minden időkre hal­
hatatlanságot szerez vagy úgy, hogy örökro eltemeti 
magát s emlékét az iparlovagok szenvedőjével borít­
ják be. Lord Rosslin arra vállalkozott, hogy a monte- 
carlői játékbankot uj nyerési rendszerével tönkro 
teszi. Tudvalévő dolog, hogy az ilyen nyerő-rendsze­
rek nem tartoznak Monté-Carlóban a ritkaságok közé 
s általános jellemző vonásuk, hogy sohasem sikerül­
nek. A játékbank igazgatósága a legnagyobb nyuga­
lommal néz Rosslin játékai eié, sőt örül annak a nagy 
reklámnak, amelyet Rosslin kísérletezései szereztek. 
A lord az első napou kilencezer márkát nyert, ami 
moute-carlói fogalmak szerint vajmi kevés, a második 
napon azonban negyvenezer márkát vesztett a lord, 
ami a monte-carlói logalmak szerint is Dagyou sok. 
A harmadik napon sem igen kedvezett a szerencse a 
lordnak, de mivel nagy tőkét hozott magával, bátran 
folytatja a játékot. A fiatal lord pálvafutása elég tarka. 
Volt már újságszerkesztő Skóciában, voit színész 
Amerikában, haditudósító Afrikában. Irt könyvet a 
déiafrikai háborúról, röpiratot önmagán'1 Párbajt 
vívott egy sereg emberrel, aztán kereskedelmi utazó 
lett mig végre azzal lármázta tele a világot, hogy 
megtalálta a módját annak, miképpen lehetne a monte- 
carlói bankot „sprengolni*.  Uj rendszere érvényesíté­
séhez Amerikában gyűjtött pénzt s kikötötte, hogy az 
összes nyereségük fele őt illeti. A rendszer, amennyire 
az eddigi veszteségükből megállapítható, nem is Ross­
lin lord találmánya, hanem egy olasz emberé s a 
;ord osak javításokat eszközölt rajta.

— A pl noér örökségé. A ndnap hire járt, hogy 
Somhegyi Dezső debreczeni pincérnek meghalt egy 
Amerikában élő nagybátyja s több millió dollárt ha­
gyott a szeren őség pincérre, aki Budapestre utazott 
hogy innen ügyvédjével együtt Amerikába vitorlázzék 
a nagy örökségért. A hírből annyi igaz, bogy Som­

hegyi elutazott Debreczenből, de nem Budapestre, 
hanem Szabadkára és ott a Széchenyi-kávéházija á’U 
be. A milliomos örökség mese, amelyet a pincér állí­
tása s érint egy debreczeni detektív eszelt ki, pilla­
natnyi örömet és hirtelen keserves csalódást okozva 
a fiatal embernek.

— A Magyar Automobil-Klub. Gróf Szapáry 
Pál elnökléso alatt a napokban igazgatósági ülést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy a klub Törley sán- 
dor-utcai palotájában helyiséget rendez be magának 
és ennek elintézésével Molnár k\í.QS országgyűlési 
képviselőt bízta mag. A klub első közgyűlését saját 
helyiségében folyó hó 26-án tartja meg; ugyanakkor 
fényes müvészestélyt rendez, amelvon a budapesti 
művészvilág szine-java fog közreműködni. Ez a mii­
vészest lesz a klub helyiségének felavató ünnepe. 
Rendezésével az igazgatóság gróf Szapáry Pált és 
Molnár Ákos orsz. képviselőt bízta meg.

— Munkanélküliek tüntetése. A munkaközve­
títő előtt ma délelőtt megint tüntetést rendeztek a 
munkanélküliek. Mintegy 1500 főnyi tömeg gyűlt 
egybe tiz óra tájban a helyiségben. Egyszerre a laka­
tosok csoportjából felhangzott a kiáltás:

— Adjanak munkát!
A lakatosok, asztalosok és kovácsok csoportjá­

ban erre kitört a lárma. Jogot, kenyeret, munkát kö­
veteltek. Az izgatott hangulat átragadt a nagy tömegre 
is és rágyújtottak a Marseillaisero. Majd valaki kiadta 
a jelszót:

— Menjünk a körútra tüntetni!
A jelszóra mind az 1500 ember kivonult az 

utcára, de itt már erős rendőri kordon várta Őket A 
munkaközvetítő igazgatósága ugyanis telefonon érte­
sítette a VIII. kerületi kapitányságot a zavargásról, 
amire onnan több rendőr vonult ki és elzárta a körútra 
nyíló utcákat, úgy hogy a tömeg nem juthatott ki. Köz­
ben értesítették a rondőrlaktauyát is, ahonnan Gersich 
felügyelő vezetésével egy szakasz lovasrendőr vonult 
ki, akik szétverték a még akkor is za ongó tömeget 
A lármásabbak közül tizennégyet előállítottak, akik 
ellen megindították a kihágási eljárást. A körúton levő 
kereskedők persze megijedtek a tüntetés hiréro és a 
Kerepesi-utig minden kirakatra lehúzták a vasredőnyt. 
A tüntetésről a rendőri sajtóiroda a következő jelen­
tést adta ki: Ma délelőtt a munkaközvetitő-intézeteiőtt 
több, iőleg asztalosmunkás nyugtalankodni kezdett. 
Az igazgatóság fölhívására a rendőrség a helyszínén 
megjelent 8 a zajongók közül tizennégyet letartóztat­
tak és a Vili, kerületi kapitányságra kisérték őket. A 
kihágási eljárás folyamatba tétetett.

— A Fővárosi Orfeum bálja. A nálunk egvkor 
híres, do már hosszabb idő óta hitelét vesztett álarcos 
bál igen előkelő formában, nagy fénvnyel és pompá­
val az idén föl készül támadni. B uldmann Imre, a 
Fővárosi Orfeum igazgatója szombaton, e hónap 11-én 
nagy álarcos-bált rendez, amely minden előjelből 
ítélve, a legelőbb és legragyogóbb mulatságok egvike 
lesz. Erre az alkalomra az orleum pompás hehisóge 
tündérles narancs.igetté varázsoitatik ; külön programúi 
készül e címmel: Egy éjjel Versaillcsbcn és lö lép az 
ejész nagy balletkar. A bálon, amelyen hölgyek csak 
báli toalettben vagy áiarcos jelmezben, urak frakkban 
jelenhetnek meg, résztvesz a 32. gyalogezred zene­
karán kívül Z'ehrer C. M., az isméit zeneszerző. Az 
eddig eladott és előjegyzett belépőjegyek tulajdonosai 
a főváros legelőkelőbb urai és hölgyei. Az igazgató 
a bálra külön meghívta a legkiválóbb művésznőket 
és az érdeklődés amely a bal iránt lővárosszerto 
megnyilvánul, elárulja hogy a Fővárosi Orfeumban 
szombaton va óban spines, zajos, káprázatos, de min­
denek tölött előkelő bál lesz.

— Rendőri hírek. Bártfay János fővárosi rajz­
tanárnak Práter-utca 19. szám alatti lakását tolvaj- 
kulcscsal felnyitották s egy női aranyórát elloptak. — 
Lengyel Istváu 44 éves házmester a Ranolder-utca 28. 
szára alatt lévő lakásáról eltűnt s azóta nyoma ve­
szett. — Tóth András bádogosinas ma délelőtt a 
Tárnok-utca 17. szám alatt épülő ház állványáról lo- 
zuhant és sül osan megsérült. A sebészeti klinikára 
vitték. — Szvobodnik Mari 17 éves cselédlány az 
Ákác.a-utca 24 szám alatti lakásán konyhakéssel el­
metszette a nyakát. Életveszélyes sérülésével a men­
tők a Rókusba vitték. —- Csizmadia Sándor napszámos 
leiesége a Szigetvári-utca 33. számú lakásán maró­
lúgot ivott. A Szent István-kórházba vitték. — lllanck 
Ilona 22 éves cselédleány ma este a Csáky-utca 3-ik 
szám ti ház harmadik emeletéről leugrott az udvar 
kövezetére és szörnyet halt. Tettének oka szerelmi 
bánat Holttestét bevitték a törvény széki orvostani 
intézetbe.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma este 
előfizetőinek szórakoztatására cigányzenét fog közvetíteni a 
Telefon Hírmondó. A cigányzene-közvetítés, mely az Elité- és 
az Linke-kávéházból történik, 8 órától 11 óráig tart, do meg­
szakítást szenved 8 óra 15 porckor, mikor a külföldi tőzsde­
zár.utókat (Frankfurt, Pária ós berliái tőzsdetudósítás) olvas­
sák fel és » óra 30 perckor, mikor az est folyamán érkezett 
legújabb híreit és táviratait olvastatja fel a Telefon Hír­
mondó.

(x) Farsang idolén művészies kivitelű jelmez­
képek kaphatók llwoli fényképészeti műtermében (Ke­
repesi-ut 3Ü.) kedvezményes árban. Saját nagy válasz­
tékú elegáns jelmezek díjtalanul rendelkezésre állanak.

Szenzációki
A közelmúltban két nagy szenzáció szárnyosa- 

pásai rázták fel letargikus álmából a magyar közéletet 
— hogy úgy fejezzem ki magamat, mintha a Petőfi- 
társaság ünnepi szónoka volnék. Az egyik szenzáció 
Petőfi koponyája volt, amelyről kiderült:

1. hogy nem Petőfié, hanem egy oláh katonáé,
2. hogy nem koponya, hanem lábszárcsont.
A másik szenzáoió hecskeméty levele, amelyről 

viszont kiderült:
1. hogy nem Kocskemétyé, hanem egy tréfás űré,
2. hogy nem levél, hanem tréfa.
Ezek után van szerencsém kijelenteni, hogy 

tovább nem bírom, elő kell rukkolnom' saját külön 
szenzációimmal.

Első kijelentésem:
Andrée él!!
Bizonyítja ezt a következő levél, amely hiteles 

és amelyet a rendőrségnél összehasonlítottam Andrév 
lefoglalt leveleivel:

Kivül:

Belül:

telten

/. rí tz

A levél hitelességéhez semmi kétség nem férhet 
Bizonyítják ezt az a betűk és az i betűk. Kissé talán 
furcsának tűnik, hogy Andrée magvarul irt, de hát 
akik Andrée férfias kitartását és az északsark unal­
mas napjait ismerik, be lógják látni, hogy hamar 
megtanulta nyelvünket

Második kijelentésem:
Orth János hazajön!!
Bizonyítja ezt következő levele:

Kivül:



Budapest, srerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 8. O

Természetes, hogy ez a levél még az előbbinél 
is hitelesebb, amit az ő és k betűk különösön bizo­
nyítanak. Magyarul azért van írva, mert nincs néme­
tül Írva, ami elvégre szintén álláspont.

Egyelőre csak ennyi szenzációval szolgálhatok. 
Leveleket várunk: Dreyfustól, Krügertől, Viktória 
királynőtől (mert nem halt meg), Tolsztojtól (mert 
niár meghalt), Walsin-Esterházyíól, Sarah Bernhard- 
tól, Musolinótól és Weisz Soma volt szerb alkonzultól.

— o. —

Kecskeméty levele.
Semmi sem egyszerűbb, mint Kecskeméty leve­

lének valódiságát megállapitani, csak figyelemmel kell 
elolvasni a közzétett nyilatkozatokat és szakértői vé­
leményeket

Íme egy kis mustra a kollekcióból: *

Keoskeméty nem volt, hanem löszt Bünbánata 
hőssé avatja. Minden szavából az érzés melege su­
gárzik elő. Hát még a sorok közül! Csak a sárgára 
meszelt irigység vasfoga támadhatja meg a levél va­
lódiságát. így csak Kecskeméty irhát. Le styl c'est 
l’homme ... stb.
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Klákhutesz esető ófa ugy nem ült fel újság. Hogy 
lehetott ilyen buta misztifikációnak hitelt adni? A 
levélhordó is kacagott, mikor a levelet kézbesítette. 
Kívülről látta, hogy apokrif.

Az ékezetek határozottan Kecskeméty stílusára 
vallanak, do a pontosvesszők inkább Körösy Csorna 
irásmodorára emlékeztetnek. E pillanatban nem lehet 
határozott véleményt formálni. Be kell várni a hat 
órai vonatot, s néhány újabb levelet.

■Rudnay Győző kezét szivére téve jelentette ki 
munkatársunk előtt, hogy a levél Kecskeméty Béláé. 
Ez iránt sommi kétsége nincs. A rendőrség ugyanis 
már előzőleg megállapította, hogy Kecskeméty tud 
írni és olvasni. Ezt, fájdalom, laptársaink nagy részé­
ről nem mondhatjuk el.

A főkapitány háta rengett a kacagástól, mikor 
meglátta a levél fakszimiléét. Közvetetlen környezete 
előtt becsületszavára jelentette ki, hogy boldogok az 
együgyüek.

Bemutattuk a levelot telefon utján BertilIonnak, 
a híres Írásszakértőnek, ki nyomban kijelentette, hogy 
bár az irás nagyon hasonlít Dreyiuséhoz, de az ő 
szent meggyőződése szerint csakis Kecskeméty Al- 
lrédé lehet.

A börzén ma az a hir volt elterjedve, hogy 
Kecskeméty saitópört indít a Pesti Hírlap ellen, mely 
nevével oly rutul visszaélt

A Pesti Hírlap legközelebb közzé fogja tenni 
Kecskeméty végrendeletét Az örökhagyó, mint 
hírlik, nagyobb Összeggoi emlékezik meg Kolumbus 
Kristófról. Ez hálából történik, mert Kolumbus nélkül 
sohasem jutott volna át Amerikába. Es még akadnak, 
akik kételkednek!

Biztos forrásból értesülünk, hogy Kecskeméty 
négyezer lorinlot kínált Halmos polgármesternek, ha 
az közjegyzői okmányban és térden állva teljes bün­
tetlenséget biztosit neki.

Bérezi kapitány megállapította, hogy a kérdéses 
levelet a Newyork kávéházban adták let A tettes egy 
betörő banda levelező-tagja.
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A logika örök törvénye alapján jelentik, hogy a 
levelet Kecskeméty maga vitto a postára. A boríté­
kon világosan látható ujjainak nyoma. A nyomok 
hosszúak, az ujjak dettó.

A törvényszéki írásszakértők megcáfolják azt az 
állítást, hogy a levelet Lefkovícs (Lukács) Mátyás 
hamisította.

Párisban a főkapitáMság megkeresésére letar­
tóztatták a íeketeíátyolos hölgyet. Azt hiszik, hogy a 
levelet ő irta.

Az Írásszakértők szerint lehet, hogy a levelet 
nem Kecskeméty irta, de az bizonyos, hogy diktálta. 
Ezt igazolják a haránlos vonások.

Sikerült bizonyítékokat szerezni. Kecskeméty 
*nár zsenge korában utálta a pénzt. Ez az utálat vett 
rajta újra erőt. Ez a lélektani magyarázata a levélnek.

Halmos polgármester ma teleíonon tudakozódott 
mindenfelé : Hol a pénz ?

Kecskeméty egy újabb utóiraton dolgozik. Ki 
akarja kötni, hogy Zsitvay Leó törvényszéki elnököt 
mozdítsák el állásából, különben egy garast sem ad.

Kecskeméty annyira elváltoztatta alakját, hogy 
tegnap, mikor a tükörbe nézett, azt hitte, hogy Szir­
mai Imre áll előtte. Mondják, hogy nagyon megörült

Utána néztünk a góthai almanachban, s mot bi­
zonyosan tudjuk, bogv Kecskeméty, mikor inkognitó 
utazik, M-val írja a nevét

•

Mindezekből szinto gyermekjáték megállapitani, 
hogy Kecbkemóly megszökött

Imolán.

FŐVÁROS.

(•) A boradó fölemelése. A városi fogyasztási 
adó díjjegyzékét a közgyűlés tavaly állapította meg. 
Az uj díjjegyzékben a város a bornak, a bormust­
nak és a szőlőceírónek • a fogyasztási adóját föl­
emelte. A belügyminiszter ma tudatta a fővárossal, 
hogy a fogyasztási adó fölemelését nem hagyta jóvá. 
A miniszter határozatát azzal okolja meg, hogy az
1899. évi hatodik törvény nőm engedi meg, hogy az 
állami fogyasztási adóval megrótt tárgyak után a 
a községi adót íölemeljék. Kétségbevonja a minisz­
ter, hogy az emelésből a várósnak haszna lenno. Az 
emelés olyan kicsiny, hogy a borkeroskedő a fo­
gyasztóra át sein háríthatja. Ha a kereskedő csak egy 
fillérrel emeli iöl, több haszna lenne belőle a keres­
kedőnek. mint a városnak. Nem fogadja el a minisz­
ter a városnak azt az érvelését som, hogy a kültelken 
nagyobb a fogyasztási adó, mint a zárt területen. A 
külterületen egy hektoliter bor fogyasztási adója ti­
zennégy korona. A miniszter fölhívja a várost, hogy 
január végéig uj határozatot hozzon.

(*)  A kerékpárosok kérelme. A magyar kerék­
párosok szövetsége arra kérte ma a várost, hogy 
módosítsa a kerékpáradóra vonatkozó szabályrende­
letet s engedje meg, hogy a kerékpárodét májusban 
fizessék. Á szövetség a kérelmet azzal oko ja meg, 
hogy januárban, amikor nem lehet bicik izni, nagyon 
sokan azt mondják, hogy nem használják a kerék- 
Íiárt Tavaszsza! azután nem vehetik elő a kerékpárt, 
gy a város is meg a kerékpár-sport is sokat veszít

(•) A Kocskcméty-féle tolvajlás. A belügymi­
niszter jóváhagyta a közgyűlésnek azt az intézkedé­
sét, hogy a Kecskemóty-íélo tolvajlásból kifolyólag, 
Pesti Ferenc IV. kerületi elöljáró és Hoffmann Sándor 
adóiőpénztáros fizetésére vezetett végrehajtásra nem 
tekintve, az illetők fizetését további rendelkezésig ki­
utalványozta.

(’) Egyházközség és lelkész viszálya. Wlassics 
Gyula vadas- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyta 
a görög-macedón-oláh egyházközségnek azt a határo­
zatát, amelylyel kimondotta hogy Trojanosz Germa- 
nosz lelkészt 4000 korona végkielégítés mellett az 
állásától lölmenti A miniszter ezzel hatál von kívül 
helyezte a visszahelyezést kimondó püspöki intézke­
dést A2t a kü.ön eljárást, amely a lelkész évi illet­
ményének a kiszolgáltatása iránt folyamatban van, a 
miniszter határozata nem érinti.

SZÍNHÁZ. ZENE.
•• népszínház. Pálmay Ilka klasszikus Denise 

do Fiavigny-jében gyónj Őrködött ma este a Népszín­
ház közönsége, mely legutolsó zugáig megtöltötte a 
házat. Ezt a tökéletes Nebántsvirágot, a hogy Medhac 
és Halévy se képzelhették el töké etesebbnek, dicsőítet­
ték már versben és prózában a lelkesedés minden 
hangnemében, ugy, hogy hiába keresnénk magaszta­
lára újabb dicséreteket. Legfeljebb azt mondhatnék, 
hogy valahányszor látjuk a dívát ebben a nagy alakítá­
sában, mindig újra meg újra átélvezzük a nagy gyö­
nyörűséget, épp ugy, mint a hogy a napfelkeltének 
isteni szinjátékát mindannyiszor újra és újra meg­
csodáljuk, pedig hányszor láttuk már I Pálmay Ilka 
szubrett-nagyságának ez a Denise de Flavigny egyik 
felejthetetlen alkotó eleme és művészdics őségének egyik 
maradandó része. Enuek dokumentációja volt a mai 
est is, melyen a közönség művészi gyönyörűsége 
majd lélekzetvisszafo.tóttá csöndességben, majd zugó 
tapsorkánokban fejeződött ki. A harmadik felvonás 
angol betétiét, a Líttle slnngtít, melyet szintén hallot­
tunk már a művésznőtől, ma is a színpadi előkelőség 
egész arisztokratizmusával adta elő. Ismétlések, virá­
gok és vastapsok nélkül persze Pálmay-est el sem 
képzelhető és igy ezeknek attribútumoknak sem voltunk 
hijjával. Szirmai ötletes, elegáns Champlatreux-je,

Tollagi jókedvű Celestin-je, Németh kacagtató Ohateau- 
Gibus-je és Solymosi pompás Loriot-ja járultak hozzá 
az ólvetos est zajos sikeréhez. Csütörtökön megismétli 
a díva leilépését klasszikus Neórfnít-úó^-jábau.

•• Jótékony hangverseny. Barbi Alice holnapi 
dafestélyére, melyet a Budapesti Újságírók Segély­
egyesülete javára rendez a Royal-szálló nagytermé­
ben, az összes jegyek elkeltek. A művésznő gróf 
Csáky Albinné. gróf Károlyi Istvánná és gróf Apponyi 
Albert kérelmére Itá’iába való utazását elhalasztotta 
és a Poliklinikai-Egylet javára hangversenyt fog ren­
dezni. Barbi Alice második dalestélye január hó 14-én 
lesz a Royal-szálló termében s e dalestélyre a jegye­
ket már holnap lehet váltani a Harmónia zeneműken 
reskedésben.

** Hegyi Aranka fellépése. A N/psrinhdzban 
holnap, szerdán a Czigánybdrő kerül színre, Szaffi sze­
repében Hegyi Arankával, aki betegsége után most 
játszsza először emez egy ik legkiválóbb szerepét

•• A Vígszínház bemutatója. A Kúp&rinArizban 
csütörtökön, e hónap 9-jkén, lesz a magyar ciklus 
második újdonságának, Guthi és Rákosi: A képviselő ur 
cimü bohózatának a bemutatója. Az újdonság követ­
kező szereposztásban kerül színre:

Bodollai Károly — Gőth, Lili felesége — Garat Ma­
riska, Eszter — Nikó Lina, Péntek Tóbiás — Szerémy; Füzessy 
Zoltán — Tapolczai; Bodollai Karcsi — Hegedűs; Melinda — 
Hegedüsné Ilona, Beké Antal — Venriret; Csopaki — Róna­
sziki ; Borl>á8 — Ács J.; Keresztúri — Róna V.; Csonka — 
Virág, Puppenbeim — Balassa; Horváth — Kazáliczky; Fe­
kete — Heves B.; Ágnes — Fábián Kornélia; Zsuzsi — 
Kürtlii Sarolta; Pista — Bárdi Ödön; Közrendör — Dayka. 
Hordárok — Kassay és Herczeg A.

•• Pewny Olga Payreuthben. Pewny Olga, 
B. Pewny Irénnek, ami kitűnő művésznőnknek nővére, 
aki előkelő művészetét tavaly egy hangversenyen 
Budapesten is bemutatta, olyan kitüntetésben része­
sült, amelynek a művészet világában ugyancsak nagy 
súlya van. Wagner Szigfrid Boroszlóban egy Lohen- 
grin-előadás alkalmával Elza szerepében látta Pewny 
Olgát, az oltani színház drámai primadonnáját, akinek 
hangja, énektudása és ábrázolása annyira elragadta, 
hogy az ifjú művésznőt a jövő ünnepi előadásokra 
Bayreuthba hívta meg, ahol Freyát, Sziglindót és 
Sentát fogja énekelni. Pewny Olga junius elején 
Bayreuthba utazik, hogy a próbákon résztvegyen. 
Nagyon örvendünk, hogy Wagner muzsa-bailékában 
az ő nemes művészete fogja képviselni a magyar 
elemet.

* A Népszínház főpróbája. A NÓpariaM*e  heti, 
pénteki újdonságából, az Áriám és Éva cimii operett­
ből csütörtökön, 9-én délelőtt 11 órakor tartják meg a 
jelmezes főpróbát a sajtó meghívott képviselőinek 
jelenlétében. A pénteki bemutató a Népszínház ezidei 
premíére-bérletének 7-ik újdonsága lesz.

•• Magyar Színház. Holnap, szerdán eleveníti 
föl a Magyar Színház a Bolondot^ amely előreláthatólag 
hosszú időig újra helyet talál a műsoron. A szerep­
lők, élükön Fedák Sári. Sziklai. Dalnoki. Boros és 
Szilágyi, nagy művészi ambícióval készülnek Rákosi 
Jenő és Szabados Béla darabiának reprizére. Csütörtö­
kön másodszor kerül szilire a Bolond,

•• A magyar színészet ellen. Ily cimü közlé­
sünkre vonatkozólag ma a következő sorokat kaptuk: 

Liptó-Szent-Miklós. 1902. január 6.
Tekintetes szerkesztőség 1

Becses lapjának egyik legutolsó számáhau a 
magyar színészet ellen Liptó-Szent-Miklóson állí­
tólag megtörtént tüntetéssel foglalkozó közle-e 
ményére vonatkozólag helyreigazításképpen a kö­
vetkező sorok felvételét kérjük:

A közlemény egész tartalma tendenoiózus és 
lényegében valótlan.

Egyletünk elnökségének magyarellenes tünte­
téssé felfújt cselekménye abból állott, hogy az 
egylet tulajdonát képező, a budapesti Népszínház 
díszítő e által drága pénzen elkészített színpad­
ját Fehér Károly színigazgató társulatának, ugy 
mint az eddig más magyar színtársulatok­
kal szemben történt, igenis hajlandó volt kiköl­
csönözni, ha a szokásos dijat. — vagyis előadá­
sonként 4 koronát készpénzben és 4 darab sza­
bad belépti jegyet — lefizeti (a helybeli műked­
velők vallás és nemzetiségre való különbség 
nélkül 20 koronát fizetnek 1 — 1 előadás után), s 
csak a mikor Fehér Károly színigazgató a lenti 
dijat lefbetni nem akarta, szétszedettük a szín­
padot, mire a színtársulat előadásait másnap este 
akadálytalanul saját színpadján megkezdte és 
folytatja.

Tisztelettel
a liptószentmiklósi polgári Kaszinó nevében: 

Szállay István elnök Pálkó András alelnök.
Szó szerint közreadtuk a nyilatkozatot, nehogy 

az a szemrehányás érhessen bennünket, hogy a nyil­
vánosság előtt való védekezés jogában bárkit is kor­
látozni akarnánk. Megjegyzés né.kül azonban nem 
hagyhat.uk a lentebbi nyilatkozatot. A tendénoiózitás, 
melyet a felszólaló urak nj ilatkozatukban emlegetnek, 
eleve ki van zárva, ami pedig a valótlanság vádját 
ideti, azt ugy látjuk, a nyilatkozó urak sem értik 

hagyhat.uk
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valami komolyan, mert hiszen, hogy a színpadot 
szétbontanák, azt maguk beismerik. Hanem abban 
a tényben, hogy inkább a lebontás költségeit 
vették magukra, semhogy egy szegény vándor­
truppnak átengedjék, magában véve van valami, 
ami jogosulttá tette azt a föltevést, hogy a dolog éle 
egyenesen a magyar színészet ellen iordult. Egyéb­
iránt örvendünk rajta hogy a liptószentmiklósi kaszinó 
vezető lérfiai elhárítják magukról a vádat, hogy ani- 
mozitással lennének a magyar színészet iránt. Ha va­
laki az ilyen vád ellen nyiltao védekezik, — ez ma­
gában véve elegendő arra, hogy a vád eletessék.

•*  A filharmonikusok hatodik hangversenye. 
A Filharmóniai Társaság ezidei hatodik hangversenyét 
22-ikén, szerdán rendezi a Vigadó nagytermében 
Kerncr István karnagy vezetése alatt és Freund Etelka 
magyar zongoraművésznő és Bertram Tódor, a kiváló 
bayreuthi énekművész közreműködésével. Az est új­
donsága ifj. Ábrányi Emil hazai fiatal zeneszerzőnk 
egy uj symphoniája. Jfé&sdros Imre, a 32. Kir. Opera 
volt igazgatója, a társulat ügveinek mint annak el­
nöke szenteli idejét, s azon törekszik, hogy a főváros 
által megtagadott segélyt, melyet a társulat hét év 
óta élvezett, a kérelemnek ogy újbóli benyújtása által 
visszaszerezze annál inkább, minthogy ezen segély 
valósággal létkérdést képez, s a társulat esetleges fel­
oszlását vonná maca után, mely mindennek dacára 
reményű, hogy a főváros törvény hatósága, az újólag 
benyuitott kérést nem lógja visszautasítani.

•’ A Comédie Fran^aise forrongása. Moliere 
házában, a Comédie Franeaiseben az egyenetlenség 
és forrongás ütött tanyát. Az elégedetlenség már ré­
gibb keletű, s tudvalevőleg ott kezdődött, amikor 
miniszteri hozzájárulással eltörölték az úgynevezett 
olvasó-bizottságot. Ennek következtében a Comédie 
részes tagjainak nincs többé hozzászólásuk a darabok 
elfogadása vagy visszautasítása dolgában. Az elégd- 
letlenség odáig fejlődött már, hogy de Férandy, a 
szinház egyik sociétaireje, mint megírtuk, újévre 
beadta lemondását Claretienek, a Comédie Francaise 
igazgatójának, aki ellen mind nagyobb mérték­
ben terjed a színészek között az ingerültség. Az 
olvasó - bizottság megszüntetésében ugyanis az ő 
hatalmaskodását látják. A párisi Malin egyik munka­
társa fölkereste de Férandyt, hogy lemondása felől 
részletesebben tudakozódjék s egyúttal a szinház több 
más tagját és végül Clareliet is meglátogatta ennek 
az aflémck a dolgában.

— Lemondó levelem elég határozott — mondotta 
de Férandy — s felhozott okaim elég világosak arra, 
hogy fölöslegessé tegyenek minden további magyará­
zatot Elhatároztam, hogy otthagyom Moliere házát, 
ahol a helyzet lehetetlenné vált, ahol a sociétaireség 
a papíron van már csak meg. Amikor ez az elhatá­
rozásom megszületett, nem sokat mérlegeltem a sza­
vakat, hanem megírtam tíz sorban sérelmeimet, a Co­
médie societairjemek sérelmeit.

Aztán elmondja, hogy' senkitől tanácsot nem 
kért, egyetlen kollegája sem befolyásolta szándéká­
ban. nem tud semmifélo összeesküvésről, nem járt el 
reklámbajhászásból, elhatározása visszavonhatatlan. Ha 
azalatt a hat hónap alatt, amelynek elteltével meg kell 
ismételnie lemondását, hogy végérvényes legyen, 
Claretie lemond, vagy a miniszter visszahelyezi a 
societaireket jogaikba, akkor Dem újítja meg le­
mondását

Mounet-Sully, a soclefairek doyenje nagyon dühös.
— Gyalázat hogy igy bánnak velünk! — fe­

jelte ingerülten. Tönkreteszik a Comédie Frangaiset 
megcsonkítják a történelmet, megsértik összes jo­
gainkat

— És ki teszi ezt?
— Claretie ! Aki a bukás 1 Claretie I Aki a há­

borúskodás 1 Claretie 1 Aki a tudatlanság I Igen, Ő nem 
tud semmit, aki nem tekint mást, csak a maga tekin­
télyét, a maga ambícióját, a maga vágyát, hogy föl­
emelkedjék a romokon, amelyeket maga alatt fel­
halmoz.

Es még ezer rosszat mondott róla. Hogy senki 
pártját nem lógja, nincs barátja, midenki megveti, 
nem ért semmit a színházhoz és maradni akar minden 
áron, mindannyiuk ellenére. Elárulta őket. Pedig nekik 
joguk van, hogy maguk intézzék az érdekeiket Es 
Claretienek mennie kellene, mert ő csak egy közép­
szerű iró éa szánnivaló igazgató. Es Férandy rosz- 
szul tette, hogy lemondott, mert ők engedni fognak 

. és győzni fognak.
ClarelienéA járt a Mátra munkatársa utoljára.
— Csak egy szóra, igazgató ur!
— Ha a Theatre Francaise-re vonatkozik, akkor 

lölösleges — lelelte Claretie. — Gondolhatja, hogy 
semmi mondanivalóm nincs. Helyzetem kizár minden­
féle interviewt

— Mi a véleménye de Férandv lemondásáról?
— Mi legyen a véleményem ? De Férandy be­

adta lemondását, hat hónap múlva, ha jónak látja, 
megismétli ezt a formalitást. Ehhez, azt hiszem, nem 
kell magyarázat.

•• Nem mondanak-e le mások is?
— Nem hiszem, do nem is vághatok a dolog 

elébe. De mindenesetre olyan kérdések ezek, amelyek­
hez semmi közöm és annak idején majd rendezi őket 
a komité.

Ennyit mondott az igazgató. Bizonyos, hogy a 
nagymultu szinház e válsága figyelemreméltó és ér­
deklődéssel lehet várni, hová fejlődnek az ennyire 
kiélesedett ellentétek, amelyek lényegében egy elvi 
kérdés megoldására vezethetnek Hogy tudniillik egy 
szinház tagjai úgy teljesítik-e legjobban művészi hi­
vatásukat. ha csak játszanak, vagy ha a színház 
ügyeiben másként is van szerepük.

Barbi AUoe adománya. Barbi Alice értesí­
tette a Uránia magyar tudományos egyesület elnök­
ségét, hogy néhai Trefort Ágoston miniszternek eme­
lendő szobor gyűjtéséhez maga is hozzájárul adomá­
nyával. mert kiválóan nag; ra becsüli az elhunyt 
miniszternek a zeneművészet terén kifejtett úttörő 
munkásságát.

•• Jótékonyáéin hangverseny. A kereskedelmi 
alkalmazottak országos egyesülete e hó 26-án, vasár­
nap délután 4 órakor a tóvárosi Vigadó nagytermé­
ben hangversenyt rendez az állásnélküli kereskedelmi 
alkalmazottak javára. Tekintettel a nemes célra a 
legkiválóbb művészek és művésznők fognak a hang­
versenyen közreműködni, nevezetesen: Blaha Lujza. 
Jászai Mari. Hegyest Mari Komáromi Mariska. Somló 
Sándor. Tapolczay Dezső, Zerkovitz Emil. Fodor Emil 
és Szigeti József, a 9 éves hegedűművész. A jegyek 
ára 1 korona; előreválthatók naponta esti 7*/ í — LM/a 
óráig, ünnep és vasárnap délután 3—6 óráig az egye­
sület titkári hivatalában (Dalszinház-utca 1. sz. fél­
emelet 2.)

•• Hangverseny. Az Aurora irodalmi és művé­
szeti kör 8-ikán. szerdán éste fél 8 órakor tartja a 
Saskor helyiségeiben iroda mi estéjét. Az estén közre­
működnek : Bodnár Zsigmond, Rákosi Viktor, Szabolcsba 
Mihály, I.aky Imre és Tömöri Jenő.

’* Színigazgató az államfogházban. A váczi 
államfogháznak tegnap óta érdekes vendége van. Kom­
játhy János a debreczeni szinház igazgatója vonult be 
nyolc napi időre. Az igazgató a múlt évben párbajt 
vívott egy debreczeni újságíróval s azt vezekli most 
a váczi fogházban.

*• Vidéki színházak. SzatmárrőX ir’ák: Szoyer 
Ilonka e hónap 4-én és 5-én lépett fel Szaimáron a 
New York szépe és a l'őregér operettekben. A művész­
nőt nagy lelkesedéssel ünnepelték a szatmáriak. A 
színházat valósággal ostromolta a közönség jegyek­
ért. s a művésznőt számtalanszor szólította minden 
száma után a niggöny elé. A művésznő fellépéseit 
megtoldotta s hétfőn a Few/asztac/cbcu búcsúzott cl a 
szatmári közönségtől.

A képviselő ur,
vagy

A ravasz szerzők,
avagy

Hogy csinálják egy darabnak a sikerét?

— A Vígszínház kulisszái mögül. —

Budapest, január 7.

A Képviselő ur, Rákosi és Guthi legújabb bohó­
zatára készül most a Vígszínház. Beavatottak mondják, 
hogy a darabnak nagyobb sikere lesz, mint akár a 
Napóleon öcsémnek, akár a Tartalékos férjnek, amelyek 
mindegyike szintén a jókedvű társas-cég műhelyéből 
került ki.

Most azonban nem a darabról, hanem egy kis 
leleplezésről van sző. Nevezetesen arról, hogy a két 
ravasz szerző mi mindent nem csinál a darabja sikere 
érdekében.

Mert hiába, ma már nem elég csak darabot csi­
nálni! A sikert épp úgy meg kell labrikálni jó előre, 
mint magát a darabot.

Ebben a siker-íabrikálásban pedig Rákosi és 
Guthi ntólérhetetlenek. Úgy animálni színészeket a 
szerepeik szeretőiére, mint ők: egy szerző sem tudja.

íme egy kis intimitás A képviselő ur próbáiról: 
Sipulusz: (A próba előtt titokzatos arccal félre­

vonja Szerémy Zoltánt és szól): Kernekül csinálod a 
szerepedet, Zolikám.

Szerémy: (Dünnyög valamit Körülbelül olyas­
mit mintha azt mondaná, hogy aki a január elsejét 
kitalálta, az nem pápa volt, hanem vérszopó hiéna.).

Sipulusz: (Ravaszul, de olyan előkelőén, amint 
azt képviselői kerülete tőle megköveteli.) Most örü­
lök csak igazán, hogy ezt a trombitás szerepet nem 
engedtem odaadni Hegedűsnek.

Szerémy: (Végre figyelni kezd.)
Sipulusz: Képzeld, az a lehetetlen Guthi, aki a 

nevét is onnan vetto, hogy mindenre csak azt mondja • 
gut, gut...

Szerémy: Szóval ő a magyar Dobzse Soma.
Sipulusz: (Falrengető kacajjal honorálja a rossz 

viccet) Igen, igen. Nos hát, ez a Dobzse Soma He­
gedűsnek akarta adni Pénteket, a trombitást Az igaz, 
hogy Hegedűs kérle is ezt a szerepet.

Szerémy (Fitymálva): Szóval, intrikál ellenem.
Sipulusz: igen, igen, ez a helyes szó 1 De én 

nem engedtem. Azt mondtam, hogy ezt a Ezerepet mi 
neked irtuk és hogy ezt más nem tudja megcsinálni.

Szerémy: Kát majd én megmutatom!

Sipulusz : Úgy, úgy, mutasd meg, lelkem 1 No 
pá. Megyek, megnézem, mit csinál Guthi. Ügyelnem 
kell rá, mert még valamennyi szerepet odaígéri He­
gedűsnek.

Hegedűs: (Mialatt Sipulusz Szerémy Zoltánnal be­
szélget dühösen GidAíhoz): Hát igazán azt mondta?

Guthi: Aztl Egyszerűen a te szerepedre pá­
lyázott. Sipulusz már oda is akarta neki adni — 
mert ez az ember mindent oda ígér...

Hegedűs: Persze, amióta képviselő, hát tele van 
ígéretekkel 1

Guthi: Igen, de én nem engedtem. Ezt a sze­
repet csak te tudod megcsinálni 1

Hegedűs: Bízd csak rám 1 Úgy fogok játszani, 
hogy Srcrémyt megeszi a méreg.

Guthi: No, szervusz. Megyek, megnézem, mit 
csinál líákgsi. Pá, édesem.

Szerémy (Próba után találkozik Hegedűssel)’: 
Hallja maga, intrikus 1 Ezután ne köszönjön ne­
kem 1 Érti ? 1

Hegedűs: Menjen maga, közönséges stréber!

Sipulusz (Próba után találkozik Guthival): Nos ? 
Guthi: Hegedűs be van fűtve.
Sipulusz : Hát még Szerémy !

MŰVÉSZET.

□ Az Erzsébet-szobor pályázat. Az 
Erzsébet-szobor végrehajtó bizottsága tagnap Ráth 
György elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen a 
szoborminták átvételének módozatait a a meg­
alakítandó zsűri működési-rendjét állapította meg. 
A szobor pályázat e hó 22-én jár le s értesülé­
seink szerint az összes eddigi pályázatokat felül 
fogja múlni úgy a pályaművek száma val&mint 
azok művészi kvalitása tekintetében. Ez a pályá­
zat kétségkívül európai színvonalon álló, nagy 
kvalitású müveket szélit versenyre, a mi a föl­
adat nemessége s a rendelkezésre álló anyagi 
eszközök mellett, szinte önmagától értetődő.

A pályázati föltételeknek megfelelően a 
zsűri tagjaivá eddig a következőket választották:

Jieícri'Ji Gyula szobrászt, az Országos Kép­
zőművészeti Tanács részéről;

Leehner Ödön műépítészt, aki a Képzőművé­
szeti Társaságot képviseli;

Crigler Győző tanárt, a, Mérnök- és Épitő- 
Társaság részéről,

Radisies Jenőt, az Iparművészeti Társaság 
képviseletében.

Kallós Ede szobrászt, a Képzőművészek 
Egyesülete részéről;

Lotz Károlyt pedig az Erzsébet-szobor vég­
rehajtóbizottsága képviseletében.

A zsűri cino tagjain kivíil joga van minden 
pályázó szobrásznak két tagot jelölni a zsűribe. 
Ez a jelölés olyképpen történik, hogy a nevet 
rejtő jeligés levélko mellé a pályázó ievelot csa­
tol, melyben arra a két bírálóra szavaz a pá­
lyázó, akit a zsüribo választani óhajt. A zsűri 
aztán avval a két egyénnel fogja magát kiegé­
szíteni, aki a pályázók e szavazásával a logtöbb 
szavazatot nyerte, úgy hogy ily módon a pályá­
zók összesen két tagot küldenek a zsűribe.

A zsűri megalakításának ebben a módjában 
némi liberalizmust fedeztünk fel s ezt szívesen 
elismerjük. Határozottan rosszaljuk azonban azt a 
határozatot, amely szerint a pályamüveket csak 
az ítélet publikálása után állítják ki a Műcsar­
nokban s a közönséget ily módon befejezett té­
nyek elé állítják. A legjobb zsűri minden téren, 
a művészet terén is, a közönség. Nyugat-Európá- 
ban alig van pályázat, melynél előzetesen meg no 
szólaltatnák a közvéleményt. Ha a zsűri már 
ítélt, minek állítják ki a szobrokat s mi célja 
van annak, hogy a magyar közönség már bí­
rálat után fojozze ki esetleges tetszését, vagy 
esetlegos rosszalását a döntés felett ? Azt hisz- 
szük, hogy ilyen nagy pályázatnál nem volna 
szabad a nagy közönség véleményének útját 
állani, hanem alkalmat kellene adni a legmesszebb­
menő és lcgkimcritőbb véloménycseicnok. Ez a 
zsűri méltóságát éppen nem érintené, sőt oly 
dolgokra hívhatná föl a bírálók figyelmét, melye­
ket nem lát meg. A közönség itéleto még művészi 
kérdésekben is mindig a leghelyesobb s amikor 
ilyen nagy pályázatról van szó, őzt az itéletot 
egyszerűen elmollőzni, stdj’os hiba.

□ A karáoaonyl lparmUvé.aetl klállltiii. A 
kiagyar Iparművészeti Társulat karácsonyi kiállításá­
nak eredménye általában kielégítőnek mondható. A 
megnyitás napjától, november 16-ikától kezdve újévig 
61.477 látogató fordult meg a kiállításon. A vásárlá­
sok révén befolyt összeg 37.311 korona és negyven 
fillérre rúg. Ebből esik a király vásárlására 5998 ko­
rona 80 fillér; a közoktatásügyi miniszternek a mú­
zeumok számára tett vásárlásai 5472 koronára, a Ma­
gyar Iparmüzészeti Társulat vásárlásai a sorsolásra 
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300 koronára rúgnak. Magánosok vásárlásaira esik 
(hát 23.840 korona 60 fillér. A kiállítás újév óta hétfő és 
fntek kivételével naponkint megtekintheti délelőtt kilenc és 
iy őrá közölt.

□ Ai Iparművészeti Muzeum Jelentése. Az 
tszágos Magyar Iparművészeti Muzeum jelentésben 
lámol be a múlt évi működéséről A jelentés szerint 
imult évben nagv jelentőségű hagyatékkal gyarapo- 
♦tt a muzeum. Delhaet István, a tavaszszal Bécsben 
imnyt magyar származású lestőmüvész közel ié' 
illió értékű műtárgyait a magyar országos muzeu- 
ckra hagyta végrendeletében. Az örökség egy része, 
Jbutorok, régi szövetek, kosztümök, üveg- és agyag- 
nműek az iparművészeti múzeumoknak jut. A gaz­
ig örökséget legközelebb Budapestre szállítják, s az 
Iarmüvészeti Múzeumban közszemlére helyezik. E 
fejleményen kivül a muzeum tárgyai ajándékozás 
évétel utján összesen 163 darabbal szaporodtak. Az 
apdékozók közt szerepelnek, első helyen a király, 
al a prágai Szent György-szobor egy gipszmásolatát 
andékozta a múzeumnak, özvegy Lipthay Béláné 
b’ónó és özvegy Wodianer Albertné báróné, akik 
tib értékes mütárgygyal gyarapították a muzeu- 
Dt A lefolyt esztendőben a párisi kiállításon 
•Báróit gyűjteményből külön kiállítást rende­
lt a muzeum, az Iparművészeti Társulat kiállí­
tón pedig a szokott módon közreműködött Az is- 
nrettcrjesztő előadások sorozatából öt esett a lefolyt 
Btendőre, melyek nagyszámú közönséget vonzottak 
jnuzeumba. A téli időszakban minden vasárnapon 
ilután népies előadások is voltak, összesen tiz, az 
ári munkások részére, akik nagy előszeretettel ke- 
jiik lel az előadásokat. Az elmúlt évben összesen 
19.174 látogatója volt a múzeumnak, melyben meg- 
jitása óta 811 516 ember fordult meg. A muzeum 
(nyvtárát 20.002 ember látogatta, 568S-al több, mint 
s előző évben. A könyvtár állománya 7536 kötet és 
S396 mülap.

□ Állami müvésárlás. Az állam a Műcsarnok 
ti kiállításán újabban megvásárolta Tury Gyula 
italára cimü hangulatos tájfestmányét

TUDOMÁNY, IRODALOM.

O A Magyar Tudományos Akadémia első Osz- 
ín a ma délután JlrinrícA Gusztáv elnöklete alatt ülést 
tftott, amelyen először Gyomlay Gyula levelező tag 
Jölcs Leó taktikájának Mauritiushoz való viszonyú -
i értekezett. Réthci Prikkel Marián vendég a rray- 
tiejrrŐk tartott előadást.

O Az izraelita magyar irodalmi társaiig ma 
<te Ágai Adolf elnöklete alatt lelolvasó ülést tartott, 
Helyen nagy közönség jelent meg.

A programm első pontja Koboz Andornak Rachcl 
<mü bibliai legendája volt, melyet a hallgatóság 
úgy tetszéssel fogadott.. Érdekes volt a következő 
lpívasás. l)r. Xettmann Árininué Szociális kérdésekről 
cp alatt foglalkozott a munkások nyomorán segítő 
ütközőkről. A munkásnyomor most, az üzleti pan- 
gs szomorú korszakában, kétszeresen nehezedik a 
slgény néposztályra. Az arisztokrácia, amely az 
nigeseken leginkább volna hivatva segíteni, « ne- 
HB feladat helyett klerikális és agrárius kérdésekkel 
ftjlalkozik. így hát a segítés nagy müve a pol- 
gti osztályra ‘ szakad, amely viszont — a becsüle­
te szegény munkást a dologtalan agitátoroktól 
ngkülöaböztetui nem tudván — úgy néz a munká­
séra, mint valami veszedelmes természeti tüneményre. 
Vszedelmesnek mondja a felolvasónő a demokraták 
^foglalását és terjeszkedését is, mert a helyett, hogy 
sgitő eszközökről gondoskodnának, hangzatos s.'óla- 
mkat dobálnak a nép közé, s elvük az. hogy állást 
lrlalnak minden ellen, ami a hatalommal összoíügg. 
Jr módon a munkások nyomorán segíteni nőm lehet 
A kormány feladata, hogy a szociális helyzeten se­
ggen, s az országgyűlés kötelessége, hogy a kor- 
ninyt erre szorítsa. Gondoskodjék inségmunkákról, 
tdekedjék arra, hogy a szegény munkanélküliek ál- 
hni munkát kapjanak, akkor helyre fog állani a tár- 
sdalmi egyensúly, s lehet majd beszélni a politikai 
ittok kiterjesztéséről is. Ajánlja végül a munkások 
hlyzetének javítására a háziipar ülését, melyből a 
n; is vegye ki a maga részét.

A felolvasást nagy tetszéssel fogadták. Végül 
di Büchler Sándor olvasott fel nehány érdekes remi- 
nizcenciát a Régi jő időkből,

O Ábránylné-Katona Klementln, a kitűnő írónő, 
öszegyüjtve kiadja novelláit. A kötet ára 3 korona, 
&s előfizetési pénzeket a szerző lakására (Józsct- 
kfrut 2.) kell beküldeni.

O A transvaali kérdés. Na vilié Eduard, a genfi 
egyetem tanára ily címmel pompásan megirt röpiratot 
aiott ki, amelynek állásfoglalását eléggé jellemzi a 
jdigéje: „Audiatur et altéra pars I ‘ A íüzet most ma- 
űrarul is megjelent. A fordítás Ambrózy Ágoston ki- 
tinő munkája. A lüzetet Pfeiícr Ferdinánd adta ki.

C Budapesti Útmutató óimén most jelent meg 
1 legtökéletesebb tájékoztató a ióváros utcáiról, terei­
ről nevezetességeiről, címtárral és naptári részszol 
agybekötve. A kitünően összeállított, csinos kötésű 
útmutatót Rédey Miklós kerületi kapitány, főkapitányi 
titkár és Bockelberg Ede rendőrfelügyelő szerkesztet­
ték. Megrendelhető Rédey Miklós kerületi kapitánynál 
(lŐkapitányság 1. em. 22.) Ara 2 korona.

Nyiltiér.
agyondicsért gyógy- 
Btorekkol tüdő- él 
torokbetegségek el­

len ; azonban a .Poctora*  mindezeket felülmúlja. A tüdő- és 
torok betegségeinél elért nagyszerű eredményeket, egyáltalán 
az összes légzőszerveknél, a következő iratok bizonyítják: 
M. II. tanicaONné w.-ben írja: Ezennel kérek postafor­

dultával utánvéttel 15 csomag „Pectorát". »Hatása mindig 
igen jó.

F. S. ur D.-ben: Küldjön nekem mindenesetre 20 csomag 
teát. Már a 3. csomag után feltűnő sikert értünk el és 
reméljük, hogy itt mindenkinek a legjobban ajánlhatjuk.

A. S. plébános Il.-han. A legnagyobb örömmel tudatom 
Önnel, hogy az Ön tn4ja egy 3 óv óta tüdőbajban szen­
vedő 30 éves asszonynál a legjobb eredményt mutatja. 
Az illető nőm tudja eléggé megköszönni.

Küldjön kérem cimemro prospektust, utalványt és 5 
csomag teát utánvéttel egy idősebb fór ti részére.

CI1. A’, ápolónő Il.-ben. Kérem postafordultával a 3. kül­
demény „Pectorát*.  Ama fiatal leány sokkal jobban van. 
Szeretném azonban az alapos gyógyulást, azért kérem a 
3. küldeményt. Ö maga azt mondja, hogy nincs már 
szüksége reá. A „Pectora*  egy isteni adomány.

Hogy valódi „PectoráM kapjunk, csak a „Diana'* 1- 
gyógyszertárhoz Budapest, Károly-körut 5. forduljunk, 
ahol 2 koronáért kapható csomagonként.

SOMATOSE
(oldódó huslchórnye)

orvosi szaktekintélyek véleménye szerint „tápkésútmények 
__ - ideálja" betegeknek és gyengéknek. =-----—= 

Idegeket és izmokat erősíti.
CjgóggSzErtárakban ég gyógyanyagkereskedÉgekben.

gV Az Északmagyarországi egye-
K sitett köszénbánya és iparvállalat 
9 részvénytársulat igazgatósága, felügyelő 
K bizottsága és tisztikara mély megillotődés-
9 sel és őszinte fájdalommal adja hírül a 
■ társulat volt elnökének, utóbbi időben al­
ól elnökének

urnnk
folyó hó 5-én, életének 62-ik évében tör­
tént hirtelen elhalálozását.

Az elhunyt évek hosszú során át 
bokros érdemeket szerzett társulatunk fej­
lődése körül odaadó, fáradhatatlan tevé­
kenységével és omlókét mindenkor szere­
tettel és igaz kegyelettől fogjuk megőrizni.

Áldás és béka poraira !

Tropok a gyomorbajosok 
legjobb tápláléka.

a gyöngeiógi érzést, mely a rossz emósztésüeknél, a 
táplálék tökéletlen fölemésztődése következtében föllép, a 
Tropon hamar megszünteti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, molyét a leggyön­
gébb gyomor is elbír, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltaláu nem 
képes, öogy szervezetüknek mindennap annyi fehérjét juttas­
sanak, amennyi annak jó erőbon tartásához szükséges.

(Az e rovat alatt közlőiteknek lem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK.

(Magyar Írók ■•gélyegyesttlete) E negyven­
egy év óta jótékonyan működő egyesület alaptőkéje 
a múlt 1901. év második felében ezer koronával gyara­
podott. Uj alapítványokat tellek : Szent-lvány Zoltán 
cs. és kir. kamarás (Budapest) 400 Karczag István 
(Keszthely) szintén 400 koronával. Befolyt továbbá 
néhai Kudelka Bertalan.(Fegyvernek) 200 korona vég- 
rendeleti hagyománya. Adományt az egyesület e fél­
évben senkitől sem kapott. Segélyezésre az egyesület 
összesen tizezerháromszázharmincnégy koronát, még po­
dig rendes segélyül í2 félnek, munkára képtelen öreg 
íróknak, vagyontalan írói özvegyeknek és iskolába 
járó Írói árváknak 9510 koronát: rendkívüli segélyül 
betegségek eseteiben lő léinek 724, temetési járulékul 
100 koronát. Az egyesület igazgató bizottsága, midőn 
a hagyományért és a két uj alapítványért hálás kö­
szönetét nyilvánít, kéri a pénzintézeteket, irodalom- 
és emberbarátokat, hogy adományaikkal u nemes hi- 
vatásu egyesületről megemlékezni szíveskedjenek. Az 
egyesület pénztára a Magyar Földhitelintézetnél van 
(V. Bálvány-utca 7.)

(A Magyar Gazdasszonyok Országos Egyesü­
lete) január havi választmányi ülésén Prónay, egye­
sületi titkár, az újév alkalmából, a választmány 
nevében üdvözölte az egyesület élén működő gróf 
Batthyány Gózánót, párlfogónőt, Damjanich János öz­
vegyét, elnököt és Hegedűs Sándorné, Páifíy-Daun

Lipótnő alelnököket Bejelentették az ülésen, hogy 
Kasselik Jenő néhai atyjának. Kasselik Ferenc gyász­
miséje alkalmából az egyesület árvaházának 400 ko­
ronát ajándékozott. Frey József 200 koronát, özvegy 
Grőber Sándomé 200 koronát, kovásznál Kovács 
Ferenc 200 koronát és Kunenwalder M. Fiilöp 200 
koronát hagyományozott. Tizenhét uj rendes tagot 
jelentettek be és ezután a folyó ügyeket intézték el. 
Az egyesület ezidei nagy álarcosbálját február hó 
2-ikán tartja a fővárosi Vigadó összes termeiben.

SPORT.
Az Urlovasok Szövetkezete tegnap tartott 

évi közgyűlésén elhatározta, hogy az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesülettől átveszi a maga ügykörébe 
a május hónapban tartani szokott díjlovaglás és díj­
ugratás rendezését A közgyűlés az igazgatóságból 
kilépő Jankó vich Gyula helyett gróf Csekonics Gyulát 
választotta meg igazgatóvá.

Országos Magyar Vaiászszövetség címen 
egyesület alakult Budapesten Szentiványi Árpád ország­
gyűlési képviselő elnöklete alatt Az egyesület célja, 
hogy a vadászati ismereteket ^terjeszsze és lejleszsze. 
Kiterjeszkedik a vadtenyésztés, vadvédelem . és vad- 
értókesités s egyáltalában a magyar vadászat érde­
keinek az előmozdítására. Vidéki egyesületek alakí­
tásában támogatólag működik közre. Kiállításokat és 
versenyeket rendez. Előadásokat és tanfolyamokat 
tart. Esetleg vadászati központi elárusító helyet szer­
vez. A vadászati szakmunkák kiadását segélyezi. 
Rajta lesz az egyesület, hogy a vadászati kellékeket 
és eszközöket Magyarországon készítsék. Végül a 
vadőrök kiképzését A lőtt és fogott vadak értékesí­
tései közvetíti. A székesfőváros hatósága az egyesület 
alapszabályait felterjesztette jóváhagyás végeit a bel­
ügyminiszterhez.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Kémkedés vádja alatt. Carina Sándor ud­
vari tanácsos és vo-t cs. és kir. huszárkapitány*  
állott ma árulással vádolva a bécsi tartományi 
főtörvényszék előtt. A kalandos életű katonatisztet, 
aki 1895-ben a közös hadügyminisztériumban volt 
alkalmazva, azzal vádolják, hogy fontos katonai titko­
kat árult el néhány idegen hatalomnak. A vizsgálat 
sok kompromittáló adatot szerzett be Carina ellen, 
aki tagad a a terhére rótt bűncselekményL

A tárgyalást, mely valószínűleg hosszabb ideig 
fog tartani, Ditler törvényszéki elnök vezeti. A vádat 
Klebborn álJamügyéss képviseli. Védő Iiosenfeld 
bécsi ügyvéd.

Carina az általános kérdésükre elmondja, hogy 
47 éves, a lengyelországi Drohobicsban született.

Canua a következő haditerveket adta el:
]. A hadseregnek koncentrálása a határon há­

ború esetén.
2. A határszéli erőditvények. valamint a stra­

tégiailag fontos pontoknak és azok fölszerelései­
nek terve. 1 .

3. Lóanyag szerzése cs azok kiosztása háború 
esetén.

4. A badparaucs.
Mindezeket a terveket Carina 1896. és 1899. 

között részben Orosz-, részben Franciaországnak 
eladta.

Carina, mint azt a vádirat megállapítja, nagy 
pénzösszegeket kapott ezért a szolgálatáért. Miután 
elhagyta a katonaságot, szorult anyagi viszonyok közt 
tengődött

Igen sokat költött egy asszouyra, akivel hosszú 
ideig titkos viszonyt folytatott és akit később férjé­
nek halála után, nőül is vett. Közben egy müncheni 
lapban tudomást szerzett egy hirdetésről, amelyben 
egy ausztriai honost keresnok, aki jó fizetés mellűit 
irodalmi müvek leírására vállalkozik. Carina reflektált 
is erro a hirdetésre és azt a választ kapta, hogy 
menjen el a müncheni Luitpold kávéházba, ahol maid 
egy ur fog reá várakozni, akit különben a vád M. alatt 
említ meg. Az illető ur azt mondta Carinának, hogy 
most semmiféle munkát nem adhat, de majd gon­
dolni fog reá. Később aztán egy szomszéd biroda­
lom fővárosában (Oroszország) találkozott az illető 
úrral, akitől nagyobb munkát kapott, de amely 
Carina á litása szerint nem volt olyan, amely az 
Osztrák-Magyar Monarchia katonai védelmére vonat­
kozó titkait érintette volna. Carina és munkaadója 
között 1899-ben pénz dolgában nagyobb differencia 
merült lel, csakhamar azonban újabb megbízatást ka­
pott. amelynél spion-szolgálatait teljesen kifejthette. 
Közben gyakran Frankfurtba is ellátogatott, ahol egy 
bizalmi léríiuval érintkezett.

Ennek közbenjárásával több német tiszttel is 
megismerkedett Carina Frankfurtból, miután itt dol­
gait M. és E. urakkal, a titkos hírszerző szövetkezet 
bizalmi lérüaival elvégezte, Bécsbe utazott 1897. és
1900. között, mint azt megállapították, nem ÜbOO, ha­
nem 9000 forintot szerzett szolgálatai révén, mely 
összeget felesége toalettjének beszerzésére fordította. 
Sőt Carina egyik ismerőse előtt egy Ízben azt val­
lotta be, hogy két év a att 26 000 orintot szerzett.

Carina azt állítja, hogy katonai titkok elurulásá- 
ban nem érzi magát bűnösnek. Do ezt nem is tehette, 
inért amióta a katonai szolgálatból kilépett nem érint­
kezett a hadügyminisztériummal. Azt tartja, hogy 
ilyen módon nem követhetett el államoLenes árulást.
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TÁVIRATOK.
Pária, január 7. Prestat, a Figaro felügyelő- 

tanáosának elnöke, ma átvette a lap ügyeinek vezeté­
sit és felkérte a szerkesztőségi titkárt., hogy egyelőre 
tovább is ellássa hivatalát.

Az ausztriai helyzet.
Béos, január 7. Cseh és lengyel lapok szerint 

gróf Pininski galiciai helytartó legközelebb megválik 
állásától. A helytartóváltozásnak állítólag az a maga­
tartás az oka, amelyet gróf Pininski a tartomány­
gyűlésen herceg Czartoryski ismeretes támadásai alkal­
mával követett A galiciai helytartóságra jelöltekül 
herceg Sapiehat és dr. Koritovski titkos tanácsost em­
legetik.

Béos, január 7. A tartománygyülés ma Lueger 
bécsi polgármester ama kérelmét, hogy Bécs városa 
285 millió koronányi köcsönt vehessen lel, hosszabb 
vita után osaknem egyhangúlag jóváhagyta. A tarto­
mánygyülés azután egész sor kisebb javaslatot inté­
zett el és Philippovichnak a hajléktalanok támoga­
tására vonatkozó sürgősségi javaslatára nézve helyet 
adott á sürgősségnek. E javaslat tárgyalása során 
zajos jelenetek törtek ki, melyeket Adlemek 
az a megjegyzése idézett elő, hogy a keresztény­
szocialisták kigunyolták a munkanélkülieket. Adlert 
antisemita szidalmakkal illették és csak ügygyel-bajjal 
sikerült a rendet ismét helyreállítani. Lueger mint pol­
gármester és mint bécsi polgár arra int mindenkit, 
hogy tartózkodjanak a túlzásoktól, mert azokra ve­
zethetők vissza azok a mozgalmak, amelyek legutóbb 
a szabadnak mondott Magyarországon és különösen 
O/en-Pestban előfordultak.

Monarkhiánk és a porta.
Konstantinápoly, január 7. Itteni hivatalos 

körökben kedvezően kommentálják a bécsi Frem- 
denblattnak. ama hírekre vonatkozó cáfolatát, hogy 
Bosznia és Herczegovina annexiója küszöbön áll, 
amennyiben a lap emlékeztet azokra az ismételt 
hivatalos kijelentésekre, hogy Ausrtria-Magyaror- 
szág ragaszkodik a Balkánon a status quo elvéhez 
és azt mondják, hogy a porta teljesen bízik o ki­
jelentésekben.

A német császár y&ohtja.
Berlin, január 7. FíZmo*  császár a diplomáciai 

testület újévi fogadása alkalmával azt az óhajtását 
nyilvánította, hogy Roosevelt elnök leánya, Mise Alice, 
keresztelje meg az ő Amerikában épült yaohtját. A 
császár azt mondta, hogy nagyon fog örülni, ha Miss 
Roosevelt olyan szeretetreméltó lesz, hogy yachtjának 
a kercsztanyaságát elvállalja.

Németek és angolok.
London, ~anuár 7. Bombayből jelentik: Lord 

Eamilton indiai miniszter visszautasította német cégek­
nek gépek és vasúti kocsik szállítására tett ajánlatait 
s ezt a németek angolellenes viselkedéséve; okolta meg.

Hamburg január 7. Gróf Wotf-Metternich lon­
doni német nagykövet a tiszteletére adott bucsulako- 
mán a hamburgi polgármester által mondott felkö­
szöntőre válaszolva, mint a „Hamb. Corr.'*  jelenti, 
azt mondotta, hogy ő a Hanza-városokban mindenkor 
azt tapasztalta, hogy barátságos szomszédi viszonyt 
óhajtanak Németország és Anglia között En, igy 
folytatta a nagykövet, csak csatlakozhatom a pol­
gármester véleményéhez, hogy a diplomácia fel­
adata az ellentéteket, ha esetleg vannak, elsimí­
tani és békitőleg közbenjárni, ügy látszik ugyan, 
hogy uj iskola van keletkezőben és néhány exal- 
tált szellem azt hiszi, hogy a hagyományos jó­
viszonyt Anglia és Németország között nem kell to­
vább ápolni. Ehhez az extravagáns ifjúsági hóborthoz 
szerencsére nem kell csatlakoznom. Ellenkezőleg, én 
azt hiszem, nekünk is érdekünkben áll, ha ahhoz az 
ősi germán származású kultuméphez ott túl a csator- I 
nán, mint a múltban, úgy a jövőben is azzal a becsü­
léssel közeledünk, amelyet már maga a nemzetközi j 
udvariasság is megkíván.

A dél-amerikai forrongás.
Be w-York, január 7. Managuából érkezett táv­

irat szerint a közép-amerikai államok elnökei való­
színűleg egybegyülnek Corinthoban, hogy az egyes 
köztársaságok közötti szives viszony helyreállításáról 
tanácskozzanak és oly eszközöket igyekezzenek ta­
lálni, melyek az államok közt a békét állandóan 
biztosítják.

Bew-York. január 7. Egy gillemstadti távirat 
szerint Kiera tábornok é*  az ott összegyűlt venozuelai 
fölkelők e hónap 5-én á Liberagor cirkáló hajón el­
indultak és 6-án reggel Ladela közelében, venezuelai 
földön fegyverekkel ellátva partra szállottak.

Köln január 7. A Rhtinisch-Westfálische Zeitung 
‘közli, hogy Bingen birodafomgyülési képviselő egv 

oentrumpárti gyűlésen Bonnban azzal vádolta beszé­
dében az államminisztériumot, hogy vannak olyan 
tagjai, akik Aryenftntdban mérlöldekre terjedő föld­
birtokok urai ős ez a magyarázata annak, hogy az 
argentiniai búza kivétel nélkül Németországban kel el.

Közgazdasági táviratok.
Bóos, január 7. A Skodá-müvek részvénytársa­

ság (Pilsen) mérlege a lefolyt évre 100.000 korona 
tiszta nyereséget tüntet fel, melyet uj számlára ír­
nak elő.

London, január 7. A december havi kereske­
delmi kimutatás szerint a bevitel 875.009 fonttal, a 
kivitel pedig 750.000 fonttal növekedett az 1900. évi 
december hónappal szemben.

London, január 7. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában nyugodt. Dunamelléki tengeri 3 p.-vel 
olcsóbb. Városi liszt 21 sh. 6 p. — 28 sh. Repceolaj 
26 sh. 8 p. Tengeri 24 sh. Behozatal: búza 10.000, 
árpa 10.000, zab — q Az idő szép.

Liverpool, január 7. (Gabonapiac.) Bura válto­
zatlan., amerikai tengeri Va p.-vel olcsóbb. Liszt vál­
tozatlan. Az idő borús.

Bew-York, január 7. (1 eminytözsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New k’orkban helyben 8?/i® (8.V«). jan.-ra 
7.75 (7.86L Áprilisra 7.90 (8.01). New-Orleansban 
helyben 7?/4 (7.’/®). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Raöned in Cases 8.80 (S.30).*  Credit 
Bamnces at Oil City 1.15 (l.lö). — Zsír: Western 
steam 10.15(10.20). Robe és Brothers 10.25 (10.35). —« 
Tengeri irányzata gyenge. Januárra 70?/4 (—.—) 
Májusra 71.V*  (72.—}. — Júliusra 70?/*  (70.Vj). — 
Búza irányzata gyenge. Piros őszi helyben, 90.1/*,  
(91?/*).  Januárra —Márciusra 88?/4. 
(—.—). Májusra 88.x/« (89J/4). Júliusra 87?/*  (88?/4). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Á'dté; lair Rio 7. sz. G.7/*  (7,—). Jan.-ra 6.35 (6.50). 
Áprilisra 6.55 (6 70). — Liszt: Bpring Wheat
clears 2.95(2.95). — Cukor: 3.1/*  (3?/*).  — On: 22.50 
(22.50). - Réz: 12?/*  (12.1/*).  - (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jeuúk.)

Chicago, jan. 7. (Terménytőzsde.) (Zárlat.': Búza 
irányzata gyenge. Januárra 79?/*  (80.’/i). Májusra 
83.i/i (84.1/1). — lényén irányzata gyenge. Jan.-ra 
64.— (64?/i). — Zsír: Januárra 9.82 (9.87). — 
Májusra 9.92 (9.97). — Szalonna short clear 8.97 
(8.95). — Seri&fa*.*  januárra 16.80 (16.90). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adnak rissza. —

P. 8. 1. Hadkötelezettségét teljesítenie kell és 
azonkívül meg is büntetik, hogy a sorozás elől kül­
lőidre menekült. Ila önként .eleutkezik. sokkal eny­
hébben bírálják el a vétségei, mint ha elfogják. 2. Így 
olvasandó: Winsz Cseriolt. 3. Azt eredetileg mulató­
nak építették s közel egy évig Oroszi nemzetközi 
orfeum-társulata tartott benne előadást. Most az Uránia 
szinház részvénytársaság bérli. 4. ^Sorsjegyének szíve­
sen utána nézettünk volna, de a jegyzéket, amelyet 
levelében említeni méltóztatik, nem találtuk benne.

A. J. Szeged. Azokat az intézeteket a budapesti 
királyi főigazgatóság tartja nyilván, ott megtudhatja, 
ha egy levelezőlapon hozzáfordul.

Gaz^Mkodú. Ezredparaucsnoksága utján folya­
modjék a kerületi e V.:dőrparanc»noksághoz. Ha föl­
veszik, hat hónapig próbaszolgálatot keli teljesítenie 
s azután csendőrhadapród-tiszthelyettessé nevezik ki. 
Az előléptetés onnan tűi rangsorban történik.

II. A. Fis-Telek, 1. Még nem ir.ák ki a pályáza­
tokat. 2. A olya mód vány okát a fővárosi tanácshoz 
kell beadni. 3. Csak azok pályázhatnak, akik a kassai 
vizmesteri iskolát elvégezték. 4. A vízmérő-órák ellen­
őrzése lesz a feladatuk.

H E. l'éczcl. Fö vesznek női hallgatókat is, akik 
alapos olőkészültséget tudnak kimutatni. A fölvétel 
azonban csak a tanév kezdetén (szeptemberben) tör­
ténik.

E. A Sz.-Somlyó. 1. lg}' határozta a kereske­
delmi minisztérium. 2. Márciusban lesznek a sorozá­
sok. 3. Nem köte es. 4 A (v.) betűs vezércikkeket 
Vészi József, a Budapesti Naplő 1 őszért esztőjo Írja.

K. J. 1. írhatni á-val is, h né kiil is. 2. Meg­
csinálja akármelyik fényképész. 3. Tizenöten vannak. 
4. A kérdezett is az.

N. A. Budapest. Méltóztassék személyesen föl­
fáradni a kcresKedelmi minisztériumba s ott az illető 
osztály re'erensénél az ügy elintézését vagy a mellé­
kelt rajzok és minták visszaküldését megsürgetni. Jgy 
leghamarabb juthat hozzájuk.

s. Z. Zala-Eger szeg. A vasuli ezred Korneuburg- 
ban (Bécs mellett, állomásozik. Oda csak akkor ve­
szik löl ha va amelyes szakképzettsége van.

K L. 3/ -Radna. A Magyar Államvasutak gépé­
szeti szakosztályában méltóztassék tudakozódni (VI, 
Andrássy-ut 75.).

V. O. Ves2f rém Igen az álöröklés sokszor ilyen 
tulajdonságokban is megnyilatkozik.

Foninóvö ipar Egy hónapja is elmúlt, hogv 
válaszoltunk a kérdésére. Akkor, a mikor a levelét 
megkaptuk.

W. B. Mándok. N»-:n kel! lovagiasan elintézni.

B. D 1. Nem keli igazolni, hogy az élőbbéi! 
mátkaság felbomlott, csak azt, hogy házasságban nei. 
él senkivel. 2. Ha Szlavóniából akar nősülni, bizc- 
nyitványt kell szereznie, hogy házasságának az ottar 
törvények szerint nincs semmi akadálya. 3. Valame 
Jyik léinek Magyarországon kell, hacsak rövid időr 
is letelepedni, akkor a lakóhelyén illetékes anyakönyv 
vezető előtt kötheti meg a házasságot.

H. M. Szód. Az osztály intézi el, de az elinti- 
zést a miniszter vagy helyettese, az államtitkár írj. 
alá. 2. Igen, minden szót nagy betűvel szokás írni, 
megszólításnál.

Cs. B. Bököny. 1. A szegzárdi selyemtenyésztél 
felügyelőséghez kell folyamodni. A gubókat a selyen. 
beváltó hivataloknál értékesítheti. 2. Folyamodhat^ 
de ha valamely különös és kivételes körülmény nei 
indokolja a kötendő házasságot, nem kapja meg a 
engedélyt.

O. Z. V. Mind a két kérdésre válaszunk, hog 
nem köteles a költségeket fizetni.

M. O. Ciglenik. Egészen jó a számítás, m<t 
most is mint rendesen, a tizennegyedik napra es 
az ünnep.

Róza. Temesvár. Méltóztassék ebben a kérdő­
ben egyenesen Demény Károiyhoz, a budapesti f- 
posta igazgatójához fordulni.

Z. S. Ricse. 1. Megvizsgáltathatja a budapei 
orsz. vegykisérleti állomáson. 2. Nem előfizetőnk. . 
Szilágyi Dezső sohasem volt miniszterelnök; igazsá» 
ügyminiszíer azonban volt

Előfizető 1979. 1. Ha különben más cime vág 
rangja nincs, a te&űitete*  címzés i leti meg. 2. Teki» 
tetes a címük azoknak is.

H. M. Zágráb. Igen, elhelyezhető. Ott nem tes- 
nek különbséget a nemzetiségek és vallások közöl 
A felvételért azonban folyamodul kell az egyesül 
igazgatóságához s melléklendők a születési és szí 
gén} ségi bizonyítványok.

Traln 20. 1. Igen, áilamköltségen is szolgálta 
2. Egyformán nehéz bizony az mind a két csapa 
testnél.

Ö. L. Zsira. 1. Orvosi bizonyítvány alapján 
az egyetemi tanacs engedőimével később is beiratko: 
hátik. 2. A folyamodvány tehát a tanácshoz intézend

D. J. Kapuvár. Ha betegségét orvosi bizonyi 
ványnyal tudja igazolni, a vallás és közoktatásüg 
miniszter esetleg kivételesen megengedi, hogy a léit 
beszámittasék. de biztosan erre nem számíthat.

T. F. Sopron-Bük. Júniusban méltóztassék , 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez folyamodj 
mert akkor döntik el az ingyenes helyek betöltés^ 
A folyamodványhoz mellékelni kell: a születési, tanú 
mányi és szegénységi bizonyítványokat.

Bocskoros. 1. Azok a részvények sohasem állt; 
10 koronán. Legolcsóbbak akkor voltak a részvénye, 
amikor a társaság megalakult 2. Könyvből sohase 
fogja megtanulni; azt gyakorolni kelt 3. A nevezr. 
irós müveit csak az illetők engedőimé vei olvashatja le

Utazás. 1. Egész éven át van rendes hajójára 
2. Mindennap indul hajó. 3. 200—400 koronába keru

Elófieto leánya. Bécsben, az udvar egyik, paic 
tájában lakik. Az udvari kapitányságnak méltóztassé 
Írni, ott megmondiúk a pontos cimót.

lí. 1. A kerületi jegyzők vezetik. 2. Ott is azo 
az alapon vetik ki, mint Magyarországon. 8. Az áta 
mositás után is minden valószínűség szerint ők logjá 
az adókönyveket vezetni.

H. A. Bükkfád. Panaszával csak a járásbíróság 
hoz iordulhat, ha t i. be tudja bizonyítani, hogy 
végrehajtást szenvedettnek tényleg vau vagyona. Má« 
különben meg kell elégednie a hivatalos vissz*  
jelentéssel.

Kiváncsi olvasó. A második rendelet az érv- 
nyes. Okát csak a pénzügyminiszter adhatná.

W. A. F. Budapest. A budapesti kereskedői i 
és iparkamaránál (V. Alkotmány-utca) tudhatják mc.

8. I. Gyöngyös. Mária Dorothea-egylet, Buo- 
pest, X. Tisztviselő-telep. Bizalommal fordulhat hozi, 

Camilla. Kiváló gyermekorvosok: dr. Bókz 
János egyetemi tanár. IX. Lónyay-utca 9. Rend 
délelőtt fei/z—10; dr. Dem anovich Emil. VJH., Józst- 
körut 14. Rendel délután 3—4; dr. Torday Fereu 
IX., Fercnc körut 42. Rendel délután 3—4.

Doktor. Kolozsvár. A Aozmeftáat tudnivalók oiiii 
cikk karácsonyi számunkban jelent meg. Ir a megi 
óimét a kiadóhivata nak s megküldi az illető szárnt.

W. H Nagy-Csebb, Minden a meghatalmaz*  
szövegétől függ, amelynek alapján a bíróság ítéli 
lOg. Mi nem ismerjük a meghatalmazást s igy vél*  
ményt som mondhatunk.

11. E Szeged. 1. A szegedi szinház igazgatós- 
ságánál méltóztassék tudakozódni. 2. Attól íügg, ta 
gyan atszszák a partit. Legáltalánosabb az a szabái, 
hogy a kontrázónak egy gyei többet keil olvasni., 
hogy a partit megnyerhesse.

Dr B. J. Hdramarof-Sfífet Intézkedtünk, hoff 
az illetőtől megkapja a várt választ. A levelet is ir 
adtuk neki.

ü. Gyulafehérvár. Ha be tudja bizonyítani, hog^ 
a ruhaszövetet átadta s ő átvette, pörölje be.

G I. Sziget. A kiadóhivatal ki lógja igazítania 
cimszalngját.

Egy előfizető. Nyugodt lehet felőle, hogy a;t 
az intézetet, mely igazán szolid alapokon épült 13, 
beszüntetni nem fogják. A többit igen.

Érdeklődő. A háztartáshoz tartozó összes cikke 
kel érti, tehát a ruhanemüeket is. Ezeket pedig jogi 
vau árusítani.

E M. Predmér. 1. Nem veszélyes operáció. A 
klinika szemészeti osztályán koll jelentkezni, IX., 
Üllői*  ut 26. sz. alatt. 2. Dr. Grosz Emil tanár, VIU., 
Józset-utca 15.

L. L. Szatmár. 1. A kedvezmény csak az egyet­
len fiúnak szól s annak is csak akkor ha család- 
fenlarló. 2. A rabbijelöltnek joga vau a póttarlaléki 
kedvezményre.
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Az ifjúsághoz.
Reszkető ajkam nem marasztal, 
Hízelkedő szóm uom magasztal, 
Kegyeid nem lesem, nera kérem: 
Egy mosolyoddal is beérem.
Ragyogó arcod nem csudilom: 
Tudom, hogy álom vagy —csak álom;
Hogy sokáig tarts, nem esengem, 
Tudom, hamar hagysz majd cl engem 1

Ó Ifjúság, ő bájos asszony, 
Hulló könnyem ne is maraszszon, 
Könyörgő szóm feléd ne szálljon 
Én édes, csalfa ifjúságom.

Csak egyet kérek:
Hu túl a kéklö messzeségen 
A múltba olvadtál már régen, 
Ne felejtkezz meg akkor rólam; 
Mosolyogj felém lágyan, üdén, 
Ki epekedve álmodóan 
Rólad az álmaim szövém.
S emlékezések tengeréből 
Hozz napfényre egy-két virágot, 
Egy rég semmivé lett mosolyt, 
Egy szót, amit valaha régen 
Valaki súgva mondott nékem: 
Egy illatot, egy lágy akkordot, 
Mit nyári szellő szárnyán hordott: 
S leltembe lopott csendes éjen ...
,.. Mást nem. Ennyivel is beérem.. Z

Kemény Simon.

4- in. Tíapolecn és Eugénia sürgöny-váltása. 
II. Napóleon ós nejének érdekes táviratváltását közli 
a. Malin. A táviratok 1870-ből, a hadüzenet és a szu­
kái kapituláció kozó eső inőből valók. Kronologikus 
sorrendben igy következnek egymásután a táviratok: 
í'ossard tábornok főparancsnokhoz a chalonsi táborban. 

Páris, TuiUeriák. 1S70. 
julius 4. éjjel 1 óra 27 perc.

Azt óhajtanám, hogy háború esetén ön lenne a 
miszaki csapatok parancsnoka. De, ha had estének 
a jaraucsuokságát akarja megtartani, adja ezt tud- 
tonra.

Napóleon.
Aroward tábornok a császárhoz Saint-Cloudban. 

Chalonsi tábor, jul. 14.
Reggeli 4 óra

Sire! Rendelkezzék velem felséged belátása 
sx-rint, teljes odaadással vagyok felséged iránt s 
k<sz vagyok véghezvinni, amit a szó gálát érdekében 
iejhasznosabbnak tart, bármi is az én vágyam.

A császárnénak Saint-Cloudban.
Metz, jul. 30. 

Reggel 7 ó. 35 p.

Louis jól érzi magát Tizenhat órát aludt egy- 
fontában. Épp most kapom 29-iki lovelcdct és a

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SIENKIEWICZ HENRIK.

c»w ----
Minden kiválóbb nemes azon igyekezett, 

hogy minél nagyobb fónynycl és pompával je­
leljék meg. A hatalmasabb mágnások karaván­
jai mellett a kurtauemosok vonultak. Itt is, 
ott is egy-egy hatalmas batár döcögött a por­
telkek között, a fekete bőrrel bevont kocsit 
két vagy négy ló húzta, a kocsiban pedig 
egy nemes ült vagy egy pap, kereszttel vagy a 
sztz Mária képével a nyakában. Mindönki fegy­
veresen. Az ülés egyik oldalán puska, a másikon 
kard, a tényleges szolgálatban lévők kocsiján pe­
dig ezenkívül még a lándzsa sem hiányzott. A 
kocsik mollett kutyák szaladtak, akárcsak valami 
vadászat lett volna készülőben. Hátrább lovász­
gyerekek vezetéklovakat vittok, a drága nyereg­
szerszámot pokrócokkal takarva bo. Aztán nyi­
korgó szekerek jöttök, melyok sáto-ponyvákkal 
és élelmiszerekkel voltak megrakva. Ha a szól 
egy pillanatra elfujta a port az útról, az országul 
olyan volt, mint egy Bzázsziníi kígyó vagy mint 
egy aranynyal és selyemmol kivarrott szalag. Ht­
ot; olasz és janicsár zenokarok játéka hallatszott, 
különösen a királyi és lithván csapatok előtt, 
akik szintén nem hiányozhattak a gyülekezet­
ből, mert a méltóságokat kisérték. Es mindenütt 
kiabálás, lárma, kérdozősködés, civnkodás, mert 
egyik a másiknak nem akart helyet adni. Néha 
fegyveres katonák és szolgák ugrattak a hercog 
embereihez azzal a kérőiemmel, hogy ennek vagy 
annak a méltóságnak térjenek ki, vagy azzal a 
kérdéssel, hogy ki utazik itt. De amint azt a vá­
laszt hallották, hogy Jerómiás herceg, rögtön 
jelentették ezt az uruknak, aki azonnal sza­

másiknak máso’atát. A szándék jó. de tényeket sze­
retnék.

Napóleon.

A császárnénak Saint-Cloudban.
Metz, jul. 30.

4 ó. 20 p. Éjjel.

Küldök egy karperecét a préfet felesége szá­
mára. Szeretném, ha valaki mindennap kivonatot 
készítene a tudósításokból. Megvágj ok, csak a hő­
ség kinoz.

Napóleon.

A trónörökösnek Metzben.
Saint-Cloud, jul. 31. 

Este 7 ó. 31 p.

A kis Malakoff-herceg még két négylevelii ló­
herét talált Ei fogom küldeni, ölelünk

Eugénia.

A hadügyminiszternek Párisban.
Mels, 1870. aug. 1. 

Este 8 ó. 45 p.
A császárnénak nem volt joga tábornokot ne­

vezni ki. Grandchamp tábornok kineveztetésót meg 
kell semmisíteni.

Napóleon.

Az ideiglenes hadügyminiszternek Párisban.'
Metz, 1870. aug. 4.

Este 4 ő. 35 p.

Feltétlenül szükséges, hogy Canrobert tábornagy 
a három hadosztályával Nancyba jöjjön.

Napóleon.

Canrobert tábornagynak, chalonsi-tábor.
Metz, 1870. aug. 5. 

Reggel 8 ó. 35 p.

Három hadosztályának gyalogságát vasúton egye­
nesen Nancyba küldje. A lovasság és tüzérség 
étappokban kövesse.

Napóleon.

A császárnénak Saint-Cloudban.
Metz, 1870. aug. 6.

d. u. 3 ó.

Mac-Mahonról semmi hírem. A Sarre felé kül­
dött előőrsök az ellenségnek semmiféle mozdulatáról 
sem jelentenek hírt. Épp most értesülök, hogy Fros- 
sard tábornok megadta magát. Messzebb van ide, 
semhogy odamehetnék. Ha faireket kapok, rögtön 
küldöm.

Napóleon.

A császárnak, császári tábor.
Páris 1870. augusztus 7. 

Éjjel 2 ó. 25 p.

Nagyon kielégítenek azok a határozatok, melye­
ket a minisztertanács hozott Meg vagyok győződve, 
hogy a poroszokat átkergetjük a határon.

Csak bátorsági Erélyiyoi urai leszünk a hely­
zetnek. Parisért felelek. Ölehek mindkettőtöket

Eugénia.

badon hagyta az utat, vagy ha elől mont, 
félreállt, hogy végignézhesse a herceg me­
netét. A pihenőknél a nemesség és a kato­
naság nagy csapatokban kíváncsian tolongott a 
köztársaság lognagyobb hadvezérének a kocsija 
körül. Éljenzésben nem volt hiány, amit a her­
cog igon szívesén fogadott nemcsak udvariasság­
ból, do azért is, hogy ezzel Károly hercegnek 
párthivoket szerezzen, ami ilyenképpen sok esői­
ben sikerült is. Nem kevesebb kíváncsisággal 
nézték a herceg híres katonáit is, akik már nem 
voltak ugy lerongyolódva, mint a Konstantinow 
melletti csata után, mert a herceg Samoscsban ellátta 
őket ruhával. A főváros környékén mégis ugy bámul­
ták őket, mint valami tengeri csodaszörnyeket, mert az 
ottani lakosság hite szerint valósággal a világ végéről 
jöttek ide. Csodaddigokat regéltek azokról a titok­
zatos hegyekről és eidőkről, ahol ez a lovascsa­
pat született, bámulták a Feketo-tongor szeleitől 
megsötótodett arcszinüket, merész tekintotöket és 
a modoruknak bizonyos vadságát, amely a szom­
széd vad népektől ragadt rájok.

Saglobának különösen sok bámulója volt. 
Észrevéve ezt, oly büszkén és kihívóan tekint- 
getett körül, s oly ijesztően forgatta <i szemeit, 
hogy a tömeg tiszteletteljesen suttogta: ez való­
színűleg valamennyiök között a legkiválóbb 
lovagi Mások pedig igy szóltak:

— Ez a rettenetes sárkány bizonyára sok 
lelket küldött már a másvilágra!

Sagloba hallotta ezt és titkos örömét még 
rettenetesebb pillantásokkal leplezto. Közben szóba 
állott a tömeggel és gúnyolta őket, különösen a 
lithván katonaságot, akik között a nehéz lovas-*  
ság arany, a könnyű lovasság pedig ozüst váll­
szalagot viselt

— Hát ti miért vagytok összekötözve, szala­
gos vitézek ? — szólt Sagloba, mikor meg­
látta Okot

. Azok pedig haragudtak, csikorgatták a fogai­
kat, csörtették a kardjukat, do meggondolván, 
hogy a herceg emberével van dolguk, kiköptek és 
elkerülték a viszálykodást

A császárnénak, Párts.
Etáin, 1870. augusztus 16.

Épp most érkeztem Etainbe két ezreddel, a had­
sereg előcsapatávah hogy gyorsabban Verdimben 
legyek. A hadsereg koncentrálva van s bátorság lel­
kesíti. Csókolunk

Louis Napóleon.

A császárnénak Párisban,
Etáin, 1870. augusztus 16.

Kedves mama, nagyon jól érzem magamat a 
papával együtt Az ügy mindjobban áll. Szoretó fiad, 

Louis Napóleon.
A császár az etaini polgármesterhez.

Császári tábor. 1870. augurztus 17.
Vannak-e hírei a hadseregről?

Montijo grófnőnek Madridban.
Páris. 1870. augusztus 18.

Ne jöjjön, csak bonyolítaná az ügyet
Eugénia.

A belügyminiszternek.
Courcelles 1870. augusztus 23.

Fel nem foghatom, hogy a pré et-k és az al- 
préfet-k miért kapták azt a ^endeletet hogy helyű-*  
kön maradjanak. Hisz ily módon az ellenségnek meg­
szerzik a rendes közigazgi lás előnyeit ?

Napóleon.

Bűre urnák, a korona j ókincstárnokának, Páris.
Carignon, augusztus 30.

Helyeslem a még meglevő alapoknak általán 
javasolt leiosztását Ami megmarad, azt add át 
Thelinnek.

Napóleon. 
Montijo grófnénak, Madrid.

(Ajánlva.)
Pdría, 1870. szept. 4.

WimpfTen tábornok, aki Mac Mahon megsebe­
sülése után átvette a főparancsnokságot, megadta ma­
gát és a császárt elfogták. Egyedül, parancsnok nél­
kül, tűrnie kellett amit meg nem akadályozhatott. 
Egész nap csatavonalban állott. Bátorság, édes anyám. 
Ila Franciaország védekezni akar, akkor meg is le­
heti majd. En is megteszem kötelességemet

Szerencsétlen leányod
Eugénia.

•
A gumml arabloum képződése. A gumini 

arabicumot általában a iák kércgrepedéseiből önmagá­
tól kiszivárgott és a levegőn megszáradt nedvnek 
tartják. A botanikusok közül többen érdekes megfi­
gyeléseket tettek arra nézve, mi okozza a fák nedvé­
nek kiszivárgását Gentz. az A.rika délnyugati részén 
termő, gummit szolgáltató fákat figyelte meg s azt 
tapasztalta, hogy a nedv kiszivárgásának okozója fő­
leg két rovar, melyek az élőia faanyagába mély tára­
tokat fúrnak. Az egyik ujjnyi nag- ságu — a mi tűz-

Varsó alatt a tolongás már oly nagy volt 
hogy alig lehetett tovább haladni. Ugy látszott 
hogy a királyválasztás népesebb lesz, mint más­
kor, mert még a távoli ruthén és lithván vidé­
kekről is özönlött a nemosség nemcsak azért, 
hogy a királyválasztáson részt vegyenok, de hogy 
Varsóban keressenek monodéket A választás 
napja még távol volt, az országgyülée még csak 
az első üléseit tartotta, do már egy-két hóval 
előbb kezdődött a felvonulás, hogy idejekorán ta­
lálhassanak szállást, itt-ott látogatást tehessenek, 
felfrissíthessék a régi emlékeket, az urasági 
udvaroknál ehessenek, ihassanak és végül, hogy 
az aratás útin kimulathassák magukat a főváros­
ban. A herceg a kocsi ablakán át nézte a tömeget, 
a lovagokat, katonákat és a nemeseket, akik nagy 
fénynyel és pompával ékesen jöttek és elgondolta, 
hogy hány katonát lehetne a ruhájok árából fel­
szerelni, milyen sereget lehetne állítani! A köz­
társaság milyen gazdag, hány bátor lovagja van 
s mégis inilyon gyenge, ha Chmielnickij és a vad 
tatárok ellen so tud harcolni. Miért? Chmielnickij 
százezernyi omberoi ellen ugyanolyan haderőt 
lehetne állítania, ha a nemesség es katonaság 
ugy érdeklődne a közügyok iránt, mint amennyire 
a magánügyeivel törődik.

A bccsülot kihal a köztársaságban! — gon­
dolta a herceg. A nagy test kezd ellustulni, a 
bátorság elsüppod a kényolomszeretotben, a ne­
mosség és katonaság kerüli a hadi fáradalmakat. 
A hercegnek részben igaza is volt, bárha ő mint 
hadvezér mindon emberből katonát faragott volna 
és az ollenség ellen vezetto volna. A bátorság 
sohasem hiányzott még nagyobb háborúknál sem. 
Egész más volt azonban a baj, amit a herceg, 
mint katonaember nem vett észre, ellenfele, a 
kancellár azonban, aki nagy, államlérfiu volt, jó) 
látta.

Ezalatt a távolból feltűntek Varsó tornyát 
A herceg félbeszakította tervezgetéseit és a szol­
gálattevő tiszttel parancsokat küldött Wolodyjovski- 
nak, a kiséret parancsnokának.

(Folytatása következik.) 



14 Budapest, szerda BUDATZSTI NAPLÓ 1902. január 8.

pillénkéhez hasonló — barna hernyó, a másik 
mintegy négy centiméter hosszú, erős fogazattal el­
látott ieketésbarna bogár. Mig az első mintegy 
egy centiméter átmérőjű köraiaku járatokat fúr a fa 
törzsébe addig az utóbbi járatainak kereszt-metszete 
nagyobb és ovális alakú. A túró rovarok által elha­
gyott járatokba azután, — vagy talán egyidejűleg 
azokkal — hangyák költöznek be s az át meg átfar- 
dalt fát, amit sokszor csak a külső kéreg tart össze, 
sokszor a legfelsőbb ágakig homokkal hordják telt 
Különös tünemény, hogy a fáknak ilynemű elroncso- 
lását csakis az úgynevezett tüskefáknál lehet észlelni, 
mig a vele közel rokonságban álló s külsőleg is na­
gyon hasonló acaoia giraffaet az említett rovarok nem 
bántják, aminek valószínű oka az, hogy az utóbbi fa 
állománya keményebb az előbbinél. A rovarok által meg­
sebzett iából a gummi, — vagy mint a benszülöttek neve­
zik, heira — dúsan ömlik ki és sokszor nagy rögök ben ta­
lálható a ián. esetleg a fa alatt A bennszülöttek szor­
galmasan gyűjtik, s jelentős kivitel tárgyát képezi. 
Csupán a kristálytiszta, fehér Aeírrfnak van értéke. A 
bennszülöttek szorgalmasan gyűjtik a heirát, eszik is 
s állításuk szerint elég jóízű, kivált megszilárdult álla­
potában ; nagyobb mennyiség élvezete azonban heves 
felfúvódást okoz. Az akáciákat megtámadó rovarok 
Alrika lolyammenti, nagyobbrészt akáciákból álló fa­
állományában rengeteg kárt okoznak. Nagyon kérdé­
ses tehát, hogy a heira gyűjtéséből nyert haszon 
megfelel-e annak a kárnak, amit a fában szegény 
kolónia szenved laállományának elpusztítása által.

4- Petronlus síremléke. Rövid értesítés jelenti, 
hogy Fabrio Gori leliedezte Kiesi, a szicíliai határ­
városka mellett a klasszikus irodalomból és újabban 
Sienkievicz Quo Vadis ? cimü híres regényéből isme­
retes Petronius sírját Ez a síremlék, mint az Urania 
tudományos folyóirat írja, tömör, négyszögü épít­
mény, melyet hasonló oszlopok tartanak. A sürgöny 
azt is jelenti, hogy a mauzóleumban Petronius végren­
deletét megtalálták, de tartalmáról semmi részleteseb­
bet nem ir. Titus Petronius, az arbiter, római lovag 
volt Nero korában s annak udvarában udvari és más 
ünnepek rendezésében döntő tanácsadó, elegantiae 
arbiter, az előkelőség dolgaiban választott bíró, innen 
mellékneve is: arbiter. Ó volt azpnkivül a Nero udvará­
nak hivatalos szépszellcme és esztétikusa. Élete tragikus 
véget ért: versenytársa, Tigellinus kegyenc Nero előtt 
be vádolta, kegy vesztett lett Cumaeba vonult el és ott 
megölte magát, megnyitván ereit De halála nem volt 
gyors, mert ereit lehetőség szerint még egyszer ösz- 
szeszorittatta, hogy lassan vérezzék el, és mint 
ellenségei állítják, hogy a sir szélén még egyszer 
élvezze az élet örömeit. Az igazság azonban inkább 
az, hogy Petronius azért késleltette halálát, mert 
be akarta fejezni azon iratát, melyben Nero gaz­
tetteit lefesti, s melyet aztán búcsúképpen elküldött 
neki. A császárság latin irodalmában Petronius mint­
egy nagy részben reámaradt regénynek (Satira Ma- 
nippae) szerzője szerepel, mely hű képet ad a kora­
beli Kóma leslettségéról, rothadásáról. Az iskolában 
Petroniust nem olvassák, mert munkája obszcén jele­
netekkel van tele, amiért az elegantiae arbiterl a leg­
tisztább tisztátalanság szerzőjének is hívták. Hogy 
miért vitte Petronius végrendeletét magával a sírjába, 
nem érthetjük. Mert bizony ma már nem igen lesz 
végrendeletének végrehajtója, aki utolsó akaratát ke­
resztülvigye, és ha meg is nevezte vagyonának örö­
köseit, azok ivadékait épp oly kevéssé találhatnék 
föl, mint örökségét. De ha ezt a végrendeletet nyilvá­
nosságra hoznák, bizonyára sok értékes adatot szol­
gáltatna azon idők erkölcsének és talán Nero jellemé­
nek megértésére.

közgazdaság.
Ipar és kereskedelem.

Az Országos Iparegye ittlét összes szakosztá­
lyai ma délután gróf Zichy Jenő elnöklete alatt fel­
olvasó ülést tartottak, amelynek tárgya Smialovstky 
Valér országgyűlési képviselő előadása volt, „Az 
önálló vámterület mérlege címmel. Az ülésen jelen voltak: 
Berzeviozy Albert, Miklós Ödön, Hegedűs Lóránt, 
Rubinek Gyula, Weiss Berthold, Barta Ödön, Kam- 
merer Ernő orsz. képviselők, Ghyczy Béla nyug, al­
tábornagy, Ráth Károly kir. tan.., Ambrozovics 
Béla, Máday Izidor, Lestyánszky Sándor min. taná­
csosok. Micsek Endre min. titkár, Havas Sándor 
igazgatósági tag, Gelléri Mór kir. tan., igazgató stb.

Elnök az ülést megnyitván üdvözli a nagy 
számban megjelent hallgatóságot és felkéri előadót 
felolvasása megtartására.

A leiolvasó ezt a kérdést veszi tárgyalásának 
alapjául: Felállitjuk-e és ha igen, hogyan állítjuk fel 
a vámsorompót? Ez a kérdés arra késztette az elő­
adót, hogy számszerűleg is mérlegelje a vámsorompó 
felállítása és lel nem állítása külön előnyeit és hát­
rányait. A statisztikai adátok szerint hazánk mező- 

és erdőgazdasági vagyonának ez időszerinti értéke 
20 milliárd korona, amelyben azonban az összes 
kincstári alapítványi és holtkézben levő ily termé­
szetű vagyon, végül az összes erdőbirlok is bennfog- 
laltatik. A bányavagyon értéke 1040 millió, a ház­
birtok értéke 2900 millió korona. A magyar gyárak­
ban lekvő egész tőkét kikerekitve 1500 millió koro­
nára lehet tenni. A Magyarországban működő tőke- 
vagyont az előadó a kormány 1900. évi jelentéséből 
állította össze a következőképen;

1. A magyar állam adósságai összesen 462á 
millió koronára rúgnak. 2. A magyar hitelintézetek, 
városok és községeknek kölcsönadtak összesen 565 
koronát 3. A magyar hitelintézetek a szövetkezetek­
kel együtt kölcsönadtak magánosoknak összesen 4112 5 
millió koronát, 4. Az osztrák-magyar bank kölcsönzött 
magánosoknak összesen 447 5 millió koronát. A pénz­
intézetek álul nyújtott 5125 millió korona hitelből a 
küllőid pénzét levonva, marad hazai pénz 3362*5  mil­
lió korona.

Ezek után kimutatja a felolvasó, hogy a 12 
milliárddal terhelt 39 milliárd koronányi bruttó vagyis 
27 milliárdnyi tiszta országos vagyonban az ősterme­
lés kerek 19 milliárddal részesedik, ami 7Ü®/o nak le­
lel meg. A termelők nagy tömegének vagyis körül­
belül 15 millió embernek fenntartására lejen­
ként 166 korona jut. Világos ebből, hogy na­
gyon szegények vagyunk. Kimutatja ezzel szem­
ben, hogy Ausztria mennyivel erősebb nálunk. 
Ausztria összes vagyona 70 milliárd s nincs a kül­
földdel szemben eladósodva. Hozzávéve a bizonytalan, 
válságos helyzetet lölveti a kérdést, célszerü-e ilyen 
viszonyok között nekimenni a vámterületi különválás 
problémájának ? Ismertetve a vámbevételeket és az e 
téren várható eshetőségeket, azt fejtegeti hogy hazánk 
mostani válságos helyzetének nem a közös vámterület 
az oka. A fennálló gazdasági viszonyok leiforgatásába 
a gyakorlati politikusok csak a legvégső esetben és 
a viszonyok kényszerítő hatalma alatt nyúlhatnának. 
A bizonytalanság azonban mindennél jobban öl. Ezért 
óhajtjuk a legtöbben, hogy a kiegyezés Ausztriával 
az osztrák parlamentárizmus szanálása kapcsán sike­
rüljön. De azért az osztrák viszonyok egyenes köte­
lességünkké teszik azzal a valószínűséggel foglalkozni, 
mely az önálló berendezkedésre kényszerithetne. 
De azt hiszi, hogy jóságos fejedelem és bölcs 
kormány, lelkiismeretes parlamenti támogatás mellett 
meg fogdák találni az arany középutat, a nemcsak igaz­
ságos. de méltányos érdekkiegyenlitésL

Előadó végül a kövező két részletet veti fel a 
diskusszió számára, az osztrákok esetleges főköve­
teléseinek ellensúlyozására: a) követeljük a sör- és 
cukor termelésének hasonló kontingentálását. mint a 
szesznél; b) biztosítsuk magunknak a 400 millió hazai 
fogyasztást képviselő szövőiparunk kifejlesztését

Kormányzati politikánk a helyzet magaslatán 
van s meg fogja oldani a nemzeti munka nagy kér­
déseit is akként, hogy abban a helyes arányok az 
egyes ágakban természetszerűleg beálljanak.

A feszült figyelemmel hallgatott és zajos tet­
széssel honorált előadás után gróf Zichy Jenő elnök 
köszönetét mondott a felolvasónak azért a gondos és 
fáradságos munkáért, amelylyel a gazdag adatokat 
egybegyüjtötte és reméli, hogy ez igen becses anyag 
lesz a megvitatásra, ámbár kétségtelennek tartja 
hogy e vitának éppen az ellenkező lesz az ered­
ménye, mint amit az előadó levezetett

Gelléri Mór igazgató, tekintettel arra, hogy ven­
dégek is vannak jelen, kötelességének tart a kijelen­
teni, hogy az országos iparegyesület kezdettől fogva 
az önálló vámterület hive és ettől az állásponttól egy 
hajszálnyira sem tér el. noha a kellő tolerenciával al­
kalmat adott az illusztris előadónak arra, hogy ellen­
kező álláspontját kile thesse. Az előadás tárgya meg­
vitatás alapjául fog szolgálni, melyen a vendégek is 
résztvehetnek.

A háziipar meghonosltáia. Csongrádról Írják: 
Darányi Ignác löldmivelésügyi miniszter Tömörkény 
község elüljáróságának kérelmére, ahol mintegy 180 
család munka nélkül van, a háziipar meghonosítására 
500 korona államsegélyt adott s leküldte Ludányi Béla 
gazdasági szaktanárt a tanfolyam szervezésére.

A newyorki tőzsde. New-Yorkból jelentik : Az 
United States Steel Corporation törzs- és elsőbbségi 
részvényeinek árfolyameme.kedését a mai tőzsdén az 
a körülmény idézte elő, hogy a holnapi gyűlésen 
kedvező negyedévi kimutatás előterjesztését várják.*  
Hir szerint a Kronprinz Wilhelm nevű gőzös szomba­
ton 600.000 dollár aranyat vitt magával.

Hajózás. A Duna Gözhajózási-Társaság közli, 
hogy a rendkívüli alacsony vízállás miatt a január 
16-án Budapestről lefelé induló póstabajó már csak 
Moldváig mehet. A moldova-orsovai vonalon tehát nem 
lesz összeköttetés.

Vetőmagvak. (Jfaiítánar Ödön tudósítása.) Vörös- 
heremag. A hangulat általában továbbra is szilárd 
volt és az emelkedett árak teljességükben tartották 
magukat. Igaz ugyan, hogy a külföld részéről az 
érdeklődés az évi zárlat következtében kissé nyűgöd- 
tabb volt, de viszont a gazdák részéről oly nagy 
mennyiségben érkeznek rendelések, hogy ennek foly­
tán lanyhább hangulat nem kaphatott lábra és ama 
vélemény tartja magát, hogy amennyiben az érdek­
lődés Németországból ismét beállana, további áremel­
kedés várható. Kisebb tétel vörösszemü áru 46—47 ko­
ronán 50 kilónként lorgaimaztatott Lucernamag Magyar 
országi termelők részéről toljesen hiányzik p, kínálat 
de sót másodkézben is alig van valamelyes mennnyi- 
ség és az is alárendelt minőségű Takarmányrépamag 
impregnált minőségben meglehetős mennyiségben vá­
sároltatott gazdák részéről. Baltacím továbbra is ke­

restetik. BükkSng kinálUtott, mig muharmag ajánlat 
hij án van.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten értve: Vörös 
heremag 50. 60.— K., lucernamag bO.—M.— K\ 
muharmag 8. 8.50 K.. tavaszi bükköny 8. 8.Ö0 
K., téli borsó K., baltacím 16.----- 16.50 K.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 35.60 korona j * 
ben, 36.— korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri v. 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) felhajtás 
darab juh,----- kecske. Jegyzett árak: E-sőrendü
ürü 38.— f.-től 40 i.-ig, kivételesen — 1. — kg.-ként, 
(vagy 34 k.-tól 36.— k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 32 f.-től 36 í.-ig, kivételesen---------kg.-
ként, vagy 21.— k.-tól —.32 k.-ig páronként, kosokért
— f.-től — i.-ig, kivételesen----- f.-től-------- t-ig,
vagy __ k.-tól — k.-ig, kÖzépminőségü gyapjas
— 1,401 _ kivételesen — 1. kg.-ként, vagy —
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
---------korona, rackajuhok ——------- fillér, páronként 
—.---------korona, szerbiai juhok páronként--------
korona, romániai juhok páronént — korona, anya­
juhokért 36.— fillér kgkint (25----- K.-ig páronkiit),
kiselejtezett juhokért------fillér kgrként (—.----------
korona páronként) kecskék---------korona páronként
Miután két vaggon ürüt Párisba való szállításra meg­
vettek, a vásár valamivel é énkebb volt a multhetirél.

Borjuváaár. 1902. évi január hó 7-én. A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Betíöldi élő borjú 275 drb, leolt 
borjú 8 db, bécsi borjú------db, — db., n5-
vendékmarha 29 darab, bárány élő — darab, leolt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Beliöldi éő 
borjú L rendű 86—96 1.-ig, kivételes 1U0
1L rendű 70—84 L-ig, 1 kilónkint, leölt ború
X. r.---------1.-ig. H. r. — -.-tői — t-ig, kivét -
t kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért-------
t-ig. Növendék marha — f.-től — t-ig, L r. ——— 
t-ig, kÖzépminőségü 46—51 i.-ig, alárendelt 38—4J 
t-ig, 1 kilónkint Bárány élő---------k., leölt báránr
—.----- K. kivételesen ár---------k.-ig páronkint —
Az irányzat élénk volt jobb minőségek árai 2—3 
fillérrerkifogrammonkint javultak.

Budapesti konxum-marhavásár. Január 7-éi. 
Felhajtatott 841 darab ökör, 13 darab bika, 79 danb 
tehén, — bivaly, összesen 924 darab szerb marta. 
Árjegyzések: Elsőrendű szerb ökör 55—62 koronág. 
kivételesen — korona, másodrendű 44—63 koronág, 
silány 41—4^ koronáig, bikákért 50—56 koronáig, e- 
henekért 42—46 koronáig, bivalyokért---------ko»-
náig métermázsánkint Változatlan nagyságú íelhajáe 
mellett, tekintettel azon körülményre, hogy bécsi w- 
vők nagyobb bevásárlásokat tettek, az árak áltaá- 
nosságban 1—2 koronával métermázsánkint em»l- 
kedtek.

Budapesti sertés-konsmnvásár. A lerencvárxsi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-koi- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi január 7-éu Készbt 
800 darab. Érkezett 1400 darab. Összesen 2200 dara). 
E.adatott 2000 darab. Maradt 200 darab. Napi árai*.  
120—180 kilogramm súlyban 88—92 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 86—92 koronáig. 320—3IC 
klgr. súlyban 86—94 K.-ig. öreg nehéz páronkul 
400—500 kilós 86—90 koronáig. Malac---------ki­
róna. Az irányzat élénk.

Béosi vágómarhavásár. Január 7-én. (Saját tucó- 
sitónk telefonjelentése.) A st-marxi központi vásir- 
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra felhaj­
tott! 2672 darab magyar fajtájú, 1023 darab galidai 
fajtájú, 58 darab bukovinai fajtájú, 849 darab nénet 
fajtájú, összesen tehát 4602 darab szarvasmaiha. 

Hatszázzal többet hajtottak föl, mint a múlt aé- 
ten. Az árak átlag 1 koronával estek.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő sulybai: 
magyar hi-őökör L minőségű 68—72 fillér, ki­
vételesen 74.— fillér, LL minőségű 60—67 fillér, 
ILL minőségű 50—59 fillér, galíciai hizóökör L ni- 
nőségü 70—75—fillér, kivételesen J76 fillér, LL minő­
ségű 63—69 fillér, 1IL minőségű 64—62 fillér, német 
hizóökör L minőségű 76----- 84 fillér, kivételesen —
fillér, IL minőségű 68—75 fillér. Hl. minőségű--------
fillér. Legelő ökör 46—56 fillér, bika és tehén 1D0 
kilogrammonkint 40—62 korona.*  Kivételesen 54 
korona, 100 kilónként, fogyasztási adóval együtt.

A budapesti gabonatőzsde.
Bndipsst, január 7.

Szilárd irányzat mellett 1800 métermázsa búza 
került forgalomba 6>/i—7 fillérrel magasabb árakon.

Rozsban tartott volt az irányzat. Az árak re­
hány fillérrel emelkedtek.

Eladatott:
Buta. Tiuavülki: 100 mm. 89 k. 9 K. 82*/,

200 mm. 80 k. 9 K. 25 f., 1000 mm. 79 k. 9 K. 25 í., 
550 mm. 78 k. 9 K. 25 fi, 600 mm. 77 5 k. 9 K. 25 1., 
200 mm. 78-5 k 9 K. 17‘/i fi, 100 mm. 78'3 k. 9 K.
10 fi, 100 mm. 78 3 k. 9 K. 10 fi, 100 mm. 77 k. 9 
K. 10 fi, 300 mm. 79 k. 9 K. 17>/, fi, 100 mm. 78 k.
9 K. 20 fi, 100 mm. 79 k. 9 K. 20 fi, 200 mm. 79 
k. 9 K. 20 fi, 200 mm. 78 k. 9 K. 20 fi, 500 mm.

,77-5 k. 9 K. 15 fi, 200 mm. 76 k. 9 K. 15 fi, 200 mm. 
773 k. 9 K. 17V, fi, 100 mm. 77 k. 9 K. 10 fi, 100 
mm. 76 5 k. 9 K. — fi, 100 mm. 755 k. 8 K. 95 fi, 
190 mm. 75-8 k. 8 K. 95 fi, 100 mm. 75-5 k. 8 K. 90 
fi, 100 mm. 74-5 k. 8 K. 60 fi, 200 mm. 70 k. 8 
K. 45 fi

Bihari: 100 mm. 77'4 k. 9 K. - fi
Fe)írmegyei: 300 mm. 79 k. 9 K. 20 f., 200 mm.

78 k. 9 K. 20 fi, 200 mm. 79 k. 9 K. 20 fi, 100 mm.
79 k. 9 K. 20 fi. 100 mm. 78 k. 9 K. 20 i , 400 rom. 
75 8 k. 9 K. - fi

FeUó-ÍIaggaroruági: 120 mm. tO k. 9 K. 17</i fi, 
203 mm. 77 k. 9 K. - fi, 100 mm. 77 k. 8 K. 85 i.
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Pestmegycvidéki: 300 mm. 79*5 k. 9 K. 25 f., 300 
mm. 796 k. 9 K. 25 I., 350 mm. 80 5 k. 9 K. 25 f.,
160 mm. 79 k. 9 K. 25 f., 50 mm. 78 k. 9 K. 25 f.,
100 mm. 78 k. 9 K. 15 f., 200 mm. 78 k. 9 K. 10 f.,
150 mm. 77 k. 9 K. 10 f., 400 mm. 78 k. 9 K. 10 t,
400 mm. 77-5 k. 9 K. 12i/» f., 100 mm. 77 k. 9 K. 05 
f 100 mm. 77 k. 9 K. - f., 100 mm. 77'5 k. 8 K. 95 
f 100 mm. 77*8  k. 8 K. 95 £, 100 mm. 76 k. 8 K. 
92>/» f., 100 mm. 75 5 k. 8 K. 90 f., 200 mm. 72-5 k. 
8’7','.5O í.

Bácskai: 800 mm. 76 k. 9 K. 05 f., 200 mm. 76 
k aK. 05 1.

Raktárára: 3000 mm. 79 k. 9 K. 30 f., 2300 mm. 
75-2 k. 9 K. 05 f.

Mind három hónapra.
Moss: 100 mm. 7 K. 30 1, 300 mm. 7 K. 20 £, 

300 mm. 7 K. 17Vi t, 100 mm. 7 K. 22*/.  í,
Árpa: 100 mm. 6 K. 07*/i  f.
Zab: 100 mm. 7 K. 62*/.  1., 100 mm. 7 K. 60 

f. 100 mm. 7 K. 45 f., 100 min. 7 K. 20 t. dohos.
Tengeri (uj-áru): 200 mm. 4 K. 87>/i t, 200 mm. 

4 K. 85 £, 300 mm. 5 K. — L, 500 mm. 5 K. - f.
Késrpónrfaetda mellett.
A készáru hivatalos J egyzése a budapesti ára- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60 
kxlogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint.

Bopoa ni

Köloa

kötésekA határldfitlslet folyamán a kővetkező 
történtek:

B a s •• Kilót
iv kilorramm

ára Kilóa
jv KÜUjframui 

ára j
IC-tól k-at íL-tói íL-iff

Tiazaridíki 70 8.75 8.86 80 9.16 9.s:
77 a.tt y.— öX

• 78 8.90 9.10 62

Febérmagyal
70
70

U.U6 
8.7u

9.16
6.U> W 9*lo 9Í2G

Tf ö.íő H.Ui 81I 8.8, 9.— 82
7 8.03 9.10 ____

leatr.dókl 70 8.86 8.8v 8u 9..Ó 9.16
77 8.7c 8.85 51 0.— 0__
78 8.76 8.96 82 _
72 8.IJ3 9.0c — _

BCuwá<l 71 8.65 8.80 80 0.— 0.—
77 8.t6 8.80 81 0.— ű—

• 78 8.70 8.9U 82
7j J.— 0.—

bácskai 7Ö a.to &.96 X- c.— o.—.
a 77 8.85 9.— Cl
• 78 0»— 0.— 82
• 79 0.— 0.—

alaorondQ _ 
másodrendű 
lAMArni An v _ 
égetni való 
söríOeóere Teld

Áprilisi búza 1902. . 9.06—9.07—9.05—9.11—9.10
Októberi búza 1902. . 8.34-8.35-8.39—8.38—8.37
Áprilisi rozs 1902.. . 7.51—7.52—7.61
Áprilisi zab 1902. . . 7.51—7/0
Máiusi tengeri 1902. . 5.47—5.45—5.46
Augusztusi repce 1902. —.------.—

Déli egy órakor a kővetkező záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . 
Októberi búza 1902.. .

. . 9.10 pénz 9.11

. . 8.37 8.38
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7Á1 7.62
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.62 7.63
Májusi tengeri 1902.. • . . 6.44 5.45
Augusztusi repce 1902. . . 12.20 M 12.80

Délután fél A órakor árul:
Búza áprilisra 1902...................... ..... 9.10— 9.12
Búza októberre 1902........................ 8.26— 8.88
Áprilisi rozs 1902....................... 7.60— 7.52
Áprilisi zab 1902............................... 7.51— 7.52
Májusi tengeri 1902....................... 5.44— 5.46
Augusztusi repce 1902.................... 11.25—11.35

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde kezdotben gyenge irányzatot tanú­

sított, az arbitrage vételeire és helyi ledezósekre azon­
ban az irányzat később megszilárdult Koronajáradék, 
tekintettel a pénzviszonyokra, élénk kereslet tárgyát 
képezte.

Délben, csekély forgalom mellett a hangulat 
kedvező maradt

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvénv 640.75—643.75. 
Magyar hitelrészvény 665.25-665.75. Jelzálogbank 
részvény 463.50—464.—. Államvasuti részvény 657.50— 
bőd.—. Koronajáradék 95.25—95.30. Déli vasut-rész- 
vény 81.——Ö1.5Ü. Bankegyesületi részvény 116.—— 
117.— korona,

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Aranyjáradék 118.80. Koronajáradék 95.226— 
95-325. Magyar Hitelrószvény 664.50—665.25. Jelzá­
logbank részvény 464.----- 464.50. Osztrák hitelrészvény
642.75—643.50. Kereskedelmi Bank részvény 2490— 
2500, Városi kölcsön 89.05—89.50, Rimamurányi rész­
vény 478.—. Déli vasút részvény 81.----- 82.50. Állam­
vasuti részvény 659.——660.50 korona.

V tótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 641.—. Magyar hitelrész­

vény 660.50. Leszámitolóbank 426.—. Rimamurányi 
vaamürészvóny 477.—. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 659.—. Közúti vasút 598,—.Városi villamos 
vasút 293,— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény-zletben a szezónzerü hangi i latnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­

üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.—50.— 
korona, vörös aprószemű 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —. — korona, vörös bánsági —. —.— 
korona, középszemü 46.------48.— korona, nagyszemü
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti 53.50—54.— 
korona, vidéki —korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —.———korona, városi 4
darabos 43.----- 43.50. korona, 3 darabos 45.50—46,—
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.-------- .— korona. 100 darabos 15.75—16.—
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14,50 
korona, 100 durabos 15.75—16.— korona. 85 darabos 
17.25—17.50 korona. Szilváim: slavóniai —.---------.—
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béoa, január 7. (A Budapesti Napló telefon- 

elentése.) Két napi szünet után a határidőpiacon 
hausse-irányzattal kezdődött a forgalom. New-York 
jelentékenyen magasabb árfolyamokat jelentett s ez 
búzában vásárlásokat idézett elő, elannyíra, hogy 
zárlatkor búza 13 fillérrel emelkedett, rozs ellenben 
osak 4 fillérrel javult.

Búza tavaszra 9.27—9.30—9.27—9.31, rozs ta­
vaszra 7.78, zab tavaszra 7.77—7.79, tengeri május— 
júniusra 5.75—5.77 korona.

Zárlatkor maradt: Búza tavaszra 9.30, rozs ta­
vaszra 7.79, tengeri május—júniusra 5.75. zab tavaszra 
7.78—7.80 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Folyó pénzállásra és a német bányapiacon be­

állott haussera igen szilárd. Járadékok és bányarész­
vények, Államvasut és Lünderbank élénkebb.

Béoa, január 7. (Magyar értékek zárlat aj 4%-os 
aranyjáradék 119.05. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 147.64. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.90. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.50. Magyar leszámítoló- és pónzvál tóbank 
421.—. Rimamurányi vasmürészvénv 481.—. Magyar ko- 
ronajái-dék 95.10. 4%-os Magyar löldteherm. kötvény 92.50. 
Magyar hitelbank részvény 661.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 180.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar keresk. bank------ . Magyar cukoripar 1760.

Be os, január 7. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/oos  
papirjáradék b9.55. 4°/íX)s osztr. aranyjáradek 120.—. 1860-os 
sorsjegy 144.25. Osztrák hitclsorsjegy 406.—. Angol-osztrák 
bank 262.50. Bécsi bankegyesület 448.—. Osztrák-magyar 
bank 1590. Déli vasút 81.50. Dunagözhajózási részvény 
826.—. Dohányrészvény 290.— Császári és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.20. 4*2°/<*-os  ezüst járadék 99.50. 
Osztrák koronajáradék í’6.25. 1864-üu sorsjegy 216.—.
Osztrák hitei intézeti részvény 642.—. UmoDbank 545.—. 
Osztrák Lkndérbank 424 50. Osztrák-magyar államvasut 
669.—. Elhavölgyi vasút 447.—. Alpesi bányarészvény 407.—. 
20 lrank. arany 19.03. Londoni váltóár 239.10 Bécsi Tramway 
Litt B. 278.—. Bécsi. Jramway Lili 4« 281.— Lipót kohó 370.— 
Az irányzat szilárd.

Becs, január 7. iA Budapesti Napló tudósítójának 
telelonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a cáriatok a 
következőd voltak: Osztrák hiteiréazvény €42.—. Magyar 
aiteirészvény 663.—. Angol-Osztrák bank 263.—, Bécsi bank­
egyesület 448.—. Unión bank 546.—. Lánderbank 425.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény eö9.—. Déli vasút 81.50 
Elhavölgyi vasút 450.—. Északnyugati vasút részvény 442.—. 
Dohányréexvény 391.—. Rimamurányi vasmű 431.—. Alpesi 
bányarészvény 460.50. Májusi járadék 98.55 Magyar korona 
járadék 9510. lörök sorsjegyek —. Német birodalmi 
márka 117.27------ • Napóleon d’or 19.04.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin; január 7. (Jetedet tudósítás.') A tőzsde szi­

lárd volt a buenos-ayresi jelentésre az Argcntinia és Chile 
közti viszály elintézéséről, továbbá az acélművek egyesíté­
séről szóló jelentésekre. Knhórészvényekben szilárd volt az 
üzlet. Bankok igen szilárdak. Állampapírok nyugodtak. Vas­
utak is ártartók. A második tözdeórában a részvények to­
vábbra is szilárdak. Magánleszáinitolási kamatláb 21/4°/o.

Berlin, január 7. (Zártáig ^"/o-os papirjáradék 
99.80, 4"/o-08 osztrák aranyjáradék 102.30. Elhavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradéc 96,10. Osztrák-magyar állam­
vasut 141.50. Lassa-oderbergi vasút —. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.—. Alpesi bánya­
részvény —.—. Discouto-Commandit 184.50. Általános villa­
mossági Edison 184.25. Geisenkirchcni 173.—. Laura-kohó
190.75, 4*2°  o-os ezüstjáradék 99.75. 4°/o-os magyar arany­
járadék 100.60. Osztrák hitelrészvény 202.90. Déli vasút 
21.—. Károly Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 216.10. 
4'Vo-os uj orosz kölcsön 96.—. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 100.90. Magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust
164.75. Harpeni 164.—. Az irányzat szilárd.

Berlin, január 7. (A Judapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjáradék
100.60. Magyar koronajáradék 95.90. Osztrák hitelrészvény
203.40. Osztrák-magyar államvasut 141-50. Déli vasút 20.75, 
Északnyugati vasút 216.10 Elbavölgvivasút—.—.Oroszbank­
jegy készpénz —. Buschtichradi —.—. Orosz bankjegy 
—,—. (Uitimo.) Lombard —•—.

Paris, január 7. ( Zárlat J Osztrák-magyar állam­
vasut —. 4°/oos osztrák aranyjáradék 103 75. Osztrák 
LAnderbank —.—. 3°/oos francia járadék 100.52. Ottoman- 
bank 544.—. 3^/o-os francia járadék 102.—. Alpesi bánya­
részvény —.—, Déli vasút —.—. 4%-os magyar arany­
járadék 101.—. Párisi bankrészvény 985.—. Olasz járadék
100.40. Francia törieszth. járadék 99.85. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1242. Török dohányrészvóny 315.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 7. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papir­
járadék 99.80. 4%-os osztrák aranyjáradék IC2.30. Magyar 
Koronajáradék 96.20, Osztrák-magyar bank 115.50. Déli vasul 
21.10. Elhavölgyi vasút 115.—, Londoni váltóár 20.35. 
Bécsi bankegyesület 114.—. Villamos részvény —.—. 3%-os 
magyar aranykölcsön 84.10. 4*2 u/<x>s ezüstjáradék 09.80. 
4c/<H>s magyar aranyjáradék 100.70. Osztrák hitelrészveny 

203.—. Osztrák-magyar államvasut 141.50. Északnyugati 
vasút 111.—. Bécsi váltóár 852.25. Pánsi váltóár 811.75 
Unió bank —. Alpesi bányarész vény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, január 4. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 202.60. Német bank —.—. Disconto
184.40. Berlini kereskedelmi bank 142.90. Gelsenkircheni
100.60. Harpeni 164.10. Laura-kobó 188.25. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg', január 7. (Zárlat.) 4,2°/o-os ezüst­
járadék 99.85. 1880. sorsjegy 144.50. Déii vasút 20.75, 4,J/oo« 
osztrák aranyjáradék 101.90. Osztrák hitelrészvénv 202.60. 
Osztrák-magyar államvasut 141.50. Olasz járadék 100.80. 4%-os 
Magyar aranyjáradék 100.75. Az irányzat szilárd.

Budapest-köbányai sertéskereske&elmi 
csarnok jelentése.

Január 7. A scrtésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára; I. A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

---------- fillérig. Óreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ---------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig teriodő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ------------- fillérig, — 11 Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban)------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig' terjedő súlyban) 
—------ fillérig. — Ili. Romániái: Nehéz tpáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) — — — fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban----------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
----------— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------
fillérig. Könnyű (páromrint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88——90 fillérig. Közép (páron- 
kini 24Í—260 kilogrammig terjedő súlyban) 84------88 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82—84 
fillérig.

Sertéslétizám 1902. január 5. napján voit 
készlet 26.269 darab,1! — 1902« január 6. napján lelhajta- 
tott 1852 darab. 1902. január 6. napján elszAUittatott 1050 
darab, 19C2. január 7. napjára maradt készletben 27.071 
darab.

Napirend.
Naptár: Szerda, január 8. Római katholikus: Szeve- 

rin ap. — Protestáns ; Szeverin. — Görög-orosz : (december 
26.) Istensz. Mária. — Zsidó: Tebbeth 29. — Nap sói: 7 
óra 33 perckor. — Nyugszik: 4 óra 9 perckor. — Hold kél: 
6 óra 5 perckor reggel. — Nyugszik: 3 óra 13 perckor 
délután.

A Aortát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Képtár, nyitva délelőtt 9 órától 

délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

Orszáqos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiá­
ban nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti Mmeum délelőtt 9 órától délután 1-ig.
Téli tárlat a Városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órától 

délután 4 óráig. Belépődíj egy korona.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Fcrcnciek-terc 0.) 

nyitva délelőtt 9 órától este 8-ig. Belépödij 50 fillér.
J/wreí'Wit könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig, 

d. u. 3—8-ig.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, keresse- 

dél mi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. Kerület Váci-körül 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-tői délután 2 órái;:. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeu 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ioar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirend el teégek központi üzlet­
vezetősége (Magyar keressedcimi részvénytársaság) V., Vác- 
kömt 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, január 7.
A légnyomás eloszlása egyenletesebb lett. Észak- 

Enrópát egyetlen depresszió bontja, amelynek centruma a 
Bottcni-öból táján van. A magas légnyomás az Óceán felől 
nyúlik bo Dúl Európa fölé.

Az idő Essak-Európában csapadékos, mig egyebütt 
száraz. A hőmérséklet állandóan magasabb a normálisnal-

Hazankban az idő száraz volt, egyes helyeken gyenge 
éjjeli fagygyal.

Kilátás : Enyhe idő várható helyenkint éjjeli fagygyal 
és legfeljebb az ország északi részén nemi csapadékkal.

Víz Állás.
Jan. Jan.
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Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 8. 7. szárú.

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.
Szerda, 1902. január hó 8-án.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 8-án. 

A szerencse.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Capus Alfréd. Fordít 

Bálint Dezső.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 8-án.

Julién Bróárd
Szomólyok:

ligetiCsászár Josophine
Tourneur Zilahi Geneviévo Molnár R.
Chautercau Gabányi Clémenco Meazlényi
Sigismond Horváth Rosalie Mészáros
Lebrancard Dozső Juatino Tuboly
Poussier Náday Simoné Maróthy
Charlotte Lánczy Louise Vízvári M.

Kezdete 7>/s érakor.

A bolond.
Énekes legenda 3 felvonásban, egy nyílt változás­
sal, Malonyai Dezső meséjéből irta Rákosi Jenő. 

Zenéjét szerzetté Szabados

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17 

Chung-Ling-Soo 
a titokteljes kínai 

Morcaschani 
ausztráliai excentrlk.

Tarka Színpad
A segédjuhász darabbal.

Az angyalvadászok.
Nagyszerű látványoe balett 

és sok különlegesség.
Szombaton, január 11-én:

Előlrelö álareos-bál
Ziehrer C. M. közrernnködésérel.

Vasárnap két előadás.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 

hangverBenyoz.

mfibanguzeréiis leg­
újabb képes Árjegy­
zéket Át nem olvauta, 
melyet ingyen éa 
bórinentve küld

Budapestről Király-utca 44/d.

Bútorozott szoba 
kiadó I Szépen bútorozott, egé- 
ezou külön bejárattal a folyosó­
ról, inteiligeuM gyermektolen 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Gaiay-u. 21. II. 19. 
<a Központi pályaudvar köze­
lében.)

Zenélő ingaórák
a legutolsó újdonság az óragyártás to 
réu. Ezen miniatűr francia ingaórák09 
cm. hoHSznak, a szekrény természetes 
diófából az ittoni rajznak teljeson meg. 

5K felelően, finoman fényezve és dúsan 
aranyozott lécekkel, mflvésziee fölső- 
rófczBsel készült és óránként aleg.rebb 
marsokat ós tánczenét jÁtnHza. Ara lá­
dával és osornsgolánsal együtt oaak a 
flrt. — Ugyanezen óra zeneréM nélkül, 
de ütőszorkozetlel, mely felet és ogd- 
Bzct ver, ládával és CHomago) ássál egyfltt 
csak ö frt. — Ezen ingaórák nem­
csak másudperonyi pontossággal jár­
nak, a miért szavatoltál) k, hanem való­
ban gyönyört! klállitAsukná) fogva ezóp 
és ízléses bútordarab le. Ébresztő óra 
csengövol fis világító óralappal 1.90 frt. 
Ébresztő zonével, csengetés helyett ját­
szik, 6 írt. Nickel-remontoir óra 3 
frt. Valód! c'tlst rcmentoir óra dupla- 
fedelU 6.50 frt. Szétküldés c-«ak után­
véttől. Nemtelező visszavétetik és a 
pénz ▼isezaadntik, tehát nincs semmi 
rieicó. Nagy képes Árjegyzék órák, 
láncok és gyűrűkről ingyen éa bér­

mentve.

Spieringg József Bécs, I. Postgasse 2/L

Ne vegyen senki 
tfisliif hangszert mig

REMÉNYI 
MIHÁLY

Béla.

Deli lovag Dalnoki Böngér Farkas
T’impó Szilágyi Csudamér Irányi
Piroska Turcsányi Dirigó Borosa
Fehérke Tomcsányi Bimbó Sziklai
Kokike Galambos Bimbilla Fedák Sári
Ellák Palásthy A földesasszony Almási

Kezdete 7*/i érakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 8-áu.

Rontó Pál.
Regényes életkép 4 szakaszban, énekkel és tánccal. 
Irta Follinus Aurél. Zenéjét részben irta, részben 

Összeállította : Kun László.
Személyek:

Rónaszéki " ‘ *
Rostagni
Góth 
Mátrai 
Tapolczai 
Niké L.

Kezdete 7V« érakor.

Kontó Dávid 
Judith
Pali
Muhi Jónás 
Antal
Tótasssony

Bertuska Bálint R. 
Huszárkáplár Hegedűs 
Hadik András Kazaliczky 
Erzsébet
Gvadányí 
Benyovszky

Áazaliczky
Halász 11. 
Pécby 
Fenyvesi

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 8-án.

A cigánybáró.
Nagy operette 8 felv. Jókai után irta Sehniteer I. 
Németből ford. Gerő Károly ée Radó Antal. Zenéjét 

r~

Z napán áSna leánya
Miraboila
Ottokár a fia
Camero gr.

szerzetté Strauss János.
Személyek:

Németh Barinkay Kenedich
Harmath Cipra, V. Margó
Krecsányi Szaffi. a leánya Hegyi
Raskó Gábor diák Kiss

Rózsa
Raskó Gábor diák
Tollagi Minna,

Kezdete 7 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.
Saerda, 1902. január hó 8-án, 

A hadsereg. 
Kudete 7>/e Inkor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. január hó 8-án.
Jánosi és Juliska.

Mese 3 képben. Szövegét irta; WetteAdelaide. For­
dította Ábrányi Emil. Zenéjét irta Humperdinck.

Andris
Panna
Jancsi
Juliska

Somossy>lafe
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.g%

Everhart
a karika király.

Miss Violeftt HaíE’s
New-York szépe.

ECLEBN-CSALÁD 
zenélő kerékpAros-osapat. 

A Sarntha.ll dalosmadarak 
énok- ée tánc-csoport.

Latour Irén és Zaza kutyája. 
▲PBÓ - szimi Áz 

a fényes januári műsor gyöngyei.
Vasárnap két előadás.

I

Személyek:
Máayai A vasorru bábaRerts
Válón t Altató bácsi Wlassák

Várady M. Harmat bácsi Palóczyné 
Payer

Utána:
Rococo.

Balletl felvonásban. 
Kezdete 7 érakor.

ruhák szövetekből, 
• legjobb aU.m-.zera sxatínból 
▼agy egyéb jó csövetekből jól 

▼arrva.
Oigerl-öltöny toljcB 8.80 frt, 
Clown, remete, medre, angol, 
longyel-ze-Mó stb. öltönyök da­
rabja 8—6 írt. Csoportok Árcn- 

gedménynycl.

Cotillon-rendjelek
100 drbia 60 kr. cotlllonreudjel- 
VÁlaaztók, egy 4 darabot tartal­

mazó boríték 3-20 kr.
Tombolák Cs juxbazárok 

számára a legnagyobb válasz­
tók a .mcgn.nra.lt,teljesen hibát­
lan Árucikkeknek, közöttük igon 
mutató. 6. órtékoa d .rabok. 
100 darabonként 4, 8, 10, 2ű-tól 

100 írtig.
A legújabb éslogerdekesebb 

CotiUon-tonrok
a legnagyol>l> választékban, kg- 
jobban válogatott kollekciók, 

e. ■> írt, 12 darab ó-tól SO írtig.
Tréfás hangszerek

Bigotphonok trófÁs zenekarok ezániAra, G személyre 2.50 frt, 
12 Bzotrélyre 4.«0 írt.

Confrtti (Cerlandoll-paplrsseletelí), 
a legmulatBágo<mbb, mulato&gok, piknikek és l ltokon, 100 

zacskónként 2.75, 4.S) ós 0 írtig.
PapirklgyóK (dobásra) 100 drb 55 kr.

A legszebb és lrgtaríó*»nbb  báli disz 
az uj ünnepi guirlr.ndok, s ■ n< k szerint osztályozva mól. 5 kr.

Táncrendek, ] ompAs minták, kívánatra bemutat tatnak. 
Duatarlahnu, színes árjogyzéket Ingyen küld

Rix farsangi-áruk üzlete, Becs II. hslwsta 16.
Telefon 2299. TAvlrat-clm Rlx. Béos II.

Folies Moderné
Kerepeel-nt SS. azám.

Szenzációs
uj műsor.

Két pompás uj bohózat.
Vasárnap ddlattn méraók.lt helyáru elő- 

adás családi műsorral.

Üzleti hirdetmények kiliigg-esztése a 
déli vasút állomásain.

A déli vasút üzletigazgatósága az üzleti hirdetményeknek 
alárendelt állomásain való közzétételére nézve a döntést a keresko- 
delcm és az ipar érdekében, közvetítők kizárásával, önönmagának 
tartván fenn, az ilytn hirdetményeket a saját közegeivel fogja kifüg- 
gésztet ni. Ezen intézkedés 1002. évi január hó 1-tól lépett életbe.

Minden ilyen üzleti hirdetménynek az állomások előcsarnokai­
ban, folyosóin, perroniain való kifüggesztéséért az. elfoglalt fafelület 
minden négyietdeciméterje után évenként « lliiéripi hir­
detési illeték, mint legcsekélyebb illeték azonban példányonként 
legalább 2 korona fizetendő.

A kifüggesztendő hirdetmény egy négyzetméternél nagyobb 
nem lehet.

A hirdotményeknek szilárd anyagra fcszitvo ▼. keretbe fog­
lalva és felfüggesztésre alkalmas készülékkel ellátva kell lonniök. 
Mindon hirdetménynek csak egy cég hirdetését szabad tartalmaznia. 
A magyar állomásokon kifüggesztendő hirdetményeknek a magyar, 
ellenben a horvát állomásokra rendelt hirdotményeknek a magyar 
ós a horvát szöveggel kod cdlátva lenniük; meg van azonban 
engedve, hogy a hirdetményeken a magyar, illetve a magyar ós a 
hor.át szöveg mellett más nyelvű szöveg is (nőmet, francia, olasz 
stb.) lehessen.

Azt, hogy valamely hirdotmény kifüggeszthotő-e, az üzletigaz­
gatóság egyedül fogjo elbírálni s a kifüggesztésre nőm alkalmas 
hirdetmények vissza fognak utasittatni.

Hirdetni szándékozók kifüggesztendő hirdetményeiket a cs. kir. 
szab, déli vaspálya-tártaság üzletigazgatóságánál Budapesten (I., Mé­
száros-utca 17. I. 17.) v. személyesen v. podig egy kisérő irattal 
nyújthatják be.

Az üzletigazgatóság által közölt hirdetési dijak a dőli vasút 
Budapest állomásának állomási pénztáránál fizetendők be.

Közelebbi felvilágosításokat az üzletigazgatóság ad.

DIVATLAP.

Kiváló, székelést kitűnően előmozdító 
emésztőhzcr.

IBizton, kellemes butíts!
Kapható a gyógyszertárakban, ha nem, akkor egyene -i 

— ■ ..... - ■ a gyárból. ■

J. Paul Liebe. Tetschen a. d. E.
Színházak heti műsora.

M. Kir. Operahii Nenzeti színház Vígszínház ! Népszínház
1

Magyar színház

CrttkUK Faust Nóra A képviselő úri Nobántsvirág A bolond

PéateK Hangverseny Karácsonyi álom A képviselő ur Adám és Éva Svibákok

Biombat A windsori 
víg nők A bor

a
A képviselő ur Adám és Éva New-York szépe

<1. u.
Vasárnap 
este. Tristánés Izolde

Folt, a mely 
tisztit

A szerencse

Rontó Pál Kurucfurfaug
A képviselő ur| Adám és Éva

Svibákok

A vesztaszüzok

XXXV. ÉVFOLYAM.

Kiadja =====

Az Atbemni íred, és 
nyondal részvény-társ.

Szerkesztik =

S. Hestaller EbH.es
Mgyttqill.iijilS.-ii.

A MA/1 VAD ORVÁD tartalms élónk, érdekes éa változatos,
lllnulnr. unnnn ílrezetes, szórakoztató olvasmányok mel- 

lett figyelemmel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
konysági ügyek s a leányuoveiós legérdekesebb mozzanatait, nőm feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés és női r.innkak -r egyéb ágairól 
sem. Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására. A divatrész 
gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermek- 

divatot is.

A IS R A V 1 T> DUFTlírV r^ndcR munkatársai: Ábránylné-Katona Kle • 
lYInllYAK KA/iAK mentlna, Henrié Andorné, B. Büttnor Lln 
illAU i ftik uaunik o Jalla, Ciobcl Mlnkn. Dessew

Eninift, Fanghné-Cyujtó Izabella, Faylnó H. Maria. Gyarmathy Zsl-rané, Gy ory 
Ilona, Harmnth Lnlza, özv. gróf Hessrnztcfnne, ujvárosi-gyoii Horv.ith Bú Blc®. 
M. Hrabovszky Júlia, Kövér Ilma, Kuli ff ay Izabella. Litlívay Viktória, Lux 
Tarka. ynllk-Ucsevnync báró Glaubltz Flóra, báró R-ulvítznó-Fchy 1 tra Ilona, 
Surosl Bella, Sulyok lina, Szalay Frnzhia, 3-lgethyne Szalay Erzsi, Székely 
Irén, Tabody Ida, Tavaszi Róza, Tutsekne-Bexheft Eiily, WetUteiuue-Szluhu 

Margit, Vóoseyué-Jankovits Lujza stb.

V
A MAGYAR BAZÁR minden hó 1-én és 16-án jelenik 
mec gyönyörű rajzokkal, színes divntképekkcl, bő szépiro­
dalmi melléklettel. Ezon a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR. Talányokkal és pilyakérdésokkol is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A. Magyar Ifiizár-t 
a NapEő előfizetői
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és podig egész évro 12 korona helyett 9 koronáért, fél­
évre 6 korona helyett 4 korona 50 fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR 3AZAR“ előfizetési ára

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.

m%25c3%25a9ra%25c3%25b3k.lt
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iiashajtp labdacsaiig
•:v’ins---------------- '

Xáá2>3.£IíET labdaosukj.
E i ih .k ham !■■' • kíH/lii iJ-nyt Ami minden tekintetben fel- 

:„I,., , n.t n : r .Tttfk niiv:' r, ártalmim aayv H^i, na
ejTc’ ~' > G-crvt-k b ■■ -~-Ü 1 ■ 1t-t nyoi ti* ,.i m,
"~, ._r . r , ■ a véri -rt női- : tv mógy»»er mm ____ a

oly a:*: uin»'*ian........ e , .u..ak a

.aolLVfluysnlnÓRégLen
a iv«-hlTA!dbb 43 bor- «a CR.inrKr íajolibR 
A jegosv llOi«An. leljen JtftAMóesal.

ÉlőRerités
CilcdaKC »ía caemetak ón i.iagYak.

Uradalmadnak) köxaógoknek három évi 
törlesztésre is adatika

nriáa tóvlsü. bten rjorBan fellődd Fövenyi övéuy. Ex az 
mafeből Oly IrtkőR kuritöB növelhető pár óv alatt, rendkívül cee- 
ÜmJ .ia.'brbbI, melyen netm-ony enihcr. •!« aemnitele allat, méy 

ró nyuiat sem hatolhatnak a. Műiden renSeióahcz 
MtRokUst ellátó**  O.'tctÓKi 6a lieBelóai utnaitaN mel- 

ÍÓHeite.tU E er cao ncle elós 20J luetene - Aia 0 frL
— , , 1’1 Oritei jövedelmet bitionltó voltánál fogva,
ÍJlÁ 00 ÓIT) Dl RK* *" nek t-nyeartó" száruo. yaz-’aaásban az 
L.HvbÖullluiÜnB utóobi időben rerdklvül elterjodL

íénvnvomatu f6Ar|eicy«#k Ittryon «a berniemre
1. ,x m ndei re dob « kö e ezettség nélkül A> llrjBffyaÓBcit 

ki.üi mez e ■ olyan köuyvei kap ezzel. k< azt cimeie lufyen és 
kHM"t t.-n. .1, nb.cwj .« • hit, ewM ■

hr amik tártál'- 't haszonra nn fordítanák, városon, talán, dobj- 
ion ca/.iH? VII . B’.-gcny Odaadnál egyaránt. Írj mög azoknak 
“ . Rjje'.cb-n áll Mk rendelni aemmlt nein akar-
n..u ni rt benne -zimos oly r kemények fo laita nak, melye*  

mindenki <ek nagy sz'Ifralatf't tesznek. Cím:
.Ermelickt első ox6ióol<vAny-tolep« Na*y-KA<ya,  

n ;> SvMiehh < d.
1LWJ l'.flLk. jc

SZÉKSZORULÁS
a legtöbb betegsége): forrása ellen. Cukrozott külsejük végett 
még gyermekek i» aziveiwn » . e>ffk.

• „w ff; ■»// i‘Ai túr ntmneA dobost JJO fílL, 
ewc. v tírberif tohöt 12(J pilului 

inrtrtm.'- *>■>>*  g Ao RgR
"tváe I l t.c zúhok: d különösön óvakodjunk. 
iJVC*-'  • K-i jilk hnl .rozottau Neustelu FUlöp 
hashaító labdacsait. Valódi c«e.k, hamuidén 
dobos törvényileg bejegyzett védjegyünkkel 
pi'Os-f'-kete nvoritatAsban „Rre.-’t Linót- 6a 
Won»*.  •» Ffilóp fy gyszeieaz*  aláírásnál 

van eiiátva. A kcroakedeiiui tórvéuyazékileg 
védett caomagjaink aláírásunkkal vannak el­
látva.

Neustein Fülöp
kyógyMertAra a .Sxent-T.fpót*-hoi Bőén, I., 
Plnnksngasae 6. Főraktár Magyar»r»ság ré- 
Bjóro Tőrök József gyógyacertÁraBadapaet 
VL, Klraly-ntoa 12., 4s AndrAnsy-nt 26*

Mulassunk Uraim!
Mielőtt azonban bálba mo- 
gvünk, ne feledkezzünk meg 
báli cipőt vásárolni, mely a 
legjobb próbarendelés, hogy 
mindenki meggyőződ­
jék cipőim feltűnő ele­
gáns párisi 
cinkjéről é«
tirttaájáról*

Oroszlak fíizös vagy rugós 
ci; ■'», meleg ... _______ 3.S0

Posztócipő vixbórrvl borítva, 
<*rőa  ......................... 3.30

Női sálon Inck, elcgáus, fűzős 
▼agy gombos _ _ ... 3 

Párisi divat, box cnlf fűzős 
vagy gombos ... _

Or»H/lak fűzős vngy engos, 
meleg ____ ...   I

UárAnybélóaen fűz.öa cipő 
prém ssegélylyi-l* ------- 8.

Minden csőm got toijebcn portómentesen küldök, 
v.igy minden vevő egy tégely általam föltalált és 

•rvényileg védett ,Guzi“ kenőcsöt, mely a bőr vagy 
lack repedését meggátolja, kap ingyen, mely a jen- 
■ielésnél megomlitendő. Mériéknok elegendő, ha 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolja Képes árjegyzékem ingyen. Nem 
megfelelőért ezennel kötelesem magam kicserélni 
va<ry a pónzt minden levonás nélkü! visszaadni, 
hóin nvloulsok fűzőn cipő

v ■■/.Ina ... _ _ _ _  4^.
Várisi dív. box calw fürf « 4.50 
1 • •vslK-r Inck gombos cipő Á.ao 

vsna vix fűzős____ 8.20
nua crÓB vixbőrcipő _ 3 —

Bagaria exlxnia egy darab­
ból, vízhatlan tititnolegilő 
Ulpbotóttol erős____ 7.-

llAilna CHizrna vlvhntlan. niAga 
börboritással, térdig 6rö, 
Önmolegltö talpboiJttok O—w— preiii RAVgf.ytyű     a...

AMLAR IGAAI7
1 Dí-Alí-tör O.

■’!<5ÍN8W^

KoMÓCST JÓZSEF 
Kozma andob 
Jakab Odón 
I.INOTUS 
Kim józsbf 
LAvat józrrf 
Makai i.mil 
Móra btván 
PaLÁGF LAJOS 
PóSA LAJOS 
Reviczky gyula

Szabó endra 
Szabolcsra min. 
Szalay fruzína 
Szávay GYULA 
Szász károly 
Torkos lászló 
Vajda János 
Várán* antal 
Vargha gyula 
Zichy g£za
As számos mások

KÖLTŐK ALBUMA
___ -= összeállította: Radó Antal. ■ ....

Nagy negyedrét alakú díszmú. Pompás 
magyarstílu díszkötésben. 35 hírneves ma- 
?yar festőművész képeivel, lllusztrácziókkal 

s 28 heliogravurc kivitelű múnicllcklcttel.
= =— = = ÁRA 56 KORONA.

Az anthologiánál közreműködő költők: 
Arany László 
Ábránvi bmil 
Bartók lajos 
Bulla János 
Dömötör pál 
Kndrődi Sándor 
Fiúm wtván.
Gyulai pál 
HF’TAI jrnö 
Illvór Bálint 
InczAdy LÁSZLÓ

közreműködő festők:
Kjmnack László 
Knopp imbr 
KrIRRCH ALADÁR
I.áezLÓ fOlóf 
Mannbbimsr uuizt.
Márk lajos 
Olgyav Fhrbncz
PAP HENRIK 
Pataki lászló

Halhólyag és mmmi, elismert legjobb 
■randa gyártmány, credoti párisi cso­
magolásban a legbiresobb orvosi tekintélyek -t— 
véleménye szerint teljesen biztos és ártalmat-M 
■an óvszer 1 Ara tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12, gi 
10 korona. Capot amerirnns (rövid) 0, k.B 
10 korona. Dlanntvilr (havi kötszer) dara-£*ö  
bonként: 11 korona. Dusán felszerelt raktárim
*rr«Otsrok, bldók, mindennemű snspen-K 
wrhimak, valamint a betegápoláshoz szűk-fi 
sógoitető összes clkkek-ben férfiak és nőkR1?

részére. L
wr Teljes berendezések gyenvekágyasok részére' EJ 
Szolid kiszolgálás? Olcsó árak!K
Kimerítő árjegyzéket, zárt borítékban, titoktar- B 

tás mollott, díjtalanul kiiid szét: '

K E Js Fi TP i I orvos-sebésieti mó- B
3 I J. és kötjüer-gyár. . B 

Budapest, IV. koronaherceg u. 17. B 
_____ •> ^klapitfcsvtot-b 1370. •> j/;'?

A nekünk bemutatott számtalan megbízható, hiteles 
kÓBZÖnolrat folytán ezen no^.’eds’.ázad óti» fennálló 

rendeló-lntcBet a legmelegebben aJÁaUiató.

Readelö-intézet Budapest, Andrássy-ut ÍM. 
>a Opera mellett.

TITKOSBETEGSÉGEKET 
hajyyosőfolyáBokat ée sebeket, as ónfertóztatAa »tó- 
baialt, az el^yengűlt férCeró, magömlések, a bujakór 
utokóvetkeziuényelt, nőknél fcberfolyást, bArmenj*-  
nylra idültok in, valamint mindazon női betegsége*  
kei, melyeknek a magtalansÁg egyik főokozója és 
bőrbetegségeket ryogyit uj gyógymód szerint, bla- 

tos sikerrel, gyorsan ée alapoeaa

Dr. Garat Antal
orvoB, ssbSas, s»emís». 4a irtHAsa-radoF, volt 

oaúax. lur. o««L főorvos
RKNDKL l naponta d. e. 10 őritől eiráaa délután 4 áráig, 

eata 7 órától t*  óráig.
Díjazott lavelakra lagnagy óbb flgyelcnunel vAJaasohatík éa 

gyógyazoiekről la gondoskodva lesi.
■ ■= Köknek kólón vár éterem. ■ —

Ugyanott megjelent *• a BtnrsCnél: Dr. OARAl ANTAL- 
nAl megrendelhető NÉPSZEKV ÚTMUTATÓ (mAr a 
lő-ik kiadásban megjelent) a nénit betegségek és ezek 
éezssorü gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 frt 50

Baditz OTTÓ 
Bihari Sándor 
BoTH MRNYHÁRT 
C’RRÍrY ÁRPÁD 
Csók istván 
Duóm ANDOR 
Faragó józsrf 
FÁNVRS ADOLF 
Fbrrnczy károly

Az anthologiánál
Ferraris artub 
Csóró Lajos 
GrCnwald bála 
Halmi artub 
Hrgbdüs László 
R. IIIRSCH WBLLY 
Ipoly sándob 
Jbndrabsik jbnó 
Karvaly mór

RáTnV ISTVÁN 
Spányi bála 
SrÁNYiK kornál 
SzLÁNYT LAJOS 
SzÉKRLV ÁRPÁD 
Tull Odón 
Ujváry ignácz 
Vágó pál 
Vajda zsigmond. 

gyönyörű heliogravürökben sokszorosít-E művészek képei legnagyobbrészt _ _____
tattak, még pedig elsőrangú műintézotekben. E külön papírra nyomott mű- 

mellékleteken kívül számos iniczíálés rajz díszíti a szöveget. Ara 56 kor.

■ ii --Megrendellietfi kósipéniért vagy csekély havi 4 koronás résiletfiietísre is a-

LÁM PE L RÓ B E RT- FÉ LE
. a császári é» királyi udvari könyvkereskedésben . .

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

KIS LAP
II

mely a 7—12 évsa gyermekekek legkedveltebb képes újsága, 
harmlncieg-yedlk évfolyamával lép immár olvasói eló.

Szerkesztik: Forgó bácsi és Koboz

V IC T I {V1 hetenként a lőhető legváltozatosabb tartalommal 
Alk) Lni jelenik meg.
VTC ! AD41 Mváló írók tollából megjelent közleményei a leg- 

AjjMiJ Lni különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszabb és 
rÖTidobb elbeszélései, csengő-bongó versel a házá­
vá ombersseretet és a kitartó, becsületes munkás­
ság elveit plántálják a gyermek leikébe*.

VTQ I A DU komoly és vidám hangú elbeszélésükén kívül közöl 
Kik) Lni útleírásokat, meseket ée hangulatos rajzokban hir­

deti a természet ezernyi szépségét.
,íí nagy súlyt helyez a gyermekek ethikai nevelésére; a 

nagy emberek életét vagy életük egy-egy jellemző sza­
kaszát adomaszerü apró közleményekben ismerteti. 

i* 1 a kézi ügyesség fejleszteéere is szerető gondot fordít; 
magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal 
közönségét arra, hogy mint készítheti el úgyszólván 
semmiből, kit papír- vagy fa larabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezetét büvészet- 
szerü de tudományos alapon nyugvó mutatványokkal.

VTQ T mindeze mellett közöl különféle rejtvényeket, találós
Á >.1\1Ö Lni mesek*  tésa megfejtők között könyvjutalmakat sorsolki.

V IQ I A DU időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gyermekek 
A jjKlÖ Lnl elméjét munkára serkentse és a szép stílus iránti

érdeküket már ezen a fokon fejleszsze.

mj 1 n11 rajzai és kepei a művészi nevelés leghathatósabb elő- 
Lní znozditói: könnyedek, a gyermek képzeletéhez szó­

lók, nagyobbára vidám jókedvet és egészséges 
humort árasztanak.

A „KIS LAP" előfizztési ára egész évro S korona, félévre 
4 korona, negyedévre 3 korona.

A „Budapesti Napló11 előfizetői 
a „KIS LAP"-ot 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 6 kor.-ért, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért.
A .KIS LAP” ezen kodvezményes előfizetési össz,ege a 

.Budapesti Napló” utalványán is beküldhető.

UTRAVALÚ
THUEY ZOLTÁN 

leffiijnlrt) könyve. 

Ara toj korona ütvén Illír. 
Megrendelhető: 

„Budapesti Wapló“ 
kiadóhivatalában 

•Jó*xa*et ’-llörut 1M.

-----------------— uóknei foglalkosáaf 
nélkti. mindennemű bármily régi keletű 

Nemi betegségeket

Titkos betegségek szakorvosa p 
*4 kyanánl, gyors, alapos és kényelmes módos biztos gyó- 
c gyolást óhajtó szenvedőknek. 20 öves kórházi és magán- n 
P gyakoriad tapaaxtala.alnAi legva legjobban ajánlható 

ÍDr. CZINCZÁR J.3 
egyetem, orvoetudor 0

tyógyit férflnknhl ée nőknél roglalkosást aavar K 
5 - ‘

p úgymint hagy cső rolyást, hólyag- éa vizelési 5 
◄ bajokat, bujakóros sebeket, syphilist, 

Önfertőzésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb 
c bőrbetegségeket és szépséghibákat, d 
K továbbá

Kemi gyenceségi állapotokat 
k (Impotencia) ►
0 moglopó blatos eredményn.vei gyerean a legújabb 
M módou. r:
m H.radeló-13téMt:2niapest,VIL,£e?epe8Í-utl*Lsz.I.ó.  k 
□ Rendelés; délelőtt 10—4-ig, délután 6—8-ig. d 
-4 Ltilta várótermek. Külön be- és Kijárok
r Levelekre rögtöni válsss, ;.

Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos óven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai aiapjáa

Dr. FABINYIJ.
▼. kórházi orvos, specialista

RJÓgyit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
íerfiaknái es nőknél: hugycsófnlyá«L hOlyaghs|okit, 
rojakoros sebeket, syphilist, ennek követkéz menyeit, 
makacs börbajokat éa az önlertözésböl támadt 

Ide: betegségeket.
Meglepő ai eredmény térfhií gyengeséged (1»po- 

tent a) ugy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz, kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.. 

(Uoh&ny-ulca sarok, A. emelet).
Bejárai a ttpeténél. Külön várótermek.

R ndeló délelőtt 9-3-1,. ute 6—8-ig.
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Minden azó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fal- 
világositást a kiadóhivatal: József*  

körút 18. szám.

Lovélbeli tudakozódásra ii adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere 
deti nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet föl­
adni:

Breuer nővérek 
dohánytőzsdéje, 

Tarés-körnt 54. szám alatt,
Enrelmann Mór

gyore^aj tónyomda,
IV. kor., KAlvin-tér 2. esám. 

Franké Pál 
könyvkereekedéee,

V^ Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. K Igy ó-tor. 
Koronaherceg-utca sarkán.) 
JamkrikovitB 

dohanytózsdéje,
K srepasj-nt 50. (Tskarékp. épOL) 

Eekateln Bernit 
hirdetési iroda,

V ■ ker„ Fürd5-ntea 4. avám,' 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda,
IV., Z«lbaru*-utca  7. asAau

OBlShercer A. V. 
hirdetési iroda, 

rv., kér. Váci-utca 9. ssám.
BaMenrtefn és Vogler

hirdetési iroda.
V. ksr.,Dorottya-utca 9. szám.

L e.,.H íjtlt
hirdetési irodája,

Vfl.. Brzsébet-kCrut 54.1. em.
M «*se  lludoir 

hirdetési iroda, 
VB. kér., Károly-körul 9. n.

Kecel Antal 
hirdetési Irodája 

▼ GlzeDa-tér (Haae-palota).
Schwarcz József 

hirdetési iroda, 
»• kér., Marokkói-utoa 4. 6B.

Tenczer Gyula 
hirdetési iroda, 

•V • kér., fizervltatér 8. szám.
Slkray Samu 

hirdetési irodája 
Budapest, Vád-kórul 13.

Hernberc ItoiiUa 
dohány tőzsdéje, 

Vili, kér., Muzeum-kőrnt 18. sz. 
lfJ. Ragéi Ottó 

könyvkereskedő. 
MnxeaiB-körui 2. ez. (Nemzed 

Bslnhaz bérháza.) 
Kemelcek A. J. 

uj'iág-árudája, 
Potőfi-tér 3. szám.

Rohonecl Ileaa 
dohán ytőzsdéje, 

Andrássy-ut 48. szám, 
benn tó Mór 

dohán ytőzsdéjs,
IV., Kecskeméti-utca 14. szám 

beprenyl V. 
dohánynagyárua,

VEI. kér.,Kerepesl-Qt l.esám. 
Schönwald Ferencné 

dohány-tőzsdéje 
Ferenc-körnt 82 szám.
Tolói Lajos 

könyvkereskedés*,  
kér.. Fő-ulca 2. szia

Gológruber Mór 
könyvkereskedő 

Buda 11., Fő-utca 17. szám. 
Minőén apró hiraetée, melyet 
tát est*  SSrálf íoiadaak, 
már másnap megjelenik a 

Hsdapsiü Rapl«baa. 
Dentaeh MlkaAné, 

AadrMy.at fc.
WalUrnrelB Jakab,

Király-utó*  1.
Ziraer él Köntc 

zsnemfikereskedése. 
Andrássy-ut 4. szám alatá. 
Benóa Jóssetaé, 

Andráaaj-ut M.

Boldogságom.
Duschicának szerem sekivána- 
tait mély köszönettel vettem. 
Múltkori levelemnek célja nem 
az volt, hogy önt bocaánat só­
résre buzdítsam, dogondoltam, 
hogy mulasztását utólag helyre­
hozza, vagyis október 3-lki le- 
velomro válaszolni fog.Duschica 
azonban elég igazságtalanul és 
kellő gúny nva!, szemrehányás­
sal illet, habár Jól tudja, bogy 
igéretemot csakis azért be nem 
váltottam, mert- nem válaszolt 
s azzal mélyen megsértett. Ha 
engem némileg tisztel, akkor 
mulasztását mielőbb bolyreh óz­
za. Ha ennek szükségét azon­
ban be nem látja, legyen úgy, 
amint ön kívánja. Mindkét ke­
zeit csókolom ő. Sz. 11114

Gidánalc 
levél megérkezett és ment sok 
Pu“*- ___________________11111

Tiszta jellemű 
leány. Kérem tudassa velem 
pár sorral, bogy irhatok-e még ?

Vén leány
levele van.

Kózsl 20.
Fzer köszönet leveledért Szom­
bat éjjel felhovOlt gondolataim 
tőlem is elrabolták a*  Almot, 
de mél'ó kárpótlásul édes ké­
pedet varázsolták lelki szemeim 
el*.  Egek a vágytól, hogy vj. 
ezontUssalak és forró csók iáim­
mal elbalmozaalak. Róbert. 11122

Gida
levelét vette, ezer köszönet a 
megemlékezésért, 
várja, sok puszi.

értesítését 
unó

BÖNke 30.
Édesem itt vagyok újra ée alig 
várom, hogy láthassam. Laká­
somon (Zorge-utca 7. földszint 
a kapa melletti első ajtó) vá­
rom egész nap. A viszontlátá­
sig, de mielőbb. 11115

Feleséget keresek 
ezért levelezésbe lépnék azon 
16—20 éves közötti leánynyal, 
ki az élet örömét, buját volem 
megosztaná. Leveleket „disz­
kréció becsületszóval- a kiadó 
továbbit. 11123

íldeN szivem.
Olyan vagyok, mintha édes 
álomból ébredtem volna. Kelle­
metlen érzés ez, de meg van 
legalább a visazaemlékezóa kel­
lemes gondolata s egyelőre ez 
Íh elég. Fá puszi. 11120

KEBESLET.
Klszolcilt katona, 

ki a kézmüáru szakmában tel­
jesen szakképzett, jó magyar 
és német levelező, a könyvi- 
telbon jártas, e téren Bpesten 
évekig működött, a magyar nő­
mé, és szorb nyelveket is be­
széli. megfelelő állást keres. 
Levelekéi .5667- szám alatt a 
kiadóba kérek.

Egy 35 éves 
asszony, ki a házveietésben 
jártas, magányos urnái gazdaaz 
azonyi állást keres. Dcmbinszky- 
utca 4. 11. 24.

Keresek 
megvételro egy jókarban lévő 
szőnyegszövetü garnitúrát, uri- 
szobaba. Cim a kiadóban. 4129

Találtatott
a Lipót-knrut 28. Kerpel-gyógy- 
szeriár előtt egy női tű, a tu­
lajdonosa kellő igazolás mellett 
átveheti Korpcl-gyógyszertárba 
12-1 óra közölt.

Megvételre 
kerestetik készpénz 40 forintért 
Pallas-lexikon. Üllői-ut 61. 11. 
20. szám.

Intelligens nö 
ugyanilyen hölgyet koros lak­
társul. Irányi utca 9. ÜL em. 10. 

11118

Porcellán-üzletbrn J 
azonnal felvétetik egy segéd és ] 
egy kisasszony jó fizetéssel. 
< >rtncr ItozsS ée Ta-nál Bpest, 
Teróz körút 82. sz.

Keresek
jó karban lévő uriszobagarni- j 
túrát szőnyegszövetből. Aján­
latokat .Garnitúra*  jeligével e 
laphoz kérek.

Könyveket, 
könyvtárakat legjobb árakon 
vásárol Brody F. Budapest, 
Václ-kórut 28. 4136

Vajat, tojást, 
élő vagy vlgott baromfit, bár 
mily menny s*gben  naponkénti 
szállításra vess Reich B. VU. 
Rombach-uua ti. 11120 1

KÍNÁLAT.
Korrepetitornak 

ajánlkozik jelesen érettségizett, 1 
szegény 11. éves orvosbaUgatő, 
ki ismeretség hiányában min­
den mellékfoglalkozás nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett­
ség vli*-sí  lésére hivatkozva 
fordul a nagyközönséghez párt­
fogásért. Címe megtudható a 
kiadóban. 4136

Izr. tanítójelölt 
ki hegedűben is jártas, ebédért 
tanítást elvállal. Király-u. 38. 
111. 7. 11116

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán. mint családi-ügyekben : 
Kossá Macynry Gesa. Ta­
lálható 10—2-ig. 1209

Olcsó kölesönt 
földbirtokra gyorsan szerez 
Weaztválevíts Antal Budapest 
József-körut 50. Részletes érte­
sítőt kívánatra díjtalanul küld. 

10953

Cimbalom
pedálos. uj, 35 írtért eladó. Er- 
zsébet-körut 2. Horváth. 10987

Fcy Idomított
hlm dán doggolcsón eladó. Cim 
Munkásotthon három-utca L sz.

11117

Sinrer-varrórépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. IAng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, Józsof 
körút 41.

3 antlque 
olajfestmény eladó. Wleohegmd, 
Nagyfuvaros-utca 7. 4185

ESZ
Koeh A KarseltVféle matt 
kereszthuros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. IIL 
Denker.

Zongora,
Kramer-féle, kitűnő hangú, ju- 
tányoen eladó. Megtekinthető 
délutAn 2—ő-ig. Nefeleju-utoa 
15. L 11.

Ház
a főváros legnépesebb pontjáu 
tőkebefektetésként igen ajánla­
tos s különösen spekulációra 
igen alkalmatos sürgősen és 
kedvező feltételekkel eladó. 
Mint rendkívüli alkalmi vételt 
bárkinek is igeu melegen me­
rem znegvétolie ajánlani a alig 
hiszem hogy ilyen előnyős vé­
tőire ez életben már valaki szert 
is tehetett, vagy fog tehetni. 
Bővebbet Niometz ingatlanok és 
üzletek adás-vételi irodájában 
Budapesten, József-körut 18.

11053

Maroni
(nemes gesztsuyo) igen nagy 
ée édes 5 kilogrammonként 
2 kor. 80 fillérért vám- és 
költségmentesen házhoz szál­

lítja: 

Alexander Franz Mayer, 
Trlest.

Reoeptek az ebből készíthető 
kitűnő ételekhez ingyen mellé­

kelteinek.

Bútorok 
olceób mint brtrhol. Remek 
háló, ebédlőborondozés, sze­
cessziós előszoba szekrény, 
valódi bőrszék, lámpa, ingaóra, 
pónzszokrény minden elfogad­
ható árban eladó. Király-utca 
64. szám. 11125

Kerékpárokat
aAloghAzból kiváltóitokat, 85 
forinttól feljebb szállítunk. Láng 
és Fia kerékpár üzlet, József- 
körut 41.

Szép bfikkfaszén 
r aggon számra oladó. Bővebb 

felvilágosilást Braun Ed*,  
>und, u. p. Temova.

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba. kredene, szőnyeg­
dívány, asztal szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelok, 
ottomán, sz&longarnitura, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VL, Gyar-utca 2ö. izaiu

■leinberg-er Manó
bútoriparoméi

DÓCZI M

Zongora
tele, kereeztnuros. kevéssé 
sznált, díszen kiállítása 250 
ért eladó. Fodor, l.'ohány-ui- 
90. es. ül. em- ajtó 12. Meg- 

unihető csak reggel 6— »-ig.

tört aranyat, ezüstöt és bril- 
lánsköveket legmagasabb ér 
bán vess Schiller Izsó, IV., 
Királyi Pál-utca 12. Egyetem­
tér mellett.

A ki hegedűt, 
almot, harmonikát, meoha- 

bangezereket, vagy son- 
t akar venni, kérjen ár­
rákot Sternberg Ármin és 
ere oa. és kir. udv. hang- 
-varosoktól Kerepesi-ut 36.
cég minden cikkről külön 

uráli Árjegyzéket küld tel- 
i dijtalanu-.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
bálicipő-raktára 

Kerepesi-ut 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő. férfi 4, nöi_.____ ... 8.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női *.  ... _ 3.30
Lakk regatta férfi 8.50, nőt 2.50 
Férfi Chodreaus 4.50, női— 4.— 
Férfi v. női eugos cipő _8.—
... fűzős cipő — _ 8.20 

Lakk kivágott — ... — 1.50—2 
Egy csalóit 2.20, kereszt- 
cnattos_  ... — — — — . .2.50
Fehér v. rózssselyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő------- 8.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél Ingyon. Vi­
dékre 10 frton felül franco. 
Nem tetsző árut becserélek

Valódi Fcho-Phono- 
grapn, teljes felszereléssel 

így üti 30 frt. gyönyörű meg- 
tenésített hongerok, drbja frt 
l.&O, üres hengeres drbja 80 kr. 
Slernterg Ármin és Testvére 
ss. és kir. udv. hangszergyá- 
•osok Phonograpk-oaztAlyAban, 
Caroly-körút 2. (Kossuth Lajoe- 
itca sarok.) Zenepalota.

Igen finom nemes kanárit 
kiváló a legmélyebb hangok- ; 
bán stb. küld utánvét mellett , 
6, 8, 10, 12 és 15 márkáért, | 
nőstényt 1-50 márkáért nyolc i 
napi próbaidő mellett Volgt 1 
H. Thale A. H. (Német- j 
ország'.

Mignon 
ote ionkor*,  kereszthuros, 
éssé használt, olcsón eladó, 
■utca ő. II. em, 12.

Bútorok, 
adkivüli a'kaml vételekből 
Ányosán eladatnak részletre 
készpénzért, úgyszinte vé­
nek. Hunyady-tér 3. az. az 
varban. 10327

A.

Magyar Könyvtár 
kötött kiadása,

Értékesítő
Vállalat

ipest, Erzsébst-KOrut 17. 
kieszközöl szabadalma­
st, financiroz találmá- 
ivokat éa belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat 
relvilagositás díjtalan.

lenkin segítve
lehet az összes

fölöslegé vol, 
vidéki is, WyshogrodnAl, 

’íagyfuvaroa-ntca 7. ÍJ. 24. Ve­
szek öreg hamis 

fogakat is szájpadlásokat, 
jaeznUt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint mindon 

elFopfiKllintöt. 
levelezőlap elegendő, rögtön 

jövök.

■

é*  haltiAlys*  a legfino­
mabb és legjobb minőség­
ben, valódi francia ók 
angol gyártmány, eredeti 
csomagolásban, tucatja 

S. 4. n ón a írtért. 
Női dhuerrki Pcly-po- 
rus Mcnslnga tanár-féle 
8 irt >i. óvszivacsok 4, 6 

és 8 írtért tucatja csakis 
PöllitzerMórísFia-níi

BUDAPEST,
V. Deák Fereno-u. 10/h. 
kaphatók. Ugyanott min­
den laéprclbctó külön­
legesség és pArlsl új­
donság raktáron tartatig. 
Az aruk valódiságáért 
éa veesélyteleiiségéért 
jóUJlást vállalunk. Szét­
küldés naponta szigorú 
dlarrétlo mellett. Ár­
jegyzék tért ée feliratnól- 

küli borítókban ingyon.

E kiváló gyűjteménynek 
követketö kötetei uj, dom- 
bornyomatu egész váazon- 

kötesben is kaphatók.

Mikszáth Kálmán
SZENT PÉTER ESERNYŐJE.

2 kor. 80 fill.
IÓ PALÓCZOK I kor. 20 fill.

Az iró dombomyomatu 
arczképével.

Petőfi Sándor
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. Két 

kötet, bevezetésekkel, 
jegyzetekkel, magyará­
zatokkal éa 54 eredeti 
illusztráczióva! 5 korona.

Szemere-Maróczi
< SAKKJATÉK KÉZIKÖNYVE. 

1 kor 20 fillér.

Kempis Tamás könyv*
KRISZTUS KÖVETÉSÉRŐL. 
Ford. : Pázmány Péter. 
Imakönyvszcrü fekete 
kötésben. 1 kor. 60 fill.

Megrendelhető külön

LAMPEL RÓBERT
(Wodlaner F. ét

du. It kir. tfvtrl Unptwittiöhibti

Budapest, VI, Andrássy út 21.

Elzálogosított

sorsjegyek
adatik vág? * á fo. 

tetnek és . ésI.
kat csekély bajlvig„a 
letflwtó® m f[,leB1egot 
eladom, “ A„,hen ki-

váltóüilet _

188 om- h. óriás Doreley- 
hajammal, melyet az általam 
föltalált k*noososel  14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teliszakál- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes 'ényt és sűrűsé­
get kölcsönöz s a gyors öszti- 
léstől legmagasabb korig meg­

óvja.
Ery tégely ára 1, a, 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a pénz 
elolegos beküldés*  vagy 

; utánvétel mellett az egész 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések clmzendok.

Csillag Anna
BECS: 1. Seiltrgasss á. 

BERLIN: Frtefirlciistrassó 58.

Minden lotulajdonos 
vegye a mi mindig éles 

•aabad.

H.pHtkósarkainkBt 
(Koronalepés lehetetlen) 

az ide
nyomta­

tott véd- 
j*CT<y»*

Utánzásokat uta­
sítsunk viasza, 

mert a H-patkó- 
earok Jósága az 
acél killör'eget- 

sétolQl topp, -ilyet ml basz­
na: int." 
lessek legújabb mustrált ár­

jegyzéket kérni.

Leonhardt & Co.
Berlin Schöneberg.

Egyedüli elárusító az osztrák- 
magyar monarchiában: 

Kaszab is Brtuer, csavarorár 
Budapest, VI., VácI-körut 33.

B

yV ki
lakást keres o 

vagy kiadó 
lakása o o

van o »

V ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

T. Csillag Anna úrnőnek !
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Auersperg grófné 

Schlosa Gleichenberg- 
Graz.

van. • o

T. Csillag Anna urnőneki
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvéttel 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenőoseböl 
küldenL

Lovag Lieblg Lajos
Reichenberg.

a

valamit venni
vagy eladni 

akar o o o 
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

Congress-filggönyöket 
simát és ajourust, hozzávaló 
csipkéket és betéu-kot, horgoló­
mintákat, horgolóoórus stb. a 
legszolidabb minőségben a logoi - 
bsóbb árakon ajánl a kézimun­

ka kereskedés

WALD GYULA 
Budapest, VI., Király-utca 21. 

Alapítva 1854-ben. 
Minták Ingyen és bérmentve.

A cigány Jósnő.
A kártyahuzá*  é*  a kár- 

tyavaté*  mftrésuate. Negye- 
dik bővített kiadás. Ára 1 kor. 
Kapható Lomp*l  Róbert (Wo- 
dlar.er F. é*  Fial) ktayvke- 

reskedéeébon (Budapont,
Andrássy-ut 21.) a pénz előze­
tes beküldése vagy utánvét 

mellett.

SINGER
varrógépeket 

mélyen leszállított árban 
í"» Ovi JÓtÚllŰMMfll 
szállítunk úgy helyhon 
mint vidékre 4—b ’frtos 
havi vagy heti 1 forintos 
részletre. Használt gépek 
a legmagasabban bocse- 

réltetnek.

Láng Jakab és fia
varrógép nagy raktára

Rndnpesten, 
Jósaef-kdrtit 41. síim. 

Fióküslet: llottenbilier- 
I nlcn 1, Árjegyzék ingyen.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A őszemre szállított 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek szívesen 
ajánlom.

Sandrock Adél 
színésznő.

.81

T. c.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenőcaéböl postaután­
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Gnldó, 
Küpösd.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteinl Glrardl Jakab
Trieszt.

T. Csillag Anna urnőneki
Kérők egy tégely Csil­

lag-féle hajkenőcsőt, mint 
mar volt olmemre posta- 
ulánvétol küldeni.

Hohenlohs heroegnő, 
szül. Salaihgnő, Alt-Aussee

T. Csillag Anna urnőnokl
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőcséből postafordultá­
val címemre küldeni.
Relndorfl Schweng L.-né, 

cs. és kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna urnőneki 
Hirnevos kenőcsből kér 

még egy tégolyt.
Gróf Coarey Félix 

Bécs.
irodalmié, nyomdai .ElliUt rátirénytírtuEg korforgógépta, BudapMt, IX. CUő>-ai th

Föhirdetés-felvítel 
, .Budapesti Napló- ki- 

adóhiTalaldbaa

Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

I


